Xtlowo tou Standard Model xat 5 function

Adavaoto Zayxwvn

27 Touiou 2012



Agiepwuévo otoug yovelg pou xar Ty Mévia, yiatl eivon povadixol



vi



ITepieyoueva

1 IXETIKIXTIKEY EZEIXQYEIY 3
L1 KBavtogmyovixh . . . . o oo 3
1.2 Mn oyetunotinée e€lowoel - EElowon Schroedinger . . . . . . . ... .. .. 5
1.3 YEyemwotxéc ECovoeic - E€iowon Klein-Gordon . . . . . .. ... 0L 6
14 E&lowon Dirac . . ... ... .. ... ... 8

1.4.1 Eppnvela g e€lowong Dirac . . . . . .. ... oo 0oL 10
1.4.2 Aboec g e€liowong Dirac . . . . .. ..o o000 14
1.5 Avonopdotaon Dirac - Pauli(Kadwepowpévn) . . . . .. ..o 15
1.5.1 Helicity . . . . . . . e 18
1.6 Avonopdotaon Weyl (Chiral) . . . . ... .. oL 19
1.7 Ewéva Feynman - Stuckelberg . . . . . . ... ... ... L 22
1.8 ewdva Feynman - Stuckelberg . . . . . . ... ... .. L 22
1.9 Hiextpopayvnuiopds yéoo and oyetiotixd TAUCI0 TEPIYPAUPAS - . . . . . . . 23
1.10 E€wodoeic Maxwell . . . . . . ..o 24
1.11 Boduida Lorentz . . . . . . . . ... o 26
1.11.1 Boduida Coulomb . . . . .. .. ..o 27
112 MoVEDES . . . . v o o e 28

2 GAUGE THEORIES 31

2.1 ®opuakioude Lagrangexhaoomic unyovixic . . . . . .o 31
2.1.1 E&wwoe Euler - Lagrange . . . . ... .. ... 33
2.1.2  Ipoaypatnd nedio - E€aywyh tng Klein-Gordon . . . . . .. ... .. 35
2.1.3  Muyadix6 nedio - E€aywyr tng Dirac . . . . .. . ..o 35
2.1.4 Elwowoeige Maxwell . . . . . . .. 36

22 Ocedpnua Noether . . . . . ... ... oo o 37

2.2.1  Mekétn tou O. Noetherylo tn ouppetpio UETATOTIONG GTO YWEO - BIATAENON EVERYELNS XL OpY

2.2.2  Mekétn ©. Noetheryia tn ovpuetpla w¢ TpOG T GTPOPES GTO YWEO - BIATHENCT GTEOPOPUNS
2.3 Olwxol yetaoynuatiopol Poduldac . . . . . . .. oo 42

2.3.1 Ewayoyh meouddac U(L) . . . . .. .o 43

vii



viii IIEPIEXOMENA

2.3.2 Tomxéc Vewpleg Paduldag . . . . . . . ..o 44
2.3.3 E&iowon Klein-Gordon . . . . . ... ..o 44
2.3.4 Ewaywyh tou nhextpopayvnuxold medlov . ... 47
235 ElowonDirac . . .. ... ... oo 48
2.4 Mn aBehavég Tomxég ouppetpleg Poduldoc . . . L Lo oL 50
241 Tomxh SU(2)ovypetpla Baduidac . . . . . ... ..o 51
242 Mn ABehavotnra medioy . ... 56
243 Elewn bpov pdlog . ..o 57
244 H SU(3)tomxr, ovppetpio Paduldoc . . . . ..o 57
3 KBANTIKH ©EQPIA IIEAIOY 59
3.1 Ipoypatixd nedio Klein-Gordon . . . . . . . ... ... oL 59
3.1.1  Xyéoeig ueTdIEoNS YW TOV TEAEOTN @ . . o o o v v v o 60
3.1.2  X0vBeon spin-GTATIOTIXAC .« .« o v o v 61
3.1.3  Yyéoeic petddeone yia toug teheotéc a(k), af(k) . ... ... 62
3.2 Muyadixd nedio Klein - Gordon . . . . . . ... 62
3.3 Iedlo Dirac . . . . . . . . .. 64
3.3.1  olVdeon Spin- OTATIOTIXAC .« .« « v v v o v v v e 66
3.4 Tomhextpopoyvnuxd medio . . . . ..o 67
341 Poduida Coulomb . . . . ..o 68
3.5 Paduido Lorentz . . . . . . ..o 73
3.6 OROXAMPOUATA DIAOPOUNC - =« v v v v o o o e e e 77
3.7 Awypdppato Feynmann . . ..o Lo o oo 7
4 METAAOENOIIOTHMENEY O©EQPIEX 79
4.1 Avdyxnevomolnomg . . . ... 79
4.2 Avddpunto omdowo extetapévng ovupeteiog Poduidac xou Ocdpnua Goldstone 83
4.3 Auvdépunto ondowo tomxrc U(1l)ovupetplog Paduidac, unyavioude Higgs . . 85
4.4 Auvdbpunto ondowo tomxrc SU(2)ouppetpioc Baduidos . . . . . . . ... L. 89
4.5 Movtého Weinberg - SalamSU (2), x U(l)y . . . . . . . ... ... . ... 94
4.5.1 Avanapaotdoeic TV coUaTdlwy xou anédoor optiwy . . . . . ... 95
4.6 ®epwovixd Pedpotor . . . . oo 99
4.7 Mmnyovioude Higgs . . . . . ..o o 103
471  AMrniemidpdoelc QopTIoUEVWY PELUATWY ot anodoot udlag ota Wurnolovial07
4.7.2  Alniemidpdoelc oudeTépwy pevpdtey xou udla Zurnoloviov . . . . . . 108
4.7.3 Mdlec gepuroviwy and Yukawadpoug . . . ... L 111

4.74 Mdleg quark, oudétepa xou popTiouéva pedpata otn uoxt| Bdor, mivaxag CKM, vy
4.8 OutSU(3)6por tne Lagrangian . . . . ... ... ... L L. 120



IIEPIEXOMENA ix

5 f(G) function 123
5.1 Enavaxavovixomoinonom QED . .. . ... o000 126
5.2 TYroloyioudg g beta functionotyy QED . . . oL o 0oL 127
5.3 Oudda Avaxavovixornoinong - Anédeln tne S function . . . . . . . . ... .. 129

5.3.1 Oplopde Bxatd t’ Hooft . . . . . .. ..o ..o oo 131
.1 LorentzavalholwTo . . . . . . . L 133
1 Houvdptmondtouv Dirac. . . . .. .. ... oo L 135
2 Oewplo Ouddwy . . . . . . 137
1 OewpAuato gaMMATIVAXGY . . . . e e 141
1 Thwoodpr Ataotatixic Avoxavovixonomong . . . . . . . . ... 143
2 References . . . . . . . . 146






IIEPIEXOMENA 1

To mapdv épyo elvar ywpiopévo oe dVo 1épn. Lo npdto Hépos emyeipeitar pia avaAvnkn

rapovoiaon twv Paoikdy apydr tov Jepeiwoar tny oUyxpovn guoikn. H meprypapn avtn
Eexvd e efiotépnon tng kardotaons oTo XWpo TNS QUOIKNS ané TN dekaetia Tov 30 kar
ovveyiler puéxpr va ohokAnpwOel n avyyporn eikéva yia tnv owuatidiaks) guoikn, 6nkadn to
Standard Model to omoio gaivetar va vraxover tehikd n Puvokny TynAov Evepyeadsy.
To devtepo 1épog Tov maportos €lvar apiepwpévo otn perétn tng pedodov tng emavakavo-
ViKoToInonS pe tekiké otdyo TNy €loodo tng ovvdptnong Prta, e die€odikn epappoyn tng
aroktnleioas yvaong otnr kfavtikn nAektpodvvauikn kar yia tny deltepn tdén tng Jewpiag
datapayov.



2 IIEPIEXOMENA

This diploma thesis is separated in two parts. The objective of the first part is the
descriptive exhibition of the disciplines that found the nowadays status of physics, as well
as the way Standard Model, our modern picture of High Energy Physics was introduced.
Then the second part is dedicated to the study of the fundamental method of renormali-
zation. Our final purpose is the introduction among our mathematical tools of 5 function,
which has a deep physical meaning.



Kegpdiowo 1
XXETIKIXTIKEY. E=I1X0XEIX

1.1 KpRavtounyavixm

Ot xaTAGTACES PUOIXWY CUCTNUATWY TAPLOTAVOVTAL 0TV XBavTounyavixy ue dlaviouata Tou
yweov Hilbert, eve o guowxd peyédn napiotdvovtan e teheotés. O mpotdoelg autég o-
noteholV Baocwxd eppnveutind adlidpata tne xPavtopnyoavixhc, to onofa a&ilel va dolue o€
TEPLOCOTERY) AETTOPERELL.

H »Bavtounyavixr BaciCetar otig axdhoudeg Yeuehmddelg avtioTotyieg avdpeoa oe pordnuatixd
XL QUOLXS PeYEDN:

o H xatdotaoy evéc Quoxol GUOTARATOC TUPIOTAVETOL Ao EVa SLEVUCUO P TOU Y-
cou Hilbert. To draviopata [10) xa A1), énou A wryadixde aprdude, naptotdvouy v
(Bl xaTdoTAUOY), EMOUEVKS Efval axPIBECTERO Vo TOVUUE OTL 1) XATAOTAOT EVOS QUOIXOD
OUCTAPITOS TAPIGTAVETOL amd wiar déour dravuoudtey Tou yweou Hilbert. Anéd ta péhn
e 0éopng autrhc ouvidwe emhéyoupe To Bdvuoua exctvo To onolo eivan xovovixomol-
NUEvo oty povdda, dnhadt ixavorotel ) oyéon (Y[y) = 1, étor dote va Sieuxohlveton
0 vnohoyilouog TIaVOTHTWY OTwe Vo BodUe TapaxXdTw.

o O1 topatneiolhes PUOLXES TOCOTNTES TUPIOTAVOVTOL and EQUITIANVOUE TENEGTES
Tou yopeou Hilbert, ot onofot agpot eivon epuitiavol €youv mpayuatixés WIOTWES, EVO Ta
xavovixomolnuéva Wwiodtaviouata xdde tétolov teheat| oynuatiCouy éva mhfpeg opdo-
xavovixo cbotnue oto yopeo Hilbert, to onolo pnopel va yenotueboel we Bdomn yia tny
avantun onoloudnnote dravbouatog Tou yweou Hilbert.

[Tépay g avary xardTNTog Statienong Tou avakholwTou TV UeTaoynuatiouwy Tou Lorentz,
N xBavtounyavixr) Vewpla uvnayopedeton and Tig napaxdtw apyés. Efutiag tne omoudadtnrag
Toug Vo avapepdoly TEOTEC.

1. Tha éva Sopévo guotxd clotnua undpyet e&lowon xatdotaons P mou cuvoliler dheg
TIC YVWOTEC TAUpaéTEOUE TOU GUOTAUATOS. XTNny apyixy pag Yedpnon tou evog oye-

3



KE®PAANAIO 1. YXETIKIXTIKEY EZIYQYEIY

o Teo) owpotidiou, avtipetwnilove ty xupatoouvdpotnon Y(g -, Sic - ,t) ©¢
OUULPWVT] AVATUPdcTAoT oUVAETNONG Xatdotaong. H xupatoouvdptnon auth dev €yel
QUECO QUOIXO TEPIEYOUEVD” WOTOGO,

[0(qr - Gy 51+~ S, 1) =0

epunveleTar ¢ TRV TdAvOTNTA To GhoTNa var Eyel TS (g1 - - - Sp) Yo dedouévo
yeovo t. Emopévewc avth n miavotnta anoutel va eivon 1o dlpotopo OAwV TwV GUVEL-
CQOPWY Yid TO [9h|? %o v Ghec Tic TS TWY 1 - - 8y OF dedopévn ypovixh otiypn t,
TETEPACPUEVO YId OAES TIC QPUOIXE ATOBEXTEC XUUATOCUVAPTHOELS 1.

. 'Eva guowxd obotnua eivon pia loxatdotacy tou teheotr| 2 edv
00, = w,, (1.1)

omouv @, elvon N n-woTH WBOXATICTACT TOLU avTioToLyEl OTNY WTWH Wy, Lo éva
EPUITIOVG TEAEOTH, Wy, Elvon Tpaypatiedc. Mo obupwyn avanapdotaon tne (1.1) eivan

Qq, s,t)n(q, 5, t) = wnn(q, s,t).

. Kotd v avdntuén unopolv vo ypa@oly xatacsTdoELs, ot ono {eg ylo piar Tuyoda xu-
HOTOOLVAETNON 1| GLVEPTNOY XUTACTAOTC Yid VAL QUOLXS GVUGTNUA UToPOVY TEAIXA Vo
emextodolV o€ €val TANPEC XAVOVIXOTOINUEVO GUCTNUA LOIOGUVIPTACE®Y 1y, €VOG TAT-
pouc ovothuatoc avtetattiéuevey teheotdv (£2,). Tpdpovye enopévanc,

Y= Zan¢n

EVQ 1) xavovixonolnorn diveto

5nm

Z/(dql--->w;<qi--~ s a5 1)

2
EVQ T0 |ap|” avtiotoyel oty mbavétnta To chotnua vo Peioxetar oTNY N-woTH 110X~
TdoTOOo.

. To anotéheopa g PE€TENONG WG QUOIXHC TOCOTNTAS UTOREL VoL EIVal OTOLBNTOTE oo
TIC WBTPES TS, BUYXREXPLUEVA Yo VAL (UOLXG GUCTNUA TOU TEPLYPAPETOL ATO TNV

XUUOTOOUVAPTNOT,
Y= antn,

My, = wpthp,

ue



1.2. MH YXETIKIYTIKEY EZIXQYEIY - EZ1X()YH SCHROEDINGER S

wétenon e nocdtntag €2 Bivel ooy anotéAeopo TNV WOTIUY Wy we mdavotnTa |an|?.
Luvenog N péon 1 g moootnTag (2 o€ TaUTOCIUA CUOTARATA diVETaL WG

@ =3 [yl s Ol s 1) =3 an

5. H ypovixr| eZ€hi&n tou guoxol custiuatog exgedletar péow tne eiowong Schrodinger

Loy
ihs s = H (1.2)

xou 6mou 1 yothtoviovy) H ebvon ypauuixde eppitiavog teheotrc. Tavtdypova dev ey-
paviler ypovixt| e€dptnon agol etvor
0H

ot

xal €TOPEVEWS oL WBtoTéS Tou ebvar miavée oTAoIUES XATAOTAOES Tou cuoThuatog. H
apyn tne unépdeong IAWoTE €06 TpoxVNTEL and TNV YeauwxdTnTa Tou H evd 1 drat-
enomn tne miavotnrag €yel wg eENg:

% Z/w*%b(dcn ) = %Z /(dql - O(HY) Y = p*(Hep) = 0 (1.3)

Ynpetdvoude 6T 1) ypovoaveldptnty eilowon Schrodinger, axolouvdel 0 wodnuater doun
eElOWOEWY OIOTIUWY X0l €YOLY S TPOTUTO TOUG TIG EELOWOELS LBIOTIUWY VLol UWATEES

AX = aX,

6mou 1o {ntoduevo oty ovaia eivan to Bro. H dpdiom tng uhtpag divel Ty amholotepn popy:
To ApriVEL TOPIAANAL PUE TOV EAUTO TOUG Aol Tor TOAAATAXCIAlEL anh@S ue Evay apiud, tnv
oty a.

1.2 Mn oyetuxiotixég eliowoelg - E€lowon Schroedinger

To amhobotepo Quoxd olotnua anoteAeitar and éva anopovwuévo eheblepo cwpatido, yia
T0 0To{0 1) YN OYETUCTIXY YoWATOVIOVY Efva:

He (1.4)

2m
H petdBaon otn xBaviounyovixt| yivetar Ye Toug TEAECTES

0
i
' (1.5)

p— —iV



6 KE®PAANAIO 1. YXETIKIXTIKEY EZIYQYEIY

XU EMOUEVKS 00MYolUaoTE oTNY Un oyetwaotixy e&lowon Schrodinger:

LoY(Z, ) RV
ih 5% = am P(Z,t) (1.6)

Hpoywpdhvtag cuvavtdta 1 TocoTNTA p = |2, 1 omola gpuNVEVETAL WG TUXVOTNHTA THAVOTY-
toc xau |12 dz i mdavétnTa epeonc evée cwpotidiou ot otoiyeto dyxou dz. H avaryxondtrta
HEAETNG xVOUUEVODY oLUATOILY, 08NYEl TNV EloaywY? TNe évvolag NG TuXVOTNTIS porg N
oAl pedpa miavotnTag j plog déoung cwpatdiny. And tny napadoyy| Tne diathenons e
mdavétntag xou o Ocwpnua Gauss eivar:

a - = —
/ pdV = / jndS = /deV (1.7)
ot Jy S
O npdtog xou tehevtaiog bpog e e€iowone (1.7) divouv v e&iowon ouvéyetag:
—p+Vji=0 (1.8)

ITpoodiopilouye emopévng 1o pedua mdavotnTag j, apol 1660 1 ¥ 660 xou 1) pyadixy ouluyng
¢ xavonololy v eéiowon Schrodinger:

Vo i%0 0 ¢+ o2t i Pw =
QmV 1/J+zatw—() 1 zmwvwﬂqp atw—O
1 2% Q * / i 2 0% g *
2mv¢ Z@t =0 A 2m¢v¢ matw =0 (1.9)

Agapcdvtag tn dedtepn and TN TpWTN:
1 * 72 2 % . *g Q €\
5 (U VY — V) i+ ) = 0

%V(lﬁ Vi — V') + 1@(@% )=0
1 0
— —(¥* — * _— 1.1
2 4 / /4 / / Ve — 2 7 /. /4
LVETWE TpoxOTTEL 6Tt 1 TuxvoTnTa Tdavotntac eivar p = [P|7, evd to pedpa mdavéTnTog

evan j = —5L (p*Vp — pVyp*).

1.3 Xyetwmotnxég ESwowoeig - E€lowon Klein-Gordon

H eCaywyrn tou oyetixionxol avakdyou, tng e€ioworne Klein-Gordon, Yo yiver avtiotoiya
TalpVOVTOG TN OYETXIOTIXTY OYE0T EVERYELAS - 0pPng, Yo eEAeblepo cwUatidlo ywplc spin xou
Gpa Baduwtd owpatidio. Eivar:

E? = p* +m? (1.11)
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bpotal avTixadioTOVTOC e Touc avtiotoryouc xBavtounyavixoic teheotéc: B = H = i%,ﬁ =
—iV dpolye mévw otn xugatoouvdptnon ¢(z):
HPp = (p° +m?)p
0 2 2
(@ — V) p+mip =
(0”0, + m?*)p =0, Klein-Gordon (1.12)

To mapandve Quotxd eivon amapaitnTa Yot TNV TEPLYpapy COUATIOILY Tou xivolvTal o€ o)e-
TixioTiég Tayvtntece. Mia Yewpla mou mpoomadel va meprypdder ta otoyeio g OAng Yo
TEENEL VoL LTTAXOVEL TOGO GTNV EWBXT OYETXOTNTA 600 xar oty xBavtixd Yewpio.
Avtiotoyya, Yo Sovodv xar to pedyata mdavdtntag, todAhaniactdlovtac v Klein- Gordon
HE —i™ xar 0 ouluYn NG UE 1y XAl TPOCVETOVTUL:

(g;—v2>go+m2g0:0—>—ig0*(§;—VZ)W—Z'WQSO*‘PZO
(g;—v2><p*+m2cp*:0—>—ig0(§;—V2><p*+im2g0g0*20
(.07 o ., P 2 sy
—Z(so 92f " Ppa? ) + (" Vi — oV7p") =0
%[z’(g)*%p—w%p*ﬂ +V[=i(¢*Vp — V") = 0 (1.13)

[Tpoéxue dnhady n elowon ouvvéyeag. I'pdgovtag avth oe oyetuaotxd ouyPolioud, Yo
€Y OVUE:

a, ,0 S e 0, 0 na o S
[a(w) a@) + V(—ip*Ve)] — [E(ZSDa@ )V(=ipVe*)] =0

L0 o .0 .= .
A (i 5P i Vo) — au(waso ,—ipVe*) =0
Ou(ip*0tp) — 0, (id" ™) = 0

Ouli(@™ ot — p0"'¢p*)] =0
5" =0 (1.14)

6rou j1 = (p, J) = i(¢* O — i)

Yo mapamdve gaiveton €xet ypnoonomiel o xatdhhnhog cuuPolopdg Tou xatadeXvOEL TNHY
Lorentz avahhotdtnta Twv Quotxdy vouwy tou neptypdgoupe (BA. xa Mapdotnuo A). H ne-
PLYPUPY) TV PUOIXWY VOUWY GE TANGIO EWBIXAC OYETIXOTNTUC TEOLTOVETEL OTL OAOL EYOUY TNV
(Bl wop@n oe dha to usThuata Lorentz, dnhady| o onolodrrote choTRA avaPopds To oTtolo
€yEL wiot ogolopopn oyetixy TayvtnTa. Mo tautdonun lowg epunveia Tov topamdve etval
OTL 0TV €Y OYETIXOTATA EMTAEOV 1) Tay OTNTA TOU YuTOS elvan (Bl o€ dhar Ta CUCTAUATA
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Lorentz.
H eqopuoyr otnv Klein-Gordon:

¢ = NePP—ibt — NP (1.15)

xat €10l hotndy 1o pedyd j :

-,

j* = 20"INJ” = (p,) = (2IN[E, 2N [*)p) (1.16)
avuxadiot@viac ) nopandve Aorn EE. (1.15) npoxintet:
E==2p +m? (1.17)

ONAad TO CWUATIO TUYYAVEL XUl UPVNTIXWY EVEQPYELWMV. XUYXEXPIUEVA, Yioo xdde Yetixy e-
VEPYELN TPOXUTTEL X0 AVTIOTOLY Y OEVNTIXY EVEQPYEL, YEYOVOS TOU GUVEXAEIVE GTNY TAOT, TOU
OUGTAPITOS VAL TPOYWEA 0 OAO X YUUNAOTERES EVERYEIES, UE TO MAEXTEPOVIO VAL axXTVOPo-
Ael ouveywe evépyeta. Tavtdypova, 1 muxvotnta miavotntag p eCoptdton and TNy eVEpYELX
E, xou enopévewe mpoxdnter xan apvntixy muxvotnta mdvatétntac. H apvntue nuxvotnta
mdavotnrag €yet tpoxdYel and tn debtepn TdiNng ypovixt napdywyog tne Klein-Gordon. Te-
Aixd m Klein-Gordon péow xatdhning uedodou (devtepn xBaviwon) Yo anodeydel yperoun
Yo TN TEPLYPAPT OYETLUCTIXWY cwuaTdiwy. Ouctaotixd, 1 TeEYVXY €lvor Vo ETIXAAEGTOV-
HE ypauuxdtnta Omwe €ytve xau e TNy Schrodinger, ye tautdypovo oeBacud oto Lorentz
avaAholwTo.

1.4 E&lowon Dirac

Me Bdomn ta mponyolyeva, 1 e&iowon mpénet av eivor Ypouuixy 6To % xo yia va gfvon GUVOA-
Aol ypauwxh xou 010 V . BUVETOS 011 YEVIXY HOP@N:

[iv“% —alp(z) =0 (1.18)

Apa 1 ¥ mpénet va ixavorotel Ty Klein-Gordon :
——+m2]¢(:¢) —0 (1.19)

Eexvdvtag and T yevixd wopen, tapatneolye 6t oy u? +0? = (—iu—v)(iu—v) . ‘Apa
n yevuxt| e€iowon (1.18) Yo ypagpei:

( - i’y“% - oz) (i’y”aiy - oz)¢(m) =0 (1.20)
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Trohoyilovtag, pe Bdon tnv 6Tt NS PETAETNOTNTAS TV TAPAYOYWY Oy, Oy, SnAodn
[Ous O] = 0 xou SatnpdvTag TV oeipd Twv ouVTEAESTOY YH, v mpoxinte:

3(- " 520) (7 5) + (7" 50 (— 7" gp) + i g =i i =0

1 1
[ﬁ“V”%@ + 57”7’“‘@% + aﬂ Y(z) =0

[%(7“7” +97Y) 040y + aﬂ Y(x) =0 (1.21)

H anaitnon eivar anhf, npéner yior va eivan (St pe v EZ. (1.19) va elvou:
a?=m? xuo avupetadétne {7 =Y+ =2¢" p,r=10,1,2,3 (1.22)

H napandve wavonoeitar yio 4 X 4 nivaxeg Dirac. Mio ouyxexpiuévn emhoyn mvdxwy Dirac

1 0 ; 0 o’
0_ J— . .:
Y _<O _1>77 —(_a_] 0 ),] 1,2,3 (1.23)

xar xqe empépoug 6pog elvan 2 X 2 mivaxec. Ko o ot nivaxeg tou Pauli:

L (01N 5 (0 =) 5 (1 0 (10
0_<10 =i 0 )7 o 1) ™ =01

Kdmoteg onuavtinég 1d16tnteg v v mivdxwy divovial axohobhdng:

elva:

WO)F=1" O=1, () ==, (¥)P=-1, j=1,23

1 Umapgn mvdxwy Pauli eivon e€alyovoag onuaciag, xadde divouy tnv duvatdtnta neptypapnc

’ ~7 . 1 7 / , ’ ~ ’ ~ ,
ehelilepou cwpatidiov pe spin-3. Emmiéov 1 emthoyr auth 1wV mvdxwy dev elivor povadixt).
IoodUvapeg avanoapaotdoeic v mvdxwy Pauli npoxintouv and 1o petaoynuoatiopd twy yH
pe évay tuyalo anoxhivovta mivaxa S:

M =57141S
H teluer} yopopt nou €deoe aliwpatixd o Dirac eivou:
[iv"0,, — mly(x) =0, eliowon Dirac (1.24)

xou () to 1edio 4-ouUVIBTOOOY YVWETH xat we oxivopac Dirac:

E
1/1(1’) = (
(
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AN €Z{oou Yvwoth wopei e e&iowonc tou Dirac npoxintel tolanhaotdloviog Ty ue v°.
Oa elvou:

[i7°0y + ivV — m]y(z) = 0
[1(7°)* 00 + iV° vV — 1"mip(x) = 0
z%d}(az) = [-iaV + Bm|y(z), eZiowon Dirac (1.25)

I
6mou o xou 3 epuitiovol mivaxes: o = A0y = < 2_ ?)- > B=7"= ( 0 —OI )

1.4.1 Epunveia tng eglowong Dirac

Y10 petoll gdvnxe 6tL o duloudc oty eliowor Dirac elvar mpogavée xan nayxdowo yopa-
xtneloTxd e xPoavtinrc Vewplag nediou:

H xvpatoouvdptnon propel va eivon ite oUUPUETEIXT EITE AVTICUPUETEIXN XOTd TNV AvTOAAAY T
0Vo cwpatdinv. Ti tehixd Yo elvar 1 xdde xLPATOOUVAETNOT, ATOTENETE EQWTNUA Yid TOV
Ol WEIOWO TV cwPatdiny ot unolovia, yia Ta onola 1 XUPATOCUVEETNHoY elvon dpTiar xon
(PEQUIOVLAL, Yid Ta OTOlal TPOXUTTEL TMEQLTTYH XUUUTOCUVAETNOT. Elvon eunelpind diamioteuuévo
ot owpatida ue axépato omly eivon unolovia eved cwuatidio ue nutaxépato oy eivon gepuLdVLaL.
‘Eva and ta xOpta enttedypota e xPoaviinic Vewplog tedlouv Aoy 1 Yavgaoth anddelln authic
NG 6UVOEONC “OTiV XAl GTATIOTIXNG .

( Bosons(integer spin): symmetric wave functioni(1,2) N »(2,
(1,2) (

1)
Fermions ( ( 1/2)- integer spin): antisymmetric wave functioni) —(2,1

1)
‘Eyouvpe dnhadh Beel v ellowon xou amopéver vor BoUUE €av To AMOTEAECUATA HOg €Y OUV
TEMXE TNV anattovyevy ouvoyy xot Ty {ntoduevn guotxy gpunvela. o to oxond autd,
Yo uTohoyoTody T avtictorya pedpata. Xenoworowdvtac to ouluyh ontvopa Dirac: ¢ =
()T = (b1 * o3 s*) | avoroiel tn Dirac. Exlonc yiveton ypfion e (AB)T = B AT,
‘Apa 1 Dirac xou 1 ouluyng g :

V00 + iy 00 —myp =0, j=1,2,3
—i(Bop )y —i(9;9 1) (=) —myt =0 (1.26)

2 ’ 4 4 4 ¢ : ?.

€yel yoel, ouwe N cuvallolwtnta oty ouvluyt| tapdotacy tne Dirac. I va yiver ouvak-
AolwTn, o mpénet Vo Topapelvel 0 TPOTOS 6pOC UE TO TEOCTUO OV EYEL, EVE® GTO DEUTEPO OPO
Yo mpénet va petaBindel 1o mpdonuo Twy ¥ mvdxwy. ‘Oung eivow:

Y = =" (1.27)



1.4. EZI¥Q¥XH DIRAC 11

Molanhaotdovrac 1 ouluth Dirac pe 40 ané 8eid, yivetau:
—i8otp 7"y =0T (—477%) —myty’ =0
—i0op ™7y — 109 F (1°97) — mp*y® =0 (1.28)

H Dirac éyet épder o€ cuvahhoiwt wopph ohhd dev ixavornoteiton nhéov and tov ¢ onivopa.
Tautdypova dume €yel eloaylel évag véog onivopag, o onolog cuuBolileton ue 1 xou ebvou:

b =pty° (1.29)

H ouluytc Dirac eivor ntAéov:
i(Ou ) +myp =0 (1.30)

T Ty elpeon 1oV peupdtoy, Yo tolarhaotaotel 1 Dirac ané apiotepd pe 1 ot 11 ouluyy
g and bedid ye 1.

iy (Ouip) — mapp = 0
{(Oph)V" Y +mapp = 0

TpocVETOVTAG AT PEAT:

1&7”(8;”/’) =+ (%J})Ww =0
Op(y'h) =0 (1.31)
xat 1) onola anotehel TV e€lowor cuvéyelag, pe avtiotolyo pedua mdavoTnTag:
=" = (o) = (70,0 TY), j=1,2,3
H 1Suitepa eviiagépovoa gpunveio Tou pedpatog mdavétntag yia Ty e€ioworn Dirac éyer :
p=17"% =9y Y =gty
P
P2

3
Py

4
p=> Iy
=1

Anhady) Thedv 1 tuxvotnta mavotntag ivon TAedy VeTxd oploUévy).
Metagepdpevol 610 YOO TV 0pp®dY Yo XATIANEOUUE GTNY aVAYXAOTNTA ELCAYWYHS TWY

p = (1" "P3™Ps")
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avuowpatdiwy. XLuyxexpwéva, n Dirac ¥étovtag oe oy tov yetaoynpatiousd i0, — p, Va
Yougpet:

[(V'pu —mlp(x) =0 (1.32)

I swpatidio Dirac oe npepia, p, = (£,0,0,0), eivou:

Vpotp — myp =0
77 poyp = mr

pot = myyY
0 10 0 0 "
9 _ 01 0 0 9
Ev s 7™ o0 1 o || v
Py 00 0 -1 N
1\ Y1
b ( v ) =" ( ¥ )
Y3\ _ V3
E<w>_ m<w> (133)

Anhady), vndpyouy dUo Aboeg Vetinic evépyelag F=m xou dhheg 800 Adoelg apynTixrg e-

vépyewng E=-m. Kdvovtag tn yevixevon xar ypdgpovtag tnyv Dirac wg ¢ = ( ZA >, 6mou
B
_ (" _( ¥3 Y.
¢A—<¢2 xaL PR = v )

[(V'pp —mlyp =0
(v’po —vp—m)yp =0

(o %)= (5 2 (0 )] ()=
(6 %) ()=o)
(E—m)ys =opyp
(E+m)yp =oppa
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Enopévee, yia copatidio oe neepla p = 0, xatalfjyel xavelc otny nepintwon tng nponyolue-
vne eglowone (BAh. EE. (1.33) ). [ p # 0, duwe 1 Mon wg tpog 1B eivaw:

__op
YB —E+m¢A
op
E— —op- TP
( m)Ya UPE+m¢A

(E—m)(E+m)ya = (op)(op)va

‘Opwe yevxd wylet: (oa)(oB) = aBl+io(a x B) onéte Va eiva: (op)(op) = pI xu
Gpa:

(E* —m®)pa = p*¢p (1.34)
E =+y/m? + p?

O Dirac entxaholyevoc tny anayopeutixy| apy” tou Pauli (n onola heel ott 800 nhextpdvia
dev unopodv va Beloxoviar oty Bl xPavtixy xatdotao), npoondinoe va e&nyroet yiat
TA NAEXTEOVLOL TOU TapATNEoLUE decpebovton oTic YeTixée evepyelaxés xataotdoelg. O Dirac
nedTEVE hotmoy TNy €€hC €ENyNoN: LTOOTNREIEE OTL Ol XUTACTAGELS apVNTIXNS EVEpYELag Elvou
yeudteg and ‘Vdhacoa’ nhextpoviwy. Enedr) axplfdc auth 1 Ydhacoo elvar cuveyde exel,
xou €lvan amohuTa opoLopop®n dev aoxel xopla SOvoUT GTAL YEITOVIXS ATOUO X NAEXTEOVLOL Xou
enopéveg dev yiveton awodntr. Kavéva gepuidvio dev unopel va petanidroet o autr tn Vdhao-
OO XATENNUPEVLY OPVNTIXOV XATACTACEWY, ENEDY| 1) (Blar 1 amaryopeuTer| apy Tou Pauli 1o
eunodilet. And tnyv dAAN mAevpd, 1 Ydhaooa xatethnupévwy xatactdony tou Dirac, eivon to
xev6 g Yewplag pag. Ebvor 1 oot pag xatdotaoy. Ti cupPaivel hotndy 6tav mpocpépouye
o€ éva and To NAexTROVIAL TS VIAACCOC ApXETY) EVERYELX WOTE VO XATUANEEL OF Wi Am6 Tig
Yetxéq evepyetoxéc xataotdoels; H anovoia tou nhextpoviou autol eppnvedetar ooy xadopd
detxd goptio oe exeivn Ty Véom xou emouévng n arnovaio Tng apvnTixrg duvaung Yo eupavi-
Cotay oav Yetinny evépyeta. Emopévec n ont| péoa oty Ydhacoa apvntixey nhextpovioy Jo
eupovilotay cav ouvnhiouévo copatidio pe Vetin evépyeta xou Yetxd goptio. H omf auty
umopel vou odnyroet otny xatdhndn g and éva gepuiovio Vetixic evépyetag B, odnywvtag
Tautoypova 6Ty ancheviépwon evépyetag long pe 2.

Tehxd 1 e&loworn Dirac énade va eivar povoowuatidioxy| e&lowon, xaddg Théov meplypdpet
0TI TEOOEPL OUVIOTMOOES TOU oTivopa Xat TO owpatidio ahhd ot To avtiowpatidio tou. H
novn ouvenhic npooéyylon eivon va Yewpriooupe To onivopa ¢ we €va medio, 6mov to Yétpo
9] Yot o dtver to Ao TRV COUATIOILY Xt avTIowUaTdiwyY o8 Eva GUYXEXPEVO oTuElo.
Axoun to tedio autd mpémet va efvan éva xBavtind nedio xou wg T€Tolo Vo TPENEL VAl AV TIETO-
motel. Mdhota, apyxd o Dirac nioteuve 61t 1o avtiowpotidia autd Htov ta tolitpovia.
Tehxd, n évwon oyetxdtnrag xou xPoavtixic unyovixic €gepe xdmoto emuépous otouyela,
TOU XAVEVA YwELoTd dev unopel vo eCacgaiioel: Ty Onapln aviiowuatidiwy, uio anddelln
¢ anayopevTixfic apyfic Tou Pauli (to onolo oe un oyetiaotind xBoaviopnyavix anotelel
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e ouviixn), xar 10 Yvwot6 TCPYewpnua. Enopévoc 1 ouyxexpipévn bidtnta anote-
Ael yopaxTnEoTIXd TOU PNyaviKol Uag CUCTAUATOS Xal OYL TOU COUATIOWXO) LOVTEAOU TOU

YETNOLWOTOLOVYE.

1.4.2 Adoeig tng e&iowong Dirac
H eZiowon Dirac ané v eZiowon (1.35) eiye we el

.0

Zaﬂj(l‘) = [-iaV + Bm|y(z) (1.35)

Apéowg avayvepileta wa eglowon wiotuwy 6nou 1 Hamiltonian tou Dirac efvou:
Hp = —iaV + m (1.36)

H npoondieia ebpeong AMoewyv yia ehebilepa owpdtia axohoudel to {Blo oxentuxd. I'pdgpouue
10 onivopa Dirac wg e€xg:

P(z) = u(p) - (eninedo xOpa)
$(2) = u(p)e (1.37)

we 1o u(p) va eivan xou auToC OTIVOPUC TEGOUPWY CUVIOTOOKOY, 6Twe axpPne xou 1 ¢ (z). Ot
Moeic tou u(p) npoxintouy and ty exihuor tne ellowong Wotudy e evépyetac. Anhady:

Hpu = Eu (1.38)

6mou v, Hamiltonian nofpver wa and tic nponyoluevee pwopwéc (BA. EZ.(1.36) ). Apa n
elowon Dirac propel va ypagel oe pla and TIc TapaxdTte Yoppes:

(—iaV + Bm)u(p ) Eu(p)
(1.25) = (vp + mI)u(p) = E7 u(p)
(1.31) = (¥"'pu — m)u ( )=0 (1.39)

‘Onwg éyouye avagépel undpyouy t€ooeplc aveldptnteg MIOES TWV TapAndvew, 800 ue YeTixn
evépyewa (owpatidior) xou 800 pe apynuxy| evépyewa (avtiowpatidia). Avtiotorya undpyouy
xou dVo avanupaotdoels yio Toug wivaxee v. H standard avanapdotoaorn (xodiepwuévn) A
avanapdotaon Dirac - Pauli xou n avanapdotaon Weyl ¥ chiral (18t6otpogn).

Y1 ouvéyeia Yo TUpoUGIAGOUUE TIC TEPLOGOTERO DLADEDOYEVES AVATAPUCTAGELS TMOV TVAXGY
Dirac ahhd toautdypova Yo SoVUE TwE TPOXUTTOUY ONUAVTIXES VEWPNOEIC TNE TWUATIOMXAC
puoLxnc, avdhoyn TN emAoY1g mhvona .
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1.5 Avanapdotacr Dirac - Pauli (KaOiepwpévn)

Ye autr) TV avoarnapdotaoy lvou:

(8 )o-(1 )

xau avtioTtotya oynuatileton:

g 0 @ o_p_(1 0 5_.0.1.23_ (01
'7—604—<_U 0>,7 —ﬂ—(o _I>,7 =rrrr =1 (1.41)
ue tov 70 va elvar Srarydvioc.
H meprypagr) auty| etvor dradtepa Bolut| yior neptypapy| owpatidiny oe neeupio. Hpdypatt, yio
owpatidia oe Neepla (p = 0) 1 eglowon Wotuwy e Hamiltonian etvau:
mlu(p) = £y u(p)
m 0 E 0
(5w )um=(5 ) (1.42)

pe dbo onivopeg Vetinrc xou dvo omivopeg apvnuxfc evépyetag. Ot axdrouvdot:

1 0
0 1

uwp)=| 4 | e =1, [ £>0 (1.43)
0 0
0 0
0 0

w@) = |yu@) =, £<0 (1.44)
0 1

1Bt

QU O O O

o 0
P(t) = 8 - g) e Bt 4
0 0
( @
0

)e—iEt + ( 2 ) Bt (1.45)
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WE @ xaL X OTivOopES B0 GUVICTWOMY.
'Eotw tdpa owpatidio ta onola dev Bploxovtor oe npeuio xou p # 0. H (1.45) Yo ypoepet:

(3)
(4 5)(0)
(%)

Aol mpbdxerton xon maAL yio dbo Aboerg Yetnrc xou 800 Aooeig apvnuixrc evépyetag, Vo etvar
opolwc:

Ané v e€lowon WoTOV yia TNy evépyela efvar Aotnov:
(vp+m <

0 o m 0 ©

(5 ©)ee (s m>](x

m ¥

—op m X

me + opx = Ey
—opp +my = —Ex

)=r
)-
)-
|

X ¥ (1.47)

p=p" x=x"
ue s =1,2:

xou avtioTotya:

(Y)Y -0
=g )= (1Y)

om6te Tehixd o onivopag u Vo TdpEL TN LOopPN:

op . (1,2)

(1,2) E-—mX
u(172>:< o 1.2) >,u<374>: (1.48)
E+m®? A (12)

Avalbovtag Tov tapdyovta o - p, oy Vet

o - p=01p1 + 02p2 + 03p3

A T A s A R A B

cr-p—< ps p1—2P2>
p1 +1p2 —P3
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1 0
0 1
u(l) =N p3 ,’U,(Q) =N pP1—1ip2 ) E>0
E+m E4m
p1tip2 —p3
E+4+m E+m
—p3 —(p1—ip2)
—E4m —E+m
3 , —(p1+ip2) A , P3
’U,():N —Ef—m ,u():N 70+m R E <0
0 1

6mou N, N’ moapdyovreg xavovixonoinong. Ilpéner:

uMtu) = 9Fs,., rs=1,2
uty) = —9F5,,, rs=3,4 (1.49)

H mpdtn egdryet:

uM oy =2

1
i 0
w(ro o )| 4|
E+m
p1+ip2
E+m
14 p1® 4 p2® +ps° _2F
(E + m)? N2
E?2 +m?+2Em + p?

(N)*
2E*+2Em _ 2E

Em? N
N=vE+m

axohovdevtag Ty Ba Sraducaotor xou yiar ) Sebtepn and tg (1.49), ebvan:

N=vVE+m, N =v—E+m (1.50)
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'Evag onivopag Dirac da €yel enouévng tn popg:

1 0
0 1 i
Y(r) =VvE+m P3 + p1—ip2 e P
E+m E+m
p1tip2 —pP3
E+m E+m .
—p3 —(p1—ip2)
—E4m —E+m
—(p1+ip2) P3 .
+V—-E+m —E1+m + *Edrm et (1.51)
0 1

H ypag? autr anotehel tn Aon tng e€lowong Dirac obpgwva ye tny avanapdotacn twy Dirac
- Pauli.

1.5.1 Helicity

H napandve dadixactio aroxdiude Gy o onpovtixy cugBoAt| tou cuuBoiiopol Dirac. And
Toug UTOAOYIoUOUE Tpoéxule afiacTa 0 BIMAGE EXPUAMOUOS TNG EVERYELNG. LUYXEXPUUEV, YLa
xdde Tn g €yovpe dVo Adoeig Yo cwyatidia xou 800 Adoelg yia avtiowpatid.  Ed®
TEOXUTTEL Xau 1 avdyxn etoaywyhc wag véag évvouag, g ehxdtnrag (helicity). To uéyedog
autéd petatidetar pe toug tedeotéc tng Hamiltonian xo tng opurc. Ot brotiués mou Va
npoxVouy Yo UTopEcouv VoL SLoyweloouY T EXPUAMCUEVES XATACTAGELL.

S-p 1 .
—W—?:r-p (1.52)
H guowr| onuaoio g ehxdtntog, eivar 1 mpofokn tou spin otnv xatedduvon tne xivinong
TOU cwPaTIdoL.

O teheotric Ya oplotel wg axohotdwg:

1 lo.p 0
Y. ph = 2
22 D ( 0 lo.p (1.53)

A

1 1
.53 5] =[yp+m. ;35|

lo.p lo.ph
[H,lﬁ-ﬁ} _ m  op s0-p 0 ) - s0-p 0 ) m op
2 —op m 0 oD 0 o-p —op m

Anodexvieton eniong:

m op %0' -p 0 _ %ma - p %Upcr P
—op m 0 o-p) \ —30po-p imo-p
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xau enlong:

%0' p 0 m op \ %ma-;ﬁ %o’pa )
0 o-p —op m ) \ —jopo-p zmo-p
Yuvenwg, tehxd ol tekeotég petatiVeton:
.
[H, > -p} =0 (1.54)
XL UE axpBWs OUOLo TPOTO:
1
[p, 3= -ﬁ] =0 (1.55)

Yuvende o teheothic 33 - P ebvon o {ntodpevog tekeothc. Bivan avoryxade, hotréy 1 olpPaon
emAoYfc Tou P xatd uixog tou dfova z (avtiotorya oty xPaviixh unyavixd, woyder 1 S
obuPaoct yio To spin).

Etot yia p = (0,0,p) xou yior 12, x(1:2) = < (1) >n< (1) > Yo elvou:
1 (1) 1 (1) 1(1
20.p<0>_203(0>_2(0> (1.56)
1 /(0N 1 [0\ 1[0

Anhadi, o1 1drotipée e ehixwone A = £3 avTioTor oy ot TPoBoAA Tou spin topdhhnhe e

Vv xoatedduvor g xivnong Touv cwuatidiov (%) 1) avTinapdhAnAo (— %) xa dpUnxe o evep-

’ 7 7 7 7 7 ’ ¢ / 9
yelaxodg expuliopds. Emmhedy ou xataotdoeg Vetinig ehixwong opilovia wg ‘8egléotpoges
X0l Ol XATAOTAGEL dpVNTIXTNS EAIXWONG WS ‘aploTEPOOTROYED .

1.6 Avoanopdotacrn Weyl (Chiral)

Ye autiv Ty avanopdotacn Yo eivar:

(30 ()

7=Ba=<g _00>,7°=B=<_OI (I)>, v5=<(1) _OI> (1.59)
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Ye avtideon pe tny avanapdotaot Dirac - Pauli, n avarapdotaon auts €yet Siorywvio mivaxa
T0v 7° omdTE QUTHS Xo EVBEIXVUTIL Y10 TNV TEPLYPAPH TRV XATUOTAOEWY DIOPOEETIXTC ENIXW-

one.
u= < Z’z ) (1.60)

Opiletar o onivopag:

H e&iowon Dirac Va yiver:

U
(’yopo—'yp—m)< uR ) =0
L

| {30”>p(5f)K?é)E<H>Wf)
(or 07) )= 2 00

—opur, = —mugr + Fur,
opur = Fur — muy,

Y10 bpto m = 0, 10 onolo wylet Y o veTpiva , elvou:

opur, = —Fuy,
opur = Fup (1.61)

H oyéon evépyelag - opunig ouws yiveton, yioo m=0 :

E? = p? (1.62)
Apa:

E = £|p| (1.63)
Anhad wo Aoon detxhg xon o Abom apvnTixig EVERYELOS.

H Mon detinic evépyetag divet:

1 . 1
OPpUR = |P|UR§U *PUR = §UR

Avtiotoya and ) dedtepn ediowon:

1 1
opuy, = —IpluL§0 Tpup = —gur
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H epunveia v nopandve eivar tpogavic (BA. xa EZ. (1.56), (1.57) ). O ug neprypdopet
deZibotpoga cwpatidier (A = 3) xu o ur, apioTepdoTEOPA copatid (A = —1
H Moom tne apvnuixfic evépyetac B = —|p| diver:
%O’ -puR = —%’U,R (1.64)
1 . 1
50 "buL = —zur (1.65)
‘Ape, €86 0 uR TEPLYPAPEL AploTEPGOTEOYA avTicwpatidie (A = —1) xat o ur dedlboTpoga

avtioopotidie (A = 3) .
Tehxd yio vo mpoBindel yia mopdderyyo TNy opioTEROGTROPY CUVIOTOON Uf, €VOG OTiVOp
Dirac u, Yo npénel va ypnotwonoiniel o mivaxac:

e

jreedoen(3)-(3)

7, 7 Z 4 z 4 INg4 ’ / XN ’
OpiCovtar emopéveg ot mpoBohixol tekeotéc, ot omolot divouv TV aplotepdotpopn 1 edLd-
OTEPOYT CUVICTWON Yo xdUe onivopa, wg eEAC:

P, = %(1—75) - ( - ) Pru = ( UOL ) (1.66)

Pp = %(Hff’) = < (1) 8 > Pru = ( “(f > (1.67)

Emumhéov yia toug npoPolxoie tehecté toybouv ot axdrouvdeg BLdTnTES:

Mpdrypoatt ebvou:

Pi2=P;,, Pp’=Pgr, PLPr=PrP.,=0, P,+Pr=1I (1.68)

And v dhhy, évag dpog pdlac avoperyvier Tic BeELOGTPOPES XaL TIC APLOTEROCTPOPES GUVL-
othoec evog onivopa Dirac (Y = Pri, ¥, = Pri). Enopévec ta napandve teptypdpouy
EMAUEXWC TOL VETPIVA, EVO Yia TN TepinTwon twy walov wiaiteprn éupaon Yo dodel oe endueveg
napaypdpoug. Emimiéov, aliCel va onpeiwiet 6T ot 800 teprypagéc elvar amohiTeng loodivauEeS.
Trdpyet duvatotnTa PETABaoNS And TNV Wa TEPLY AT 0TIV dAAN:

yppt = U ywhU

()

’ 2 2
OTIOL O TVAXAC U eivau:
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1.7 Ewodova Feynman - Stuckelberg
‘Eyouue dei, 6Tt o1 800 mpwteg Moewg tng Dirac divovrau:
w(172) — u(172)(p)e_p$ (169)

Autég ol eClohoeig agopoly TNy Teptypapr eAebilepou e ue evépyeto £ > 0 xar opuy| p.
Avtiotowya ypdpovto xat ot GAe 500eN)oELC dpVNTIXTC EVEQYELUS:

¢(374) = u(374) (p)e_ipm (170)

[Teprypdgouy 10 avtiowpatidio tou nhextpoviou, dnhadr to molitpdévio. H eixdva Feynman -
Stuckelberg Aéet:

< owyotida ue E<0 mov ) _ < avtiowpatidi pe E>0 nou )

dradidovton miow 6to YpEdvo dradidovton unpootd 6To YpEdVo

apol efvon GAAWOTE:
o—iBt _ o—i(—E)(~t)

'Etot xdie eioepyduevo owyatidio avtiototyiletar 6To e€epyOUEVO avTIoOUATIO0 Tov, Snhadt)
cwyatidlo pe avtideto tetpdvuoua opuhc xor avtideto qoptio. AvtioTorya ta e€epyouEva
owUATBLa 160BUVALOUY UE EloEpyOUEVA avTiIowUaTidio. Avdhoya 1oy leL xou 1 AVTIOTEOPY TOU
spin evog copatidiov. Avtidétwe 1) eAixwon dev napatnpeiton avtiotpopn agol eCuptdton and
TO spin ahhd xon and TV opur} TOU CWUATIBIOL, dpo TUPUUEVEL AUETIBANTY.

1.8 ewodva Feynman - Stuckelberg

Kpivetar hoindy anapaitnto va uiodetioouue évay xdnwg mo fohixd cuuBohiouwd yio vo urno-
péooupe va meptypdoupe xan va Eeywploovue to copatidia and to avtiowpatidioe. H exdva
Feynman - Stuckelberg pog Aéet 1o €€¥g: éva molitpdvio evépyetag E xar opuric p neprypdipeton
and wo and g Aoeig mou Berxaue Yo -E, -p ondte uiodetodue 1o cupBohiouo:

uBA (—p)e 7P = (21 (p)eirT (1.71)
Enlong and v e€iowon Dirac yio toug onivopeg u nolpvouye:

(P v — m)u(p) =
(=p"yu — m)u(—p) =

xou mpoxOntel 1 Dirac yio toug onivopeg v:

(P +m)v(p) =0 (1.72)



1.9. HAEKTPOMAI'NHTIY*MOX MEXA AIIO XXETIKIXTIKO IIAAIXIO IIEPII'PA®HX23

1.9 HAextpopayvnTiondg UECKA ANO CYETIXLOTIXNO TAL-
OL0 TEQLYPAUPNS

Ta axdrovda anotehody wia egapuoyn tne eglowone Dirac. H avayxoudtnta tou npoxintet
elvon 1 eloaywyr evog duvaxol uéoa 010 omolo xvolvTon To cwuatidia.  XopaxTneloTixd
ToEAdEYUa anoTEAEL 1) TEPLY paPT| TNE XVNONE EVOS NAEXTPOVIOU HEGA OE £VOL TAEXTROUAY VATIXO
nedlo, 610 un oyeToTiNd 6plo. ‘Eotw Aowndy 1o e€wtepind nhextpouayvnTixd nedio AH =
(A% A) .
H apyxd ehediepn Hamiltonian tou Dirac apyixd tpomonoiciton wote va oupmepthdBel tny
ehdyrotn (eén pe to nhextpopayvntixd nedio. Anhady:
p/J — p,u - quu YI] Zau — Za‘u - qA# (173)
xou tehxd 1 Hamiltonian ytvertau:
Hp = ap + fm — o(p — qA) + fm + ¢A”
Hp = am + fm + qA° (1.74)
6mou Yéoaye:
T=p-—qgA (1.75)

7, 4 . : 4 7 7 T
Xpnowponowdvtac v avoarnapdotaoy Dirac - Pauli xa Vétovtoag dnwc einope u = (px)  xou
AOvovtag To TEOBANUL IBLOTIHAOY TG EVERYELIS:

HD<£>:E<§) (1.76)

_ maw_OIO_m—eAO o
HD_(O’TI‘ —m) ed (O I>_< oT —m —eA°

ondte 1 1.76 yivetou:

(m;;AO —ma—ﬂeA0><i>:E(i>:E<i> (1.77)

we teh) Aoom):

o-T
= - © 1.78
XTE +m+ e A0 ( )
Avuxadiotodviag o o and TiC 800 wg TPog -
o-T
(m—e )<p+0'7rE+m+eA0<p © (1.79)
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Y10 oyetiotind bplo avopéveton olpgwva pe v eZiowor (1.46) va pndevileton o 6poc we
TEOG X. XTO UN OYETWIOTIXG Opto 1) eVEpYELX YRAPETAUL OTY Hop®T:

F=m+ K

XL OTO UN OYETWIOTIXG Gplo 1) evEpyeLa Npeuiog uepTepel Xatd TOAU TV UTOAO{TWY Topa-
YOVIWV:
2m > K + eA°

xo TEALXAL: ( \( )
o -w(o-7
= (E — 1.
A7) o= (B m)e (1.80)
oY VEL EMTAEOY:
(o-7)(o -w)=7n2+ioc- (7 X 7) (1.81)

xou avtxoiot@vtag unoloyilovye:

TXT=(pt+eA) X (p+eA)=e(pX A+ A X p) peeheoTiXh AVanopdoTao
Txm=—ie(VXA+AxV)=—ie(VxA)=—ieB
(1.82)

onéte 1 (1.79) divew:

1 e
[%(p+eA)2+ %U -B—eAO]gOZ (E—m)p (1.83)

1.10 ECwowoeig Maxwell

2 /4 4 4 7 : 4 4 Z.
Etvar xatpdg howndv va e€etaotodv xou owpatidio pe spin 1. Tértowa yia naupdderypo eivon to
pwTOVIA To oTola TepLypdpovTal xahd and Tig e€lowoelg Maxwell.

V-B=0
8 ’
VxE+ &B =0 Nopog Faraday
V-E =p Noéuoc Gauss
0
VxB— aE =Jj Nbépoc Ampere (1.84)
Y10 oyetuniotixd nhaioto ot e€iohoeic Maxwell npénet va efvar Lorentz avahholwtes. Xuve-
TOC OUOLNL UE TNV TEPLYRAQPT YL TO NAEXTEOPAYVNTIXO TEd{0, YewpolUe TO TETPAVUOUO TOU

duvaULXoL:
A = (A0, A)
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X0 Ot AVTIOTOLYES MEPLYPAPES YL TO NAEXTEIXO XL TO Loy VnTixd medio efvau:

E—-va-p
ot
B=VxA (1.85)

xat ot opoyevele e€lowoec Maxwell ypdgovtou:

V-B=V-(VxA)=0
0 0 0
VXEB+ 2 B=Vx(-VA = ZB)+(VxA) =0
T g 5B) + (¥ <A
To 8l péhn TV e€loMOEWY YIo TO NAEXTEIXO X0l TO Py VNTiX6 Tedlo €lvol oL CUVIOTWOES
TOU NAEXTEOPAY VNTIXOU TAYUOTY TOU TES{ou:

FHY = gl AV — 9V A (1.86)
Anhodi:
FOizaoAi_aiAO:_E’i
F=9'A) — 9T A" = ¢,;3,B"
o ebvau:
0 —-B' —E* —E°
Y E' 0 -B* B?
P = E2 B3 0 _Bl (187)
E? -B* BY 0
EVOD

0 E' E* EB
—F! 0 —B3 B2
FMV = gliPFpagUV = _E2 B3 0 _Bl (188)

-E* -B* B! 0

Y ouvéyela avagopxd pe Tig W opoyevels eCiowoeic Maxwell. ‘Opota autée meptéyovton
O OYETIXOTIXE avaAAOlwTY €xppaoT:

0 F™ =

6Tou
3" =(p,J)
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omou tehxd ot e€lonoelg Maxwell cuvoldiotnxay pe oyetixiotind avahholwto Tpoémo oTIC E€XC
dvo:
Fr = 0olA” — oV AF
O F" = 3" (1.89)

Hapatnpeeiton Tautdypova xar 1o €€ic: H mpdtn ex twv 0o elo®oewy 6ee GYETIXIOTIXG
avahholwTtn woppr| €xel pnth avagopd oto duvouxd A*. H eZdptnomn duwe auth propel va
anodngUel, ue Statneoluevn tautdypova Ty avorlhoidtnta.  Ilpdypatt and v tehevtala
UTOPOUUE VoL EEAYOUPE TNV t60B0VOUN TNS:

PFH 4+ QHFA 4 9V FM = () (1.90)
Yy ouvéyela opllouye Tov duadixd TavuoTH:

0 -B!' —-B? _pB3
BY 0 E3 —E?
B2 —E3 0 E!
B® E?2 —E' 0

~ 1
vV po
Flv — —ghvp Fpo =

5 (1.91)

TOEATNPEOVUE Twg Loy VEL: .
o =0

xou xatahyouyue va ypdgouue Tig egtonoeic Maxwell o oyetotind avakhoiwtn woper xou
ywelc v éxgpaor nediov, we:

O Fh =0
O FH = 5V (1.92)

xou TEMxd emahndedeTon yio uior axdpn Qopd 1 BiaTheNon Tou PEUUATOG:

85" =0 (1.93)

1.11 Boauida Lorentz

Axohodwg, Tpaypatoroleiton wia eloaywy oTov uetaoynuatiopd Baduidac. Eote:
AP — A" = AP 4 OFy, (1.94)

6mou x wa audaipeTtn ouvdptnomn tou z. O tavuothc tou mediov (dpa xar 1o NAEXTEIXS Xou
T0 paryynux6 nedio) mopagéver avahlolwtog xdte and autéd To uetaoynuatiopd. [lpdyuatt ot
dropUaoelg yia to HAextpoyoryvnuind nedio:

Fi s M = I 4 (919 — 9¥ 91y = P
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AvuxoahotodVTag TOV TaVUoTH TEOXVUTTEL 1] OYETIXLOTIXE avalhoiwTy e&iowor yia To tedlo and

(1.86):

D, (9"AY — 97 AP) = ¥
8,0" Al — 9"(9,A”) = j*

(1.95)

Kévovtag ypfion tne ehevdeplag emAoyhc mou pog Bivel 1 ouvdpTnoT X GTOUS YETAOYTUI-
Tiopols Baduidac, drakéyovue T x Tétola Kote 1o AP va ixavormotel ) cuvifxn Baduidoc

Lorentz:
0uA" =0

onéte N egiowon yia 1o nedio yiveton and EE. (1.95), (1.96):
0,0" AF = §#
Enopévwe otn Baduida Lorentz o1 egiowoeic Maxwell Yo yivouv:

0,0" At = g+
vy 9,A" =0

Tautdypova, ouveyiler va undpyet 1 Suvatdtnta Tou petaoynuatiogol Baduidag:

AP — A = AP 4 OFA

we oefaopd opwe oty ouviixn Lorentz tne (1.96) xou and (1.94), yiveton tehxd:

8,0"A =0

Enopévwe 1 ouvinixn Lorentz eZoxohoviei va ixavoroweitor. XLuvodilovtag:

0,0" A = j#
9, AF =0
9,0"A = 0

1.11.1 Boadpida Coulomb

Y10 xevo 1 e&lowon yio 1o nedio AX, Yo yiveu
0,0"A* =0
Ot Moeg g nopandve eiowong xatd to Yvewotd do eivon:

¥ = ch(p)e v

(1.96)

(1.97)

(1.98)

(1.99)

(1.100)

(1.101)
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To tetpdvuoypa II#(p) ovopdleton Sidvuopa TOADONE TOU POTOVIOL.
Hpoywpdvtag Aiyo mapaxdte, av aviixataotadel n Aoon auth otn Boduida Lorentz, Yo etvau:

puet =0 (1.102)

H ocuvixn auth| dpwe meptoptlet tov aprdpd twv aveldptntoyv yetaintoy tou I oe tpeic.
[Tépa dpwe and v emPBolrr e ouvifxng Lorentz, emiéyouye o suvdptnon A, 6nwg:

A = ide " (1.103)
OLVETKS TOTE 0 Yetaoynuationde Baduidac, €yet wg eghc:
et — M =T+ + \pt (1.104)

Yoveyilovtog Ty avtiotpogn dradixacio Ue Ty xat 6nwe emonudvinxe otny eicwon (1.102),
eMAEYOLYE:
=0

om6te Tehixd 1 ouvirxn Lorentz ypdgpeton alhing :
(1.102) = e-p=0 (1.105)
Odnynifxape enopéves otov opoud e Paduidac Coulomb (Boduida axtivofoliog).

A =0
V-A=0 (1.106)

Tehxd and g EE. (1.102) xou (1.105) Ya vndpyouy gévo dbo aveZdptnta Staviopoto tOAong
T ool elvon xddetar oT0 Bidvuoua TG opuhc P Tou PwToviou.

Apa éyel meprypagel ue emrtuyio éva ehedllepo GoTOVIO, Opufic P xat UE Bidvuoua TOADONS
e?) yau téhoc ouvdéetan pe éva cwpatidio ue spin 1.

1.12 Movdodec

‘Onwe xde xe@dhoto mou o€Petar Tov EUTS TOU ETOL ot €DK Vol APLEPWTOVUE UEPLXES Y POUPES
yio oavaopd 0o ovotnua povddny. Ot atowxol guotxol elofyoryay 1o nhextpoviofort (eV),
Onhadr TNV evépyela TOU amoXTA €V NAEXTEOVIO OTay EmITayUVETL Uéoa amd Lol SLapopd
duvapot tou 1 Volt: 1 eV= 1.6 x 1071 Joules. Ou opp# éyet povddec eV/c, xou 7
wéla petptéton oe eV/c?. N1 mpoypatixbéTnTo 0T Quotxh uPnhGY evepyeiov yiveta 1 eEfc
amhonoinor: Yétovpe c=h=1. Evowpatdvovtar cuVENOS 010 Téhog Ta ¢ xat h ooy povddeq.
AopopeTind AUe OTL 0 YpOVOC PETPIETAL O EXATOOTA Xt 1 Walol xou 1) EVEPYELX O avTioTpo)a
exatootd. Ot povadeg ypdvou eivan o ypdvog mou ypeetdletar 10 Qo vo Taddéder 1 exatooto
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xaL 1) Lovada evépyetag elvon 1 EVERYELX EVOS GwToviou Tou omolou To wixog xOuatog elvon 27
EXATOOTA.
Or povadeg pétpnong tou nhextpxol goptiou umopel va dolel ye Tig axdlovldeg poppés:

1 qiq2
= SI
dmeg 12 (5D

ue T0 nhextpixd goptio va petpiétar o Coulomb. Iio olyypoveg epyaoiec, ou onoleg Bo-
oiCovtar oto Gaussian cUotnua, UeTpolv 10 Qoptio oe NhexTpooTaTXéc Hovades (esu), xou
enopévwg o vopog Coulomb ypdpetan

4192
F=—7=(G
% ()
Y10 1edi0 OUMS TV OTOLYEWWOWY cwpaTdiwY TpoTudTto T0 olotnua twyv Heaviside - Lorentz,
pe tov vopo Coulomb va nafpver 0 popen

1 qiq2
= yP— (HL)
Mo xahy| afodnon g guoxic pag divel 1) Exppact Twv anotehecudtwy pe 1 Boflela Tng
otadepdc AenTHS VYRS, WS
e2 1
he 137
1 6tav petpdton To Qoptio ot povades twv Heaviside - Lorentz xou Vétoviag ¢ = h = 1,

YedpeTon

62

Me ) otadepd Aentic veric Yo aoyornlodue eXTEVEGTEPO TAUPAUXATE.

(%






Kegpdiowo 2

GAUGE THEORIES

Aocgaing enéxtaon tne QED dswpninxe 7 xBavtixr dewpla nedlov, n o-
Tolol EMTEENEL TAEOV TOULG UTOAOYLOROUC TWV AAANAETLOPACEWY XOLAEX
®x0Og %kt AenTtoviwyv. Xav TAEov cUYYeovn QaiveTal N ENEXTACY] AVTHOV
Twv Jewplav oe gauge Jewpicg. H acdevrg xau woyver alAnienidpaon,
propoLy TAE6V va meptypagpolLy and gauge Vewpleg, TNV EVOTOMUEVN 7-
AextpacVevrc Yewplo xou tnv xPBaviixy yeopoduvouixr. IIpdxeiton yio
Vewpleg ENAVAKAVOVIXOTOOULES, YIX Tic Oontoieg Yo avagepdolue otr cuL-
VEYEL.

2.1 doppaiicwdg Lagrange xAacouxng UNYALVIXNAG

Or Yewpleg mou meptypdpouy Ty @ion eivon ot Yewpieg Baduidac. H oOvdeon petald ouupe-
TELOV X YOpwY diathipnone uropel xakbtepa va oul{ntniel oto mhaioo tou Lagrange gopua-
Mopol. Lougpova Ue o deutepo vopo tou Nebtwva 1 xivnon cwpatidiov wdlag m, tdve 6To
omnolo aoxeitar d0voun F neprypdpeton we:

F = ma,

6mou a elvor 1) EMTAY LYY TOU TLUATISIOU.
Av 7 8Ovaun elvon emniéov datnenuxr) F' = —VU tdte ynopel va neptypoagel wg 1 Baduida
evog Patumtold Suvopixol xat T6Te 0 vopog tou Neltwva ypdgetou:

dv

Mua evolhoxtixd| Yeagt], tng xhacowrc unyavixrc, anoteAel n egiowon Lagrange:
L=T-V (2.2)

31
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omou T elvan 1 savnuixd| evépyeta Tou cwpatidiou:
L o
T =—-mv (2.3)
2
H Lagrange elvon cuvdptnom twv cuvtetaypévoy ¢; (€0Tw, ¢1 = Z,q2 = Y, g3 = Z) XL TV

YPOVIXMY TOUS TopaydywV ¢;(¢1 = Vg, G2 = vy,G3 = v;). 310 Lagrangian goppoiioud o
vopog tne xivnong meptypdgetan pe Ty eiowonEuler-Lagrange:

d (0L oL
i(56) = 50 (24)
Op{Couye T dpdomn evog cUCTAUATOC:
to
S= | L4 (2.5)

t1

H apyn ehdyiotng dpdomng umayopelel 6Tt and dhoug Tig duvatég Sladpoués To cwuatido Yo
emhéel exelvn yio Ty omola ehaylotonoteitan 1) Spdor. Xerowun etvar 1 axdrovdn peAETT wag
wxenc uetafornc otn Sadpour| Tou cwuatidiou:

q(t) = ¢'(t) = q(t) + dq(t) (2.6)
UE ouvoplaxés ouVITXES:
dq(t1) = dq(t2) =0 (2.7)
O vnoloyloude €yet wg e€ng:
to 2
[ Pmd
S8 _/tl 2(dt(q+5q)> (2.8)
to m
S = / (5 d* + madi — [V(a) + 89V ()] dt + O(5¢°) (2.9)
t1
t2
S'=5+ mqéq — 6qV' (q)dt (2.10)
t1
S =8+468 (2.11)

to
0S = mqdq — dqV' (q)dt (2.12)

t1
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Me v e@apuoyn Twv cuVORLIXGY GUVUTXGOY:

to t2 t2
/ (mqdq)dt = mqdqly, ™ — miqgdt = — mdqddt (2.13)
t1 t1 t1
to
08 = —/ [mdqg + 6qV' (q)]dt =0 (2.14)
t1
mg = —V'(q). (2.15)

mou elvon 7 Bl meptypapr pe to vouo tou Nedtwva. Anaholgetor €nopévws otadtaxd 1
a&iwpaTixy TEpYpapT TNG XIVNOoNG UECK TWV DUVAUEMY XAt OPIOTIXOTOIELTOL 1) TEQLYRAPT| HECK
TV Suvoxdv ahhnhenidpaons. Autd Yo cupfdiler tepautépw TNV ElGUYWYYH TNG £VVOLAG
TO0U TEdIOV.

2.1.1 Ewwoewc Euler - Lagrange

‘Eva cwyatitto, and t @bor tou, elval yior EVIOTIOUEVT) OVTOTNTA AVTIXEIUEVO TN XAACOIXHS
unyavixic etvon o utohoytopdc tne Yéone ouvapthoet Tou ypdvou: x(t), y(t), z(t). Eva nedio,
and TNV dhhn mhevpd, evtomileton o€ Wi meptoyy| Tou ywpou' oTn Vewpla mediov To xlplo
EVOLAPEQOY GTREPETAL WS TEOS TOV UTOAOYIOUO EVOC 1) TEPLOGOTEPWY CUVIRTHOEWY VEoNg Xat
xpévou: ¢i(zH). Oewpdvtag enopévee 6Tt o opuakiopde yia T Lagrangian enextelveta
avaloyo o€ Eva GUVEYES GUOTNUO CUVTETAYREVWY UE CUVEY WS TORAYWYIOIUES CUVTETAYUEVES,
ouvendyeta yia T Lagrange (tumxd Lagrangian nuxvétnta) £(p, due) (Bh. EE.(2.4) ):
I

i = 5. (2.16)

H apiotepn mhevpd tne EE. (2.4) nepiehdpfove uévo ypovixée mapoy@yous: ETOPEVOS Wla
oyetixioTxr, Vewpla TENel Vo aVTIHETWTICEL OUOL TIC YWEIXES XU YPOVIXES TUPAYWYOUS UE
fooug 6poug " xau tehixd o e€lowoeig Euler-Lagrange yevixebovtou:

X oL )_as

OOuti)) Oy’

(2.17)

H 8pdon Vo éyer we e€rc (o Toug axdhovioug LTOROYIGUOUE YPNOLHOTOLEITAL [idt CUVIG TGO
nediov):

S = /2((,0, O, o)d*x (2.18)

Eqgopuélovye Eavd tnv apy )| TwV UETABOAGDY Yio To X Xat -

ot — o't =2t + ot (2.19)
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p(ah) = ¢ (a#) = p(2") + dp(z") (2.20)
xou 1 UEToPBOAT o1y Bpdon:
dS = /2(@',8Mg0/,:z:’”)d4 ’—/2(4,0, O, o)d x (2.21)
x dir’ = J(%)d‘l:c, WE J(%) v Jacobian tou petaoynuatiopod. E8@ hondy Va eivon:
il ox' L u 4
J(;) = de t(a A) = det(6y" + 9x0aM) = 1+ 9, (d2%) (2.22)
Apa 1 uetafohr) oty dpdon eiva:
58 = /2(90’,8”90',33,”) (8u(5a:“))d4:c—/2(90,8u<,0,$“)d4x (2.23)
55 = / (£~ 1+ L, Bl a™)0,(00) ) ' (2.24)
- oL oL oL
L=""6p+ 2" ot .
) &pégo—l— 8(8@)5((9@) o 50z (2.25)
eVe 6mwe gabveton and v (2.77), (2.20) Ya eivar §(0,p) = 0,dp. Ondre:
oL oL oL
65 = [ | 5200 + = —=0u(6¢) + = + LOu(Loz") |d* 2.2
oL 4
5S = —5 t3 (p)a (0p) + 0, (Lozt) | d*x (2.27)
u

O tpitog 6pog anotehel TéNELO BlaopLxd. Tow'coxpovoc uropoluEe va Ypdouue xat Tov deltepo
6p0 cug TéAelo Blapopnd e Tt Pordeta Tou xavova g aluvcidag:

oL oL

Apa 1 (2.27) yivetou:

55 = / (590 a(‘;L }(5(,0—1—8”[887[/(5@)} +8H(L5x“)>d4x

) dp)
5= [ R(@i - )5*”) tos [ o ( [agia) (%)

0L
" 0(0up)

+ (£6m“)> d'z
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O tekeutaiog dpog unopel va ypagel ye tn Bordeia Tov Owprpatog Gauss wg e€ng:

0L 0L
55‘/?(&@‘@®@m0&9&“+/w

Oétovtag oe 1oy 0 xou €06 TG cLUVOPLIXES TUVITIXES:

0L
8(8Mgp)

o + 2(5:6“] doy,

0p =00zt =0

xan enouéveg undeviletoan o dedtepog dpog.
A& and v apy TG eRdytotng dpdomg undevileTton xou 0 TEWTOS 6POS. LUVETKS:

oL oL

=y, —— =0
dp “3(%0)
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(2.29)

(2.30)

(2.31)

€yel tpoxVel n neplpnun e&lowon Euler-Lagrange xot neprypdget 1o nedio ¢. O unoloyiopds

¢ e€lowong BEuler-Lagrange yia xdde Lagrangian anotehel wio axdpa enakfeuor,.

2.1.2 TIMpaypatixd nedio - EEaywy? tng Klein-Gordon
[afpvovtag we Lagrangian tnv:
L= % Lpot — %m2g02
Olvel:
oL 9 oL 1 0
ap P awm:2<a%>

ol TEALXS
90" p +m2p =0

yvwoth xot o¢ Klein-Gordon.

2.1.3 Muwyadwxd nedio - EEaywyr tne Dirac
Ye auth) Ty mepintwon n und egétaon Lagrangian etvou:

£= “Z’Y“(auw) - mzﬂ@b = —i(amﬂ)’y“w - ml/_”ﬁ
xou emopéveg 1 Euler-Lagrange Vo €yetl:

0L 0

a —m¢>

o

L — Ak 6£:_ ‘87[’:"#
8(8u1/_}) - Z,.Y 11/}7 81D mw7 a(auw) WJ’Y

(2.32)

1
gMVaugoay(p> — i(guuay(pd‘ua _i_guua“(pé-yoz)

(2.33)

(2.34)
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iy (b)) — myp = 0,i(0,h)y* + map = 0

O teheutaiec efiomoerc eivor ot eftomoetc Dirac yio ta nedla ¥, 4 .

H L ot oyetaotin xBavuxt| Jewplo nedlov, dnwe oplotnxe, hayPdvetar aliwpotixd. H
Aoryxpatliov| yior évar ouyxexpiuévo obotnua eivon yovadixr: o mtoAhaniactaopds tng Aay-
xpatlioavic pe wa otodepd 1 1) tpdodeon oduty| wioag andxhiong, 0, MH, énou M* elvou onota-
0nnote ouvdptnon e ¢; xar Jupi. O dpor autol VYo anakerpdolyv xatd TNV €Qopuoyy e
Euler-Lagrange, 6nwg dhAAwote Vo @oavel xon 0T cuVEYELd.

2.1.4 EZwowoeic Maxwell

AZioonpeiwto eviapépov napovotdler 1 eCaywyt Tov edlowoewy Maxwell ye v nopamdve
Yewpio. H Lagrangian yio auty| tn nepintwon:

1
L=~ FuF" = j,A" (2.35)

xouw pe FH = 0FAY — 0¥ A*. Axoloudoilv ol unohoylopot:

éii N _8814yg'upjuAp = —g"judp" = 3" (2:36)
% SLLA ~ = _ia (af 7 [00do —0,4,)(07 47— 0247)] =
_ _ia(afAy)(apAa — 050,)(9"7 97 05 Aa — 979" 0a Ag) =
_ _ia(aimgmgpﬂ(apfxaawa O AgDaAg — 0y AyDs A + 0y AyDo Ag) =
- _%9”“9”5 (006" O Aa — 0565”00 Ap — 6, 06" petaAn + 6, 05" 0nAg) =
= —(8"AY — ¥ AM) (2.37)

Apa
-7+ 0, F" =0 (2.38)

Tou aopd Tig U opoyeveic eClowoelc Maxwell. Yt cuvéyelo tng avagopds authc Yo oxo-
houdfioouy emniéov ototyela NG (xBavtinic NhexTpodUVIIXAS.
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2.2 Ocdopenuo Noether

H o0vdeon uetall oupuetplag xan vouwy dlathpnong emtuyydvetat uéow tou Ocwpruatog No-
ether. MlA®vTag Y CURUETEIES E6) EVVOOURE TN BLATHEMOY TNG TOCOTNIAG
NG 0pAoNG AVAANOIWTNG XATW ATO UETACYNUATIOUOVS TOV CUVIETAYUEVLY
Tou Yweodyxpovou ¥ xou Tou medlouv ¢ . I'evixdtepa 1 Umapln cuppetpiag oyetiCeto
HE TN SLATHENOT OPIOUEVWY TOCOTHTWY OTWS T.)Y. EVEPYELNS, OpUNS Xat atpoopurc. Eniorn-
pabvoupe axdun otL 6ha Tor axdhovda agopudvTL and TNV apy 1 TwV YeTaBoA®Y, 1 onola ot
auth TV nepintwon Yo xatadeiler Ty duvarty) Unapdn xdnotag cuuueTeiag.

ZEXVOVTAS Xat THAL UE TG PETUBO0AES TV X Xou ¢

ot — o' = ot St (2.39)

p(z) = ¢ (z) = p(x) + dp(x)

(2.40)
p(a) = ¢'(2') = p(a') + 0p(a')
Ovolaotxd 1 tehevtala PeTaTONH TEETEL VoL YEVIXEUTEL 0TV axOhoul:
p(z) = ¢'(2) = p(a’) + Ap(x) (2.41)

xan 1oy Vet

Ap(z) = ¢'(2) — (') — p(2) =
Ap(x) = 6p + (Oup)dxt = (2.42)
Ap(z) = dp + (6p)0z"

Ioylel ouvendg 611 1) Bpdon dev petaBAhinxe.
Y1n ovvéyeta e€etdlovtal oL WOTNTES Tou Ywpou avagopds R. Yuyxexpiuéva dev anoutolue
undeviousd tov yetafordy 0 = 0,dz" = 0 oto 6Ovopo Xt enopéves and Ty (2.29):

oL |
= /<<so 90, >>5*”)d“/63
oL
5=, < <auso>>5¢
oL

oL n | 9L B 2 do
/BR [WMS@‘F (Ovp)éz”] [8(%@ (%) L5VM]5 ]d p (2.43)

Y tehevtada €yer npoodagoupedel o 6pog 8(375@(&,@)5;16”.

0L

—— o+ Lox*
9(0,0)""

do, =

d*z+

O mpdtog bpog mou Peloxetar 0TV ayxUAN GTO EMLPAVELNXO OROXATIPOUAL, OTWS TAPATNPOVUE,
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ex@pdlel v oAy petaBorh Ag dnwg opiotnxe napandve. Opileton oty cUVEYEL 0 TAVUOTAS

evépYELag -~opUng:
oL
0" = ———(0vp) — Lo," 2.44
55,2 @ (2.44)

Yuvenwg 1 petoforn tng Spdong yedgpeTal:

58 — / ; [(gi - %5&)54 dia + / . [8(25@&0 - ayuaxﬂ do,, (2.45)

Trovétovtag 6Tt 1 Bpdon elvar avaAAolwTn XAt and Wio OUdda LETACY NUATIOUMY TwV T ot
¢. Enilong unodétovtag nwe to nedio ¢ ixavornotel tig e€lowoelg Euler - Lagrange, 1o npwto
ohoxMpwpa g (2.45) undeviletar. H anaitnon tou undeviopot tne dpdomne odnyel yia tig
ATEIPOCTEG UETABONES:

oL
—Ap—0,10x"|do, =0
/ 2180, "
xou emEdn axplBog ot mapduetpotl dw” eivon Tuyaleg, Yo oy veL:
/ J M doy, =0 (2.46)
OR
6mou To dratnpovuevo pebua Noether Vo etvou:
oL
) = 5P, - 01X 2.47
! A(0up) (247)

Egopudlovtac to Ochpnua Gauss yia tn nepoyn R:
(2.46) = / OpJ die =0
R

A =0 (2.48)

Enopévag Eexvovtag and tny analtnon Yo TNV avaAAoidTnTa TS 0pdomng xdtw and anelpo-
0TOUC YETAOYNUATIONODE 0w %O EVIOYDOVTAS TOUTOYPOVA TNV Loy Tou dpyfic autnhg, anodei-
YOnxe tehixd 1 Omoapén evog dSratnpoluevou peduatog J M. Enopévmg éyoupe tnv emixpdtnon
TOU OYHUATOC:

( medlo ¢ wavorofnon e E. - L. ) = ( mapin dratnpoduevou pelpatog )

Oewphvtog, o1 cLVEYELR, oTalepd YPOVO YEVVIETAL €Val BLUTNEOVUEVO GTO Y WO PopTio Tou
avtiotoyel oty JO ouvotdoa Tou pedpatoc.

— 0d3
Qu / V&, T (2.49)
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To napandvew anotéheopa €yel TpoxOYel we ohoxAfpwon oto yweo V tne EZ. (2.48):
/ O dPx =0
1%

/ 0, d3x + / i J, d*r =0 (2.50)
\%4 \%

Egappélovtac to Oempnua Stokes Zavd oto dedtepo péhoc tne EZ. (2.50) mpoxintel éva
empavetaxd ohoxhfpwpa. To ohoxhfpwpa autd undevileton nalpvovtag tny emdveto olo-
xhhpwong mohd poxprd. Apa:

80Jyod3$ =0

0 ;3
l v d — l v — .

enopéveg Exet tpoxiYer €va dtatnpoluevo goptio. Autd eivor xau 10 Oewpnua tng Noe-
ther. Yuyxevtpwtxd:

d

o * =0, —
" dt

Qv=0 (2.52)

Ot egapuoyég Tou Ocwphuatog eivon TOAES 6T PUOLXT CTOLYEIWDWY COUATIBIWY.

2.2.1 Mekétn tou O. Noether yia tn cvppetpila petatémong oo
XWEO - BLATHEYOM EVERYELAS %O OPUNS

Oewphvtoag avarlholwTn T dpdon xdTw and PETATOTIOEIC GTO YWPo xaL 6T0 YEdvo, Yo toyleL:
At =" Ap=0= (535) = X, =0,/ 2, =0 (2.53)

Ernopévec 1o Swatnpolpevo pedpo Yo eivar and v (EZ. (2.47) ):
J = =0, (2.54)

xou and v EE.(2.51)0 avtiotoyoc véuoc Swtripnone Noether éyer:
d/ 0%z =0 (2.55)
at) v " '

H nosémnta duweg P, = fv9yod3:n ovopdletar TeTpaopuy| Tou Tedlov @, dmwe VYo anoderyvel.
O tavuotic evépyelag - oppnc EToUEVKS elval:

/ 0,0 d3 s = / [ 5 (gfw) (Do) — L] dBa = / [gng - L} a3z (2.56)
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‘Oupwe 1 odvoeon tne Hamiltonian xo tng Lagrangian €yet:

H=qu¢—L=Z§5q¢—L (2.57)

X0l ETOUEVWS TO ohoxAfipwua tne (2.56) dev eivar tinote dAho and tny éxgpaon tne Hamil-
tonian xou emopéveg €xgpaon tTng evépyetag tou mediov ¢. Emouéveg yia ) mepintwon twy
nedlwy, N mocodtTa OpdxH eivon éva Tetpdvuoua xdtw and Toug petaoynuotiopots Lorentz
axptBwe 6mwe xat 1 teTpaopur. Emouéveg, éo0tw éva obotnua tou onolou 1 Lagrangian xou
OLVETWS xai 1 dpdon dev eCoptdton and to xH, tdte Yo €youue Blatrpnom NG EVEPYELIC XaL

e opyric.
‘Eotw yia napdderypa n Lagrangian tou nedlov Klein-Gordon. Afvetou:

1 1
La = 50up0"p — gm*e? (2.58)

Apa 0 tavuothc evépyelac - opuic, dnwe gaiveton xat and Ty (2.44):
O" = oFpd”p — g"' L (2.59)

O tavuotg evépyetlag - opufic mou €yet emAeYEel elvon GUUUETEXOS WS TEOG TNV EVOANXYY) TGV
i, v. Kdti tétolo 6umg dev elvon anapaitnto vo cuuPBaivel. Oa pnopolcoye Yiol TUpdOELy ol VoL
TpocUEécouue €vay 6po:

Ouf M, brov M = A p 9,00 =0 (2.60)
OTOTE UnopOoUUE Tl Vol 0p{GOLUE TNV TOGOTN T
TH = M 4 9\ fH (2.61)
N TOCOTNTA AUTYH OVOUALETAL XAVOVIXOG TEAECTNG EVERQYELOLS - OPUNG.
2.2.2 Mekétn O. Noether yia tn cuppetpla WG TPOS TLIC CTROYES
OTO YWEO - BLATAEMON CTPOPOPUNG

M emniedv egappoyy) Tou vopou Noether éyxeitar otny nepintwon tou 1 Spdor eivor avok-
Aolwn xdtw and oTpogéc oTo Yweo. Me Bdon to avalloiwto tng dpdong:

Sut = glipd g = g =123 (2.62)

Ap =0 (2.63)
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‘Onwe yiveton gavepd and v EZ. (2.62) ov yetatonioeic 010 ytpo xou 010 Ypdvo eiva
umooudda tng ouddag Lorentz, yevixehovtag enopéveg:

dxt =g fa”, e = —e"M (2.64)
Kot emopévag ov petaoynuatiogol talpvouv tn wop@:
1
dat = X,pot'e?”, X o' = 5(5,)“:60 — 05"1,), Ap =0 (2.65)

Egappélovtac otn ouvéyeta tov t0mo yio to dratnpovpevo pedua Noether (€yovtoc ypenot-
HOTOIGEL TOV XOVOVIXO TAVUOTY EVEQYELUS - OpUNG Xt O)L TOV TAVUGTY| TOU AVAUPEPETOL GTOV
t0n0) Yo toyver (2.54) , (2.61):

JHPT = T HX"P7 = —E(T”px" — THxP) (2.66)
2
H Sratripnon tou peduatog qaiveton amnd:

0,77 = — 5 ((OT#)a + TH5,7 — (8,T4)a® — TH75,) (2.67)

1
2

AN\G 0, THP = 0, TH = 0 and vrohoyiopolc olupwva ue Ty (2.61) xon enopévwe:

1
O JH? = —§(T‘7” —T77)=0 (2.68)
Tehixd, 1o datnpoluevo goptio eivo:
M"Y = /(To“:v” — T%z")d (2.69)

To otoyeio v p = 0 elvon 1 oTpogopur| Tou cucthuatoc. Anhadr, clugwva ye to O.
Noether:
d

p

M =0 (2.70)
Yuyxeevtpwtind Yo Aéyaue 6TL 1 anaitnon avarhoidtntag tng Lagrange xou oty ouvéyeta 1)
dtathpnon tne dpdong xdtw and oTPoYEC 0To YWEO, pag odfynoe ue 1N Porlela Tou Ocw-
pfratoc g Noether otnv datrpnor pedpatog xou Stathenon @optiou Yio T0 GUOTNUA YIC.
H otpogopur, Ya etvor pio dratnpolpevn tocotnta. ‘ANeote 1 Slathipnor g oTpo@opuns
enéBalhe T Yphion TOu xavovixol tavuoth evépyewc - opuric (BA. EZ. (2.66 ) ), dnhadh
OUUUETEOTOMOT TOU TAVUGTY| HaG.
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2.3  OAwol petacynuatiopotl Boaduidog

Kdvouye hotndvy wa mxpn napdxopdn yia va e€nyndodv ot ohxol petaoynuatiopol Boduidog
xou pé€oa and autolg va avadeyVel n o&la TV Tomxwy petacynuatiopoy Boduidag. Méyet
TWEA Ol GUUPETPIEC TOL €YOUUE CUVAVTAGEL EIVAL 1) CUUPETEIN WS TPOS TIS GTPOMES XAl 1) GUU-
petpla we mpog TN petatonion o ywpo Minkowski. Ot avtiotoryec Swatnpolueves nocdtnTeg
UTREEAY 1) OTEOYOPUT| XL 1) EVEQYELX - OPUT).

H guou anoutel xou tny Omoapdn wog emnpdodetng dratnpoduevng mocodtntag. H Swatrenon
ToU NAexTEoV @optiou xplBet wa emnpdoVetn ouuuetpia. H {ntoduevn ouypetpla emBdAlet
He TNV oepd e TV petaolr) tou medlou @, agol Oheg ol mavég TEPINTWOES OYETIXES
we 1o X, éyouv 1om eetaotel. Ayeoa diepeuvdtan 1 Uopdn nEploc0TéR®Y Tou evdg Bard-
LoTOV Tedinv. H npdt tepintwon, twv 80o Puduwntdy tedlwy cuvendyetar tn pehétn evog
wyadixol tedlou ¢. Autd to nedio meprypdgeton and tny Lagrangian Klein-Gordon, n onofa
egetdotnxe mopandve (BA. EZ.(2.58) ). Loyver

L = 0,p0"p* — mPpp* (2.71)
an” 6mou mpoxtntel 1 Klein-Gordon yio to 800 media
90" p +mPp = 0, 90" p* +mPp* =0 (2.72)
Wdyvoupe wa ovuuetelo tng Lagrangian xau 1 onola Yo cuvdéeton péow tou Oewpnuatog
¢ Noether pe ) Swtripnon tou (nhextpixol) goptiou. Ilapatnedviac tn Lagrangian,
dlamoTWVETAL OTL AUTY) TUPUUEVEL AVOANOIWTN XdTw And TO UETACY NUATIONO:
© — 4,0, _ e_mgo, QD* N 90/* _ €ia§0* (273)
émou v etvan wia mparypatied avdafpetn otadepd . Mpdypatt etvor:
LI = e—ia(augp)eia(augp*) _m2€—ia¢eiag&* — auSOaM(P* —m2cp<p* =T

[apatnpolye ott 0 YetaoyNuUaTioldc Tp@Tou Eldoug, Onwe oplotnxe dev eluptdton and TO
Y wedyYpovo. Xuvenng xat to {nroduevo, eivan va Peedel pla ’eontepxt| ouppetpia’. Elvou:

O = —ip, O =ip*, X =0. (2.76)

LAZiZer oe auth 10 onpeio va avapepolUE GTOUC PETAGYNUATIONOUE AUTOVS, YVOOTOUS WC UETATYNUOTI-
opol TpdTou eldouc A gauge petaoynuatiopol (petaoynuatiopol gdorne oucactind). OewpdvTag anelpooTéc
uetaforéc e = 1 +ia :

dp = —iap, 0" = iap” (2.74)

Ol CUVETC:
8(Oup) = —1aBup, 5(Oup”) = —iadup” (2.75)
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Egappélovtac 1o ©. Noether (EE. (2.47) ) nafpvoupe 1o Satnpoluevo pedua:

OL oL
JH = —ip) + ————ip" 2.77
00.0) )t 90, 210
Avuxadhotovrag ) Lagrangian:
JH = —ipdHo* + i 0P = i(p Ot — pd* ™) (2.78)

H Swthipnon tou pedpatog anodewvieta Yewpwvtag 0o Klein-Gordon xar ti¢ onoleg Ya
eavomololy ta media. Q¢ axoloVVwme:

OpJ* = i(0up™ 0" + ¢*0,0"p — 0,0 ™ — 0,0 ™)
Ou " = (" 00" p — 90, 0"¢") = i(—p*m’p + pm*p*) = 0 (2.79)

Tehixd, 1 Sratnpoluevn ToocoTnTa diveTan:
0 0
o= [rv=i[ (e ge-vge) (2:80)

H nocédtnta auty| elvon 10 diatnpoduevo nhexteixd @optio, 0w oVIGEPETOL XoL 0TV ApYT
¢ naparypdpou. Ilpdxerton yia toodnta Tou dev elvon xPBaviwpévn (Sev nepiéyet ) otadepd
tou Plank h. Erfong o nupandve optopdc anodeixviel ott mpdxeitan Yoo ToodTNTA TOU BEV
eZaptdton and to ypdvo (dnhady ddT =0).

2.3.1 Ewaywyy tne opddag U(1)

[Switepo evbiagépov anoxtd 1 eloaywyr ouddwy cupuetplag. Juyxexpiéva, 1 Lagrangian
Vo efvar (BA. EZ.(2.71) ) vy 800 Paduwtd nedia 1, @2

1 1 1
L = S0,p10"1 + 50up20"ps - §m2(9012 + %) (2.81)

Avdhoya, Yewpolye ta 8o nedia wg ototyeior evOg Stavuopatixol tedlov ¢ uéoa o€ YOPEO UE
dravhopata Bdong @ xon j:

© =ip1 + jp2 (2.82)
Enopévwe, n Lagrangian Eavaypdgeton og e€hg:
1 " 1 4
in M‘Pa‘P—TnQD"P (2.83)

Ot yetaoynuatiopol Eavaypdgpovion eniong:
= ¢ =1 +ip) = e (o1 +ip2)

* 'x / .1 i« . (284)
O =" =@ —ipd =€ (o1 —ip2)
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Tehixd mpoximteL:
01 = picosa + pasina (2.85)

0o = —p15ina + pacosa (2.86)

/
®1
/
¥2
O petaoynuatiogds TedToL £(00UC ATOTEREL Wa OTEOPY XATE (v GTOV EOWTERIXO BUGBLICTATO

Y ®po tou Tediou . Ot otpogéc autée anoteholv otoryela e opddag SO(2). Emniéov, duwe
o mivaxag Tou Yetaoynuatiopol eivar Unitary:

Me 10 pop@y| TVAXGY ETOUEVLG:

UiU =1— (2.87)

cosa sina cosae. —sinae \ (1 0

—sina  cosa sino coso V01
péxertor emopévec yio v opdda U(1) 2. Toyder SO(2) ~ U(1). Tehxd, n Lagrangian éye
U(1) ovypetpla xon nepiocdtepn éupact da dwiel o enduevn evotnta.

2.3.2 Tomxég Vewpleg Padpidag

Luvenag, 6mwg axpBoe vrayopeler 1o ©. Noether, Atav n ebpeon wag datnpoduevng mo-
ob6tntoc Q n onola tpdxude and to avalhoiwto tne Lagrangian (avodloiwto dpdorne) xdtw
and toug petaoynuatiopolc U(L). H évvowa bdpwe tne ecwteptnic ouppetplag, mou ewofyde,
avoupel To ywpoypovixd avahholwto tng Yewplag poc. Ialpvovtag to a wg otadepd xon avedp-
TNTO TOU YWPOYPOVOL, TEOXVUTTEL dueco TAypa Tng Yewplag Tng Lyetixdtnrag. OewpwvTag,
OUVETOS TO & WS Ywpoypovixd eCuptopevy, enaveletdloupe: (O endpevoc petaoymuatiopds
mou Ya ewooydel, ovoudletar Tomxds petaoynuatiopds Baduidoac (uetaoynuatiouds deutépou
eidouc) )

2.3.3 E&iowon Klein-Gordon

‘Opota e mptv (BA. EE. (2.73) ): ‘
o=@ =e" (2.88)

[Mo moAd wixpée petafoléc tou a oy let:

dp = —ia (2.89)
Opp = Opup — iy p — i(Ou0) (2.90)
00,0 = —iad,p — i(0u0)p (2.91)

2B\, Hopdetnua A
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‘Opota yio to ouluyée:
0™ =iap™, 00,0" = 10, +i(0ua)p” (2.92)

Hapatne®vTag Tig Tapay®dYous Yia T 800 medio, TPOXOTTEL OTL 1 ToPdYWYOS TNS ¢ BEV Ue-
Taoynuatileton oxp3ne Onwe 1 @, dNAadY BeV TPOXEITAL VIl GUVOANOIWTO YETACYNUATIOUO.
Alhd emmhedy Va mpoxdPeL wa dhhn onuavtixy tAneogopia. ECoutiog twv dpwv mou npdexu-
Jav and 1 nopaywynorn tou a 1 Lagrangian dev nopapéver mo avarlolwtr. Anodexvieto:
SL = 5(0upd" o™ — m*pp*)
OL = 5(0up) 00" +0,upd (9 ¢") — m*3(p6")
6L = [—iad,p — i(0,0)pl0" ¢* + Oppliad”p* + i(0"a)p*] —m* - 0
0L = (9p0)( — ipd* ™ +ip™ 0t p)
0L = (Opa)JH (2.93)

Aoxapdlovtag va emavérdet 1 Lagrangian otny avalloiwtn popgr Yo npootedel o dpoc:
Ly = —eJlA, = —ie(p"0"p — pol'¢™)A, (2.94)

Hrav enopéveg avayxaio 1 eloayoyr touv tetpadaviopatog: A, 1o onolo anoxtd oOleuin
pe to dtatnpovuevo pedua. H mocdtnia e éyel npootedel wote 1 nocdmta €A, vo anoxtd

7 VAN 4 4 I 4 7
Lovddeg (Bleg e autéc Tou zom. BTN ouvéyeld, eCETAlETOL ENOUEVOS O PETACYNUATIOUOS TOU
A, Egboov 1o A, Ya avaupel tov 6po a1o L, Va eivou:

1
Ay = A+~ (2.95)

Apa 1 yetaBohy oty Ly Vo elvou:
0Ly = —e(6J")A, —eJH(0A,)
0Ly = —e(6J") A, — JH(0,a) (2.96)
Evo, 7 yetaolr) oty ohixr) Lagrangian Yo etvou:
0L =084 081 = (Op)J* —e(6J")A, — JH(Oper) = —e(6JH) A, (2.97)

H e&dhewdmn duwe tou {nroduevou 6pou, odrynoe tautodypova o1r dnutovpyia evog eminpdole-
T0U, 0 onolog Ue TN oepd Tou Yo eCaherpiel e T tpdoveon evdg Véou, wg axorolieg:

6J" = i6(p"0Mp — pOt'p™) = i[(6¢") 0" p+p" (80" p) — (0)0" " — (30" ¢")]
6J" = il(iap™) 0" + " [—iad"p — i(0a)p] — (—iap) 0" ™ — pliad" " + (0 a)p"]]
dJH = 200" (0Ha) (2.98)
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Apa:

0L = —2eA,(0"a)pp” (2.99)
[ va e€aherpiel autodg o dpog Va mpénet va npootedel ot Lagrangian o axéhouvdog 6poc:
Ly = eQ(A#)ng*ap = %A, Alp*o (2.100)

H petaBoly| Tou dpou autol unohoyiletou:
0L = 262 A, 5 AV %o = 2e A, (0" )™y (2.101)

Ané uc eCiodoeg (2.99), (2.101):

Lot = 0L +0L1 + 6Ly =0 (2.102)

AM& o 1 ohxry Lagrangian Lyos = L+ L1 + Lo etvon mhéov avahholwtn xdtew and tomxolq
U(1) petaoynuatiopote Poduldoc. Zuvontuxd, n avolloiwtnto auth emtedydnxe pe tnv
npoaifixn evog véou mediou A, to onolo culevyvieton ye to pedua JH tou wyadixol nediou
@. Ilpoximtel offacta hotmdy 611 mpénet var umdpyet xar évag 6pog Tou Yo avapépetal GTo
nedlo A, amoxheiotind. O dpog autde @aiveton vor efvon xat 0 xivnTix6g 6pog you o medio
A, Axohovddvtac v Do otpatnynh| xar ge Bdon v avarrolwtnta tne (2.102), teénet
o véoc 6poc nou Yo npootedel va agriver Ty Lagrangian avarholwtrn. Opilovye enopéveg
(expetolievdpevol IOTNTES TOL BlavuopaTixol hoYIool) TV TETpadIdoTaTy andxAo):

F,uy = aqu/ - al/A/,L (2103)

pdrypoartt, mapatneeiton 1 avallolwtnta Tou dpou:
, 1 1
Fu — F,,, = 8,(A, + ga,,oz) — 0y (Ay+ g@ua) =Fu (2.104)

O véoc bpoc mou Yo npootevel ebvau:

1
Ly =~ F"F, (2.105)

Eavarypdpouye etouévewe v (2.102):
Lyt =L+ Ly +La+ L3 1

* . * * * * 1 v
Liot = (0up)(0"*) — ie(p* "o — o0 p*) Ay + e A Al p* o — mPp*p — T
(2.106)
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Avadiatdooovtag enopévws Toug Gpoug:

1

4
N 1

Lot = (D;N’)(D“SO*) - m2g0 " ZFWFW (2.107)

Liot = [0+ ie A, )] - (0% — ieA")p") —mPo™p — LF* Fuy

Yuyxpivovtag v (2.71) pe v (2.107) napatnpeeiton mwg tépay ToL xVTIXOL GPOU Yio TO
nedlo A, mou €yel mpootelel, €yel aviixataotavel emnpdoveTa xou 1 ToEdYwYOS Oy UE TNV
avtiotoyn ouvelholwtn 3 tapdywyo D, drou:

Dup = (0 +ieAy)p (2.110)

2.3.4 Ewaywyn Tou nhextpopayvnTtixol nediou

H nopandve Sduacio amoxdhude otadoxd tny elooywyr Tou NAEXTpopoy vNTXoU Tediou.
[Mepoutépw anddelln anoterolv ta axdrovda. Ocwpolue tig edlowoelg Euler-Lagrange:

0Ltot 5 OLtt  _
04, Y 0(0,AL)
iep(0" —ieAH)p* — (O +ieAV)piep™ — 0, FH
O, FM = —ie(p* g — pdlp*) + 2e2 Al p*p
O = —ie(p" Do — pDHp")
8, M = —eh (2.111)

’ Nlj/ Z. 7 4 7
onou JH elvon to avtiotoryo cuvakholwTto pedua

JH = —i(@"DFp — DFp") (2.112)

3H cuvalolwtn tapdywyoc anodewvietar we eERg:
6(Dup) = 6(0up) +ie(0Au)p +ieAu(dp) A
1
6(Dup) = —iadup — i(Oua)p + ieg(aua)so —ieA iap f

6(Dup) = —ic(Oy + ieAu)p 7
5(Dup) = —ia(D,p) (2.108)

dnhady) petacynuatiletor 6nwe axpBde 1 (2.89). I tn cuvakhoiwtn Topdywyo tou ¢*:

D" = (9" — ieA") "
§(D*") = ia(D"p™) (2.109)

%ot €xeL optoTel xon 1 GUVOANOIWTY TaPdYWYOS ToL ™



48 KEPAAAIO 2. GAUGE THEORIES

xot 10 avtioTolyo cuvahholwto pedua:
Q= /30dV = —z'/(go*@ogo — pD%*)aV (2.113)

‘Eyoupe enopévwg tig pn opoyevelc e€lowoelg Maxwell.
O tavuothc F* nou etofydet pe tyv (2.103) eivon o tavuothc Tou nhextpopay vnuxol nediov.
To nhextpoporyvnuxd duvamxd A, ahknhemidpd pe to pedpo J#, ue éviaon e, dnhady| to
poptio Tou nediou . Ynuewvetor, twg (2.107) dev vrodexvier 6po wdlag yio 1o nedio A,,.
Ivowpioupe, mwg o popeds Tou NhexTpouayvnTiXoy Tediou, To Pwtdvio, elvan dualo.
EnBefoumveton dueoa twe 1 Lagrangian (2.107) xou n anoitnon yia avodioiwto divouy duala
nedla Poduidac. ‘Eotw 6pog udlag:

1

Ly = §mA2AuA“ (2.114)

Yopgwva pe toug U(1) petaoynuatiopoic Poduidac:

1 1 1
Ly — &y = §mA2(A“ + ~0ua) (A" + —0"a) (2.115)
1 ma2 1
2/4 = 5mA2AMAM + 67214“8“@ + 6—2(9“(18“04 75 24 (2116)

Kdie 6pog udloc yioa to A, nedio Baduidag, armoppinteton. And v avayxondtnto auth Vo
avaduiel o unyaviouog Higgs mou Ya oulniniel oe dhkn nopdypapo.
2.3.5 Eiowor Dirac

Y ouvéyela e€etdlovTag TNV TEp(nTwon TV pepuloviny xat Tng aAAnAenidpaong peputovieny
WE To PuTOVLIA, TEENEL Vo etodyoupe tn Lagrange tou Dirac:

£ = ipy* o) — mypy (2.117)
xou auth ebvor avolholwtn xdtw and tomuxols U(1) petaoynpotiopolc.
0 = —iaap, 5 = i)

3(0u1) = —iadu) — i(Oue)1), 5(8u1;) = iaa/ﬂ/; + i(@ua)@z
6L = (Bu)y*y (2.118)

Eniong and 1o Oewpnua Noether, to Swatnpoluevo pedua etvau:

0L
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xat 10 avtioTolyo diatneoluevo goptio:

Q= [drvav = [wtratudv = [wtoav (2:120)
‘Opota ye mpwv (BA. EZ.(2.112) ):
58 = (9u0)J" (2.121)

[a v axdpworn tou dpou mou €yel mpoxiYerl and TNy napaydYon tou o VYa tpootedel o
axéhoudog 6pog: B
£ =—eJlA, = —eyy'pA, (2.122)

‘Apa 1 Lagrangian Yo ndpetl tn pop@r:
L = ipy"O) — mpp + —eJP A, = —epyFp A, (2.123)
6mov 1o gauge nedio A, yetaoynpotiletou:
Ay — A+ é@ua 1 0A, = é@ua
H ouvoluxt| yetafory| otn Lagrange etvou:
0L+ 0L = (Op)J" — (Op0) JF —e(0J") A, = —e(0JH) A, (2.124)
Loy et dpwe:
5T = (80" + 7" (51)
0JH = darpyHp — PyPiah) =0 (2.125)
O xwvntindg 6pog Yo mpootedel xou maAL:

1
L= F"F (2.126)

oLVETKG, 1 ohixr} Lagrangian eivou:

Lot = il/_J’YM(Quw) — mapp — EFWF/W (2.127)

we T ouvahholwtn napdywyo vo divetar and tny (2.110). Enopéves neprypdpeton n adAnheni-
Opaom NAEXTEIXE POPTICUEVWY PEpUOVILY PE To MhexTtpopayvnTixd tedio. H anaitnon yia v
OVIALOLGTN T TOL TOTUX0U YETACY NUATIONOY, 1) ontola egapudleton otny ehediepn Lagrangian
tou Dirac, avanapdyet OAn v nAextpoduvauixy| xat tpocdiopilel entnpdcdeta 10 pedua Tou
Topdyeton and o cwyatidia Dirac.
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Enueiwon: H dewpla mouv avantiydnxe xpiPet ta e€¥c: 1 diapopd peTa&lh ohixol xat Tomixol
gauge UeTaoyNuatiopol avaxiTer 6tay utohoyilouvye mopaydyous twy nediov [ €. (2.118)]:

6¢¢)—>e—“[au—-ua“A)]¢, (2.128)

6mou A(z) = —a(x) o1 nohanhaotootéc Lagrange. Anhoadh avti yia éva anhéd napdyovia
pdong, Swhéyoupe évay emmhéov 6po hauBdvovtag unddn xon o I, A. H avtixatdotacy tou
Oy and 10 Dy, enopévwe eivon Wiot Amhy TEYVIXT VIO VAL UETATEETOVUE Wiot OMXT| avahholwTy
Lagrangian oe wa tonxd avoalhointn to onolo xakeltar ehdytotn o0levln [Bh. €. (2.123)].
AXNS 1 ouvakholwtn tapdywyoc etodyet éva véo dravuouatixd nedio (A,), To onolo aroutel ™)
01| Ttou ehevepn Lagrangian: emopévwe, ue oxomd 1 Slathipnon g Tomxig aVaAAOLO TN TS,
T0 gauge nedio mpémer va eivon dualo. Autd odnyel ot tehixn éxgpaon (2.127)- mpdxerton
dmhadt yroe t Aoryxpatliovh e xBavtixfic nhextpoduvauxic - nedia Dirac (nhextpdvia xou
rolitpdvia) vo ahknhemidpolyv pe tedia Maxwell (gwtéviar). H déa e tomnrc avahhoidtntog
Eexivnoe pe v gpyaota tou Hermann Weyl 1o 1919. Qotdo0, 1 1oyl tng dev Htav yveotr
wéypt tic apyée tne dexaetiog Tou 70. Xuyxexpuéva, o 0hxds UETAOYNUATIOUOS Pdons (2.88)
uropel va Yewpniel ooy toAlamhaciaouog tou P pe éva govadtaio 1 X 1 Sidvuopa:

Y= Uy, (2.129)

6ToV

Uty =1

2.4 Mn afiehavég Ttomxég ocvppeteieg Paduidag

5 Yt olyyeovn QUoXT GTOLYEIWIOY CLPATIIKY Utdpyouy Toléc opddec ouppetploc. Q-
01600, 1 enéxtaot e un-APehioviic Gauge Yewplag o uhniotepne Tdlng ouddes ouupeTpiog
feve pe v epyaoia twv Yang-Mills. H dewpia twv Yang-Mills efye cav oxond va enexteivel
™y avollodtnta e Yewplag Heisenberg otig woyupés alnhembdpdoeic. H puixpr| Sapopd
udloc petaZl mpwtoviou xa vetpoviou, 1.29MeV/c?| Yo avianoxpvéTay 610 GTECHIO GUPME-
Tplag TV NhexTpopayVNTIXGOY aAAnhemidpdoswy. Ta vo avtanoxpvétay 1 Vewplo énpene va
Beevel wo dpaln wotptmhéta yia o Slavuopatxd (omy 1) copatid. Tehxd n pn-ABehiovy
Gauge Vewplo éxave Ty eupdvion e, péow e ypwpoduvouxhc Yewpioc (SU(3)) o twv

BN, Tlapdptnua A

® Mopéte n Vewpia v Yang-Mills efvor eunveuouévn and v Bl Wéa ue ™ Jewpla tou Weyl (3nhadi:
pat ohexyy avohhordtntar o €xet oy xon tomxd), N e@apuoYr tne enédele auth N @opd Wialtepn onuooio
ota e€hic: (1) oto Tomxd petaoynuatiops yio ta nedia gauge, xou (2) v éxgpaoct tov F*Y ue dpoug tou
A*. Ko ot 800 bpol mpoxOTTouy and 1o YEYOVOS OTL 1) Opdda CUUUETPIIC TN CUYXEXPWEVN Teplntwon
elvor un-ABehiovh (2 X 2 nivaxee dev avtigetidevton, evdd ov 1 X 1 propolv). o va tovicoupe tn dwopopd,
avagepbuacte otny unddeon Weyl cav ABehiavi Gauge Jewpla, xou oty Yang-Mills ooy un-ABehavi Gauge
Yewplo.
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aVTIOTOLY WV CUPHETRLOY 0TS oY UEES AAANAETIOpAoELS ahAd xou PE TNV ouUUETPid LOOOTLY -
uneppoptiou oTic acevrc aAnlemidpdoeis.
H evéotnra aut anotelel cioaywyr otn yevixevon tng pedoroylag mou axohouvieiton otn Ve-
wplo opddwy.
‘Eotw, hoinév 1 Lagrangian avahholwtn x4t and uio oudda LeTAo Y NUATIOUMY:
= =Uvy (2.130)
IMa v mopayetver avahhoiwtn n Lagrangian eiodyoupe éva xatdAinho nedio A, xan odypwva
pe TNy teheutaia Tapathno, 1 cuVIALOlW T TUEdYWYOS avTiXaioTa TNV TEWTERT TURdY WY O
0"p — DHp = (0" —igAF ) (2.131)
ue g n avtiotoryn otadepd (eldine. H Lagrangian mapopéver avariolwtn dtay 1 cuvahholwty
TopdywYog YetaoynuatiCetal xdtw and TNy opdda auty, axp3ng otwe xo 1 Y. Anladi:
D) — DY = U (DHe)) (2.132)
To nedio A* petaoynpatiletar:
(0" —igA" ) = U(O" —igAM)y
(0" —igA""\Urp = U(0H — igAF)ep
oM (Urp) — igA™M Uy = UM — igU A
—ig AU = Uy — [(0")y + UOMY) — igU At
—igA"UPU ™ = — (0*U)YU ! — igU AU 1
—igAMUU = — (0FU)U L —igUAMU

AP = é(a“U)U‘l +UAPU! (2.133)

2.4.1 Tomx?¥ SU(2) ocvppetpio Baduwidag

M dueomn yevixeuorn oe opdda peyolitepne ouppetpiac (peyahltepou Baduol) anotelel 7
JeDENoN CTPOPWY GTOV TELOBIAOTATO EOLTERIXS YWpo. Tote 1o medlo el Tpelc ouvioTHoES.
[Mpdxerton enopévmg Yo tedio mou €yel TPElC CUVICTHOOES:

1
o= ¢ (2.134)
3
Eropévoc n anaitnon yia avalhoiotnta xdtw and to petacynuatiopwd, éyet oc eZhc (m.y.
otpoY| z dZova):
01 ' cosf)  sinf 0 01
w2 | = | ¢s | = | —sind cosd 0 2 (2.135)
®3 '3 0 0 1 ®3
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Mpéxerton yroo Ty opdda SO(3), % v wopoppixh e SU(2). O nivaxag yetaoynuatiopwo
™G ouddag authg Vo diveton 6.

U=¢z2%@ =123 (2.136)

U=1+ i%@i(az), i=1,2,3 (2.137)
Anb v eioworn (2.135):
oo o = [Hzggi(x)]goz (1+%9.7)¢ (2.138)

xat 1) oLvaALolw Ty Tapdywyos Yo ypupel:

D, =0, — igggWMi — 0, — igggwu (2.139)

To tpeio tedla Baduidag avtanoxpivovion 6Toug Teelg YeEVviTopeg Tng ouddag. H ouvakhoiwty
nopdywyog Yo petaoynuatileton Onws axpBdg xat 1o ¢:

Dup =D =UD,p (2.140)

. T 1
D'’ = (O = igag W) (1 + 507) (2.141)

BN, Tlapdptnua A, EE. (75)
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yio W', = W, + oW, xa rnaipvovtag 6tz (7 - 0W,)(0 - 7) = 0 agod mpdxetton yia
anelpootég napoapétpous, tote 1 EE. (2.140) petaoynuatiletan:

. T 1
D = [0, — zggg(Wu—HSWM)](l + 707-)4,0
D = [8“5(8“0)7 —iga=W,, — ig25 (5W (T W) (07)] e + 507’(8,@)
Z .
UD,p = (1—1—50‘7') ((9 —ng—Wu)Sp

UD,p = [0, —zgg W +;9 TOu +2 (9 T)(T-W,)|e

@'uga = U@ugo
[0, + = (a 9)7—1922W —i9215WH+%(
= [0, —zgg W + 07'(9 + 22 (9 ) (T - Wp)]e

T -W,)(0- T)]gp + é@T(@H@)

%(8“0)7'—1'9255WH+ (7 W) = 2. 7)(r W)

4
—igzgcswu - @(9-7)(T.W ) — (a 0)r — Z(T W,)(0 - 7)

T -0W, = —(0 0)r + = [(0 )T -W,)—(1-W,)(0-T)]

92
Loy el
(c-a)(c-b)=a-b+ic-(axb) (2.142)
Ol GUVETWC:
@-7)(T-W,)=0-W,+it- (0 xW,) (2.143)

(T WO -T)=-W,-0—it- (W, x0)
—(T-W)(0-7)=—0-W,)+it- (0 x W,) (2.144)

Apa 1 (53) yivetow:
T -0W, = . (6 0)r + 2[2ZT (0 xW,)]
T 0W, = T[g—(aue) — (0 x W,)] (2.145)
2

Apa 0 yetaoynuationds yio to tpla tedior Eyet:

1
W, W, =W,+ £ (0u0) = (6x W) (2.146)
2
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X0 OE BlvUoUATIXT LOPQT:

W' =W, + W, + gl(aﬂei) — eijrd;W,F (2.147)
2

[apatnpeiton 6Tt BlaopeTinds VOUOG UETACYNUATIONOV XA ITXE TEONYOVUEVWS ATO TN CUPUE-
tpio vy Y (1) yia ) meprypagt| Tou nhextpopayvntixol tediov and bt anoutel 1 SU(2) yia ta
tpla nedior (BA. EZ. (2.95) ). H dragopd evionileta mio ouyxexpiuéva ooy 6po —&;ikl;W,F
xou 0 onolog epneptéyel T Mn APBehavétnta e SU(2).
Anopével emouévng 1 ebpeon tne Lagrangian xou emopévmg 1 ebpeor tou xvntixol 6pou. 'E-
YOVTOC 6oV xAaootxd napddetypa Ty avipetdnon e U(L) yio to nhextpoporyvntid nedio,
AmOUEVEL VoL AVAAOYLIGTOVUE Tal EENG:

D, =0, —igA, (2.148)
Hapatnpeeiton enopéveg 1o e€Rg:
D,,9,] = [0, —igAu, 0, —igA,] = —ig(0uA, — 0L A, —ig[Au, AL)) (2.149)
Edv to nedio Baduidog opiotel:
G = OuAy — By Ay — ig[ Ay, A (2.150)
Vo ebvon avtiotorya:
Du: D] = —igGu (2.151)

o v U(1) ABehavi| ouppetpla, Yo ebvou:
[A,, A)] =0 (2.152)

LUVEN®E TPOXVOTTEL 0 TavUGTAS TOL NhexTpopayvntixol nedlov (G = F):

. T . T
[D,,9,] = [8# - zgggWM, 0, — zgzgwl,] (2.153)
. T T . T T
= —1g2 (8M§WV - 8V§WM — 192 |:§Wl“ §WV]) (2154)

Etvou:
T T 1
[EW“’ §sz] = Z[(T : Wu)(T W) — (- W,)(T- Wu)]
1
[gwﬂ, gwy] = W W ir - (W x W) = W, - W, —ir- (W, x W,)]

T T T
|:§WU7 awy] = Z§(W,u X WV)
(2.155)
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Telxd:
[0 D0] = —iga W, = 0, W+ g2(Wu x W,)] (2.156)
xou yto Tov avtioTtoryo tavuoty, Yo evar:
W, =0,W,—-0,W,+gp(W,xW,) (2.157)
XU O€ BlavUoPATIXY Hop®T:
W' =0,W," —0,W," + goeijx W,/ W, (2.158)
TCevixd, Yo éyouvpe dedouévou tou petaoynuatiopol (2.130):
0 — U, Do = UDU U (2.159)

Apa, Yo 1oy et
D, - UDU! (2.160)

Avtiotowya, hoinoy:

[©,,9,] = U[®,,9,]JU "
—i9Guw — —igUG,,, U™* (2.161)

Yy neplntwon tou nhextpouay vTiogol Yo €y ouye:
UF,U ' =F, (2.162)

Onéte Brénovpe mdc o bpog autde mapopével avarhoiwtog xdtw and v U(1) cuppetplo.
"Apa 0 xtvnTindg bpog ebva:
-1
4
o omolog eldaye MM 6Tt elvar avalroiwtog 0TV cuyxexpyévn Padulda.
Yy nepintoon e SU(2) ovpyetpiac o bpoc mou tapopéver avalhoiwtog efvar:

FHE, (2.163)

1 1 , ,
— Tr(WH W) = = WHIWt, - i=1.2.3 (2.164)
Mpdrypart:
1 v 1 vrr—1 —1 1 v —1
—zTr(W“ W) — —ZTT(UWH U UW,U) = —ZTT(UW“ WuwU™)

1 1
= —ZTT(U_lUW“”WW) == Tr(W" W) (2.165)
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anotehel Tov xivnTixd Opo mou mpénel va npootevel otny Lagrangian yia v enitevén g
SU(2) ouppetpiog.
Enopévae, uropolue mhéov va meprypddoupe arlknhemdpdoeic prolovioy pe ta medior xdtw
and v SU(2) ouppetpio, pe v Lagrangian vo éyer oc eZhc:

2

1 1
Lra = 5 (D) (D)t - Tt — TWHW,,, (2.166)

Avtiotorya, 1 neptypagh alnAemdpdocwy geppoviey pe o tpio nedio xdtw and v SU(2)
ovupetplio:
5 - | R
Lp = py* (D) — mapp — ZWM W (2.167)

2.4.2 Mn ABehavotnta nediny

Mo onpoavuxy egappoy) e wn ABehavétntoc e SU(2) opddag petacynuatiogoy ebvor

6Tt unopoly ta (Bl vou anoteAécouy Y7 Tou gautod Toug, Omwe Yo gavel oaxohollwe. Ag

ndpoupe Y 10 oxond autéd T Lagrangian Klein - Gordon. O e€iowoeig xivnoeng yia ta

nedla W, Ya mpoxtidouy nalpvovtag Tic e€lowoelg Euler - Lagrange yuo to edlo pag. Efvau:
oL oL

a, " a”a(aVWiM) =0 (2.168)

Ovotaotixd nopaywyiletoan povov o xivntxds 6pog agol ot dhhol divouy undév. Kdavovtag pla
AVIALOT TV GpWV:

Wiw/Wiw/ _ (8uwiu _ 61/Wiu
WH W, = W, (OFW™ — 0"W™ + goci s WIHFW™) — 9, W, (OFW™ — 0" W™ + goe,j, WIHW
‘Etot ot E - L pog divouv tehixd:
W' + goeigWIWF,, =0
W' = —gocisWWWk,, (2.169)

Kotahh€aye oe mtoAd onuavtixd cuvunepdopata: Auth 1 e€loworn eivon avtiotoryn twv eElo6-
oewv Maxwell otov nhextpopayvnuopsd. Exel pmopolue vo dupnidoldue o elyaue Beet:

0"F,, =0 (2.170)
70 onolo pag €dwoe:
V- -E=0, %E—Vszo (2.171)

ToU omolou N Quotxn epunvela elvor 6Tt To NAExTEOWAYVATIXG TEdio anouaio GAng dev Aettovpyel
o¢ Ty Tov eautol tou. Avtidétwe o W, unopel va evepyfoel wg TNy Yiol TOV EQUTO TOU.
Auté to yeyovig avixatonteilet ) un ABehiavétnta g Yewplag pog.
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2.4.3 'EX\ev)rn Spwv pdlag

Yy Sudipxeta auThS TN UTOEVOTNTAS Yo e€eTAGOVUE TNV TeheuTala TapdueTpo Tng Lagrangian
ToUg Gpoug Palac. LuyxeXpEVA EVaS 6pOC NS LoPYNC:

L = m*W, W+ (2.172)

Yo frav avopevopevos. ‘Eyel #on anodeiyVel ouwe 6Tl €vag TE€TOI0¢ 6p0C OEV TUPUUEVEL O-
vahholwtog xdtw and tovg SU(2) petaoynuatiopoic Paduidoc. Arnoppintetar Aotndv évac
6poc udlac. Yrdpyet wotéco axdpa 1 duvatdtnta va enBdhiovpe ad hoc dpoug pdlag, yo-
plc wotd00 va umopél va arogevydel 1 dradixacio g ETAXAVOVIXOTOINONG 68 AUTH TN
nepintwon. H pdévn cuvenric Yedpnon oylet yéow tou pnyaviopold Higgs otn nopoamdve
Yewplo.

2.4.4 H SU(3) tomuxy cvppetpio Boadwidog

Enexteivovtac, eZéyovtog evdiagépovtog Yewpeitar xou 1 avéntuén tne SU(3) ouppetploc. H
SU(3) éyet oyt yewhtopee (n? — 1 = 8) xa oyt nedio Baduidac. O mivoxac petaoynuot-
ool Va elvar o axdrovdoc:

U= ei**%a@) (2.173)
omov a = 1,2,...,8. Ot yevvhtopes g opa&xq , xavomotoly Ty dhyePpa:
Ao Ap A
Aa Aby e Ac 2.174
o) =iy (2.174)
6mou ol otadepég doprg elvou:
1
frs =1, fiss=fors = fur = fsi6 = faae = fost = fas = fesr = 5
xoL 6hot ot LTdAoLTOL UNdEY
(2.175)
Avtiototya ot yevhtopee 22 elvor o1 3 x 3 epprtiavol tivaneg:
0 1 O —i 0 1 0 0
M= 1 i 0 0], =0 -1 0],
0 0 0 0 0 0 O
0 01 0 0 —i 000
M=1000 |, Xs=(00 0 , =00 1],
100 ¢t 0 0 010
00 0 1 10 0
=100 —i |, =—=|01 0 (2.176)
0 i 0 S\ 0 0 —2
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To nedio ¥ Yo yetaoynpatiletou we e€ng:

o = Uy = F 5y
xou 1 cLUVIALOLWTY TaEdYWYOG:

Oy = Dy =0, — igg%yG,ﬂ

pe G 1o oyt medio Baduidag xar o vopog uetaoy nuaTIopon:

1
G, =G =G+ 53 nea — Toveen Gt
O tavuotrg Twv tediwy Yo opiletar opolwg:
. Aa o
[Ql“@l’] = _’5937Gm/

OToV

G,Lwa = 6uGyaayGua + g3f04bCGHbGVC

xot TEAOC 0 xvnTixdg bpog mou Yo tpootevel:
1 ooy
Lrin = _ZGMV G

(6poc pdlac dev undpyet).

GAUGE THEORIES

(2.177)

(2.178)

(2.179)

(2.180)

(2.181)

(2.182)



Kepdiowo 3

KBANTIKH OEQPIA TTEAIOY

3.1 Ilpaypoatixd nedio Klein-Gordon

H neprypagn Baduntdv copatdiny arotehotoe axoun tpoBinua. To oxentxd mou axohou-
VA0NxE xou TeETUYE LEYSATC amodooy e Htay 1 Vedpnon Tou ¢(2) XUPATOoLUVAPTNOT TEPLY PApEL
nedio xou Oyt owpatido. To p(z) Yo eivar oiyovpa xBavtixd nedio, agol 1 Klein - Gordon dev
€yel avtixpuoua oty xhacowy puowt]. 261600 0 APy OGS YEIRIOROS Vol apopd TO XAACGOIXO
nedio p(x). Luvende, Zexvovtag and v Klein - Gordon (auth ) @opd Yewpmdvtag o ¢()
0¢ Baduwtd nedio dume):

(00, +m*)p =0 (3.1)
Ané tov tavuoth evépyetoc - tdong, Yo Peedel 1 evépyeia tou ¢(z):
H= / 003y = % / [(Dop)? + (V)? + (me)?]d®z > 0 (3.2)
Av avtiotoya, t0 @(x) avuotoyel oe wyadixd Poaduwtd nedio:
1= [1@0)(@0e") + (To)(T6") + mie"gld’e > 0 (3.3

Ondte Yewpndviag apvnTixéc EVEQYEIES XaL TO ¢ Vo ex@pdlel medio, o mpdPAnua €yet Audel.
Y1n ouvéyeta, Yo Tpénel Vo EpUNVELTONY xat ot YETiXd 0ptoUEVES EVERYELEC TOU TESIOL X ®dC
eniong TOC aUTEC GUVDEOVTOL UE TIC EVEPYELES TV LOVOOWUATIOIXMY XATAOTACEWY, TOU €-
unvelvTnxay oe tponyolUEvo xe@dhato. Ed® howndv gaiveton 1 avoryxafotnta EpUveucng Tou
() we xBavtixd nedio. Apa to nedio, Yo elvar TAéov epprtiavdc teleoTHC.

p(x) = ¢(x) (3.4)

/7 / 7 4 . ’.
AVO(TETUO'O'O'OVTO(C TOV TE)\EGT‘Q avtd xotd Fourier eivan:

(N d37’1€ & efikx & eikx
olo) = [ G 6 + 6 e 35)

29
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6mou w, = Vk*+m? xa a(k),at (k) ebvor eniong teheotéc. Téhog o mapdyoviag ¢€w
and Ty ayxUAn etvon to Lorentz avahholwto otoyeio Tou ydpou twv @doswy. YUVET®S TO
AVOALOIWTO OTOLYEID TOU YOPOL TV PACEWY, EVEpYELaS ko Vo elvau:

d*k d*k
WQWS(kz —m?)0(ky) = (277)35(1{;02 —wi)0(ko) = (3.6)
d*k
= (27)35[(1% — wg) (ko + wy)]0(ko) = (3.7)
4
= (;17:32]10[5(;@0 ) + S(ko + wp)]0(ko) = (3.8)
Bk dky Bk
= Wfkofs(ko —wg) = 22, (3.9)

3.1.1 Xyéoeig petddeong yio Tov TEAECTY ¢

Ané Tic oyéoeig yetddeone tov Heisenberg, etvon yvwotd dti ioydouv ol tapaxdtew oyéoelc,
Yiot Toug TEAE0TES TNG XPavTounyovixis:

[:c,-,pj] = i(Sij, ’i,j = 1,2,3 (310)

(i, 25] = [pi,pj] =0 (3.11)

Y Yewpla nediov dpwe, to nedio p(x) = ¢(x,t) Ya nailel éva pbho avdhoyo tne Véorng.
Yuvende 1o p(x) Yo nepthopPdver éva obotnua dnepwy Podudy ehevdepiog, xodde yra xdie
yeovixr otiyunr t 1o ¢ Va éyel and wio aveldptnTy TIpn oe xdde onueio Tou YOEou.

To ouveyég tou nediov ¢, Ya mpooeyylotel ywplloviag 10 YWpo og XEAd OTOLYEWDDN OYXOU
OVr, eved r(t) evid €otw @ (t) M péon tun tou tediou oto xell T 1 ypovixh oty t. Eivou
avoyxola exiong, 1 avapopd Tou 0pLoUol NG OpURe OTNV XAaootx)| Quotxy|, aviioTtotya Yo
efvau:

oL
06 (t)

7, /4 4 7 7 7
Omou m(x) 1 xavovixt| tetpaoput| Tou nediov, 1 onola opiletar:

pr(t) = 0V, (t) (3.12)

oL

w(x,t) = 9o(@.1) (3.13)
TeMxd ot avtiotolyeg oyéocic petdieong evau:
[or (1), ps(t)] = idrs (3.14)

[er (), ps(t)] = [pr(t), ps(t)] = 0 (3.15)
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avTixaoTOVTAG THY opur| P UE TNV xavovixy opun ™ Yo elvou:

[o(x, 1), m(x' )] =id(x — =)
[(P(m7t)a gp(wl,t)] - [ﬂ-(xvt)? F(m/7t)] =0 (3'16)

Or mopamdve YeEVIXEDOVTOL X0t Yiot DIUQOPETIXOUS Xpévouq ‘Etol 1 uétpnomn tou nediov ¢ oc
800 Ochcpopsuxa onuela Tou ywpdypovou = = (x,t)xu ' = (x’,t'), ue v mpoinddeon 6t
(z—a2) <0 # (t—t) < (x— ) 161 Yo oydes:

[p(2), ¢'(2)] =0 (3.17)

3.1.2 3X0vdeoT) spin-cTATICTIXNAS

Apyxd, avayxaotixape va eyxataieidouue tny Klein - Gordon xadg elyope mpdBinuo ue Tig
apvnuxég evépyeteg xou Tuxvotnteg mavotntag. Me ) Yeddpnon oung Tou ¢ wg xPavtixol
nediov - TEAEOTY, TO TEOPANUA TWV UPYNTIXWY EVERYELDY EMADUNXE xou OA QatveTon TAEOV Vo
anoxtolV mAfpeg xou xadapd guoxd vonua. H Klein - Gordon dnuiovpyRinxe axpi3oe yia
VoL TepLypapoly cwpotidia ue spin undév. Enopévwe amopéver va anodetoupe node 1 Klein
- Gordon pe Vv yphomn tou teheotixol nediov, dviwe meptypdpel owpatidia (xon ta onofa
anoteholy ta xBavTta Tou needou @), To omofa axohouvdolv Tt otatiotx Bose - Einstein
xat EToUEVKS ovopdlovtal urolovia. Amo tic oyéoelg uetddeons mov €youy o1 unoloyloTel
xau epboov 1 xatdotach at (k)|n(k) Yo poac ddoer Ty xatdotaon |n(k) + 1) xu eropévaq
Yo Loy et

ot (k)In(k)) = ci(n(k))|n(k) + 1) (3.18)

1 AVOAUTIXOTEPAL:

at (ki) |n(ky),n(ks),. .., n(ki),...) = cy(n(ki))|n(k),n(ka),...,n(k;) +1,...)

6mou c4 (n(k)) xatdhAnhog CUVTERESTAS €TOL MOTE OL XATAOTACELS VL EIVAL XAVOVIXOTOLNUEVES.
Ondte Yo elvar:

e+ (n(k))[*(n(k) + Ln(k) + 1) = (n(k)|a(k)a™ (k)|n(k))

= (2m)*2wi[n(k) + 1{n(k)In(k))
e+ (n(k))[? = (2m)°2wr[n(k) + 1] (3.19)
Me 1y Bt Aoyt opilovpe xau to teheoty| c—(n(k)) wote:
a(k)n(k)) = c-(n(k))[n(k) - 1) (3.20)

pdeds

e~ (n(k))[*(n(k) = 1|n(k) — 1) = (n(k)|a™ (k)a(k)|n(k))

)
k) (3.21)
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ondte GUVOMXY €YOUE:

a(kl)|n(kz1), n(kg), e ,n(k:i), .. >

vV (2m)32wn(k;)|n(k), n(ks),...,n(k;) +1,...)

pded)

at(k)|n(ky),n(ks), ... ,n(k;),.. .>\/(27T)32wk[n(ki) + 1)|n(k1),n(k2),...,n(k;) +1,...)

H xotdotaon xevol 6nwg oploaue xou mo mdvew dev meptéyet xavéva owpatidio xoplag opung,
ondTe AOITOV UTOPOUUE Vo YeaoLYE:

0) = 10,0, ...) (3.22)

Mo toyoio xatdotaon 1 onofa nepiéyet n(k1) cwpatidia opuhc ki, n(ka) cwpatidia opuric
ko, xth xou pmopel va ypagpel:

1
vV (2m)32wi[n(k;) + 1]

n(k).n(ka)...) =T | [t (k)" ]j0)  (3.23)

‘Onwe uropolpe vo dodue dev undpyet neptoptopdc Yo to n(k) . Enopévec uropel va undpyouy
600 owpatidia Vélovue ue TNV (Bor opur| xar eTouéveg Ta cwuatidia tou teprypdpet 1 Klein
- Gordon efvon yrolovia. Evag dhhog 1pdnog mou unopolue Vo SLUTUTOCOUUE TO TAQATAVE
ebvor OTL 1) xatdotaoy 800 BatunTtdY cnuaTdiny Tapagéver avarholnTn Ye TNV evailayr Toug.

3.1.3 Xyéoeig petddeong yia Toug tehectéc a(k), af(k)

Yyéoeic petdieone axohoudtolv xa ot teheotéc alk), at(k), mou anoxohdgidnxay pe to
avdntuype Fourier tou nedlou ¢

3.2 Muwyadxd nedio Klein - Gordon

To wryadixd Baduwtd nedio Klein - Gordon neprypdget éva nedio pe nhextpxd goptio. H me-
erypapt| Tou ediou autol mpouro¥éter TNV xBdviwaot| tou. Ilpdxeitar yio tedio un epuitelavo,
dpa Vo meprypdpeTan pe dVo dapopeTixolc TEheoTéC o xou B

_ d’k o e—ikx eikz
o) = [ Gy e b (] (3:21)

3 . .
ot (z) = /(27331;%[6(16)61“ + a*(k)e’kx] (3.25)
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Apa o1 e€lowoelg (3.16) elvor Théov:
[a(k), ot (k)] = (27)* 2w (k — k') (3.26)

[b(k), bt (k)] = (27)*2wid(k — k) (3.27)

Or mapandve tekeotés elvon TEAEOTEC xUTACTEOPNC xan dnuovpyiog. Oa apricovye Toug Te-
AeoTéc auTolg va Bpdoouy Tdvew 6to goptio xar oty Hamiltonian.

. 0 0
Q=1 <p+agp — ag@ﬂod?’x (3.28)

xou pe tn Pordeta v ellotoewy (3.24):

8 dgk . —ikx ikx

2 o= / Gy Cikollatkye ke gt (k) etke] (3.29)
Apa:

0
+ 2 =
% at‘P

dgk ; —tkx + ikx —tkx + ikx
/W(—Zko)[b(k)e +a"(k)e'™] x [a(k)e — bt (k)e™]

3
o (59) = [ W(—mo)[b(k)a(k)em — b(k)b* (k)

?(2wr)
+at(k)a(k) — o (k)bT (k)e?*?] (3.30)
ouola xat yla Tov delteEpO bpo:
0 d3k . —2ikz
(zeh)e= | Gn (kb o
(k) — at(k)a(k) — o (k)bT (k)e?*?] (3.31)

%o TENXS v TIXaoTMVTAC 0TNY €xppaoct) Tou gpotiou (pe wy = ko):
Q= / i[oﬁ(k:)a(k) — b (k)b(k)] (3.32)
(2m)* (2wy) '
Emuniéov n Hamiltonian etvan

B
H= / Gy e (Rhath) 46 )00k (3.33)
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Yuvende o a, at xan b, b umopoiy va epunveEUToNY ¢ TEAEGTES XATATTROGHC xat dNpiovpEYiag
owuaTdimy xar avTionuaTdiwy, o omola €youv avtideto goptio oAAd (Bl udla. Xuvenng,
opiCovtag Toug aplunTixols TEAEOTES CWPATIDILY Xat AVTICOUATIOWY:

No(k) = at(k)a(k) (3.34)
Ny = b (k)b(k) (3.35)
Or exgpdoeic emouéveg Yo To Qoptio xou Ty evépyeta Yo Yivouv:
3k
Q= [ s Nelk) — Nith) (3.30)
3k
1= [ g e Nelh) + Nit) (3.37)

ondte xat N evEpYELX Elvor TAVTOTE VeTIXE OPLOUEVT,.

3.3 Il=dio Dirac

H draducacta mou Yo neprypagpel yio to xBavtixd avdhoyo tou nediov Dirac efvon duota pe exelvn
7 4 Ié 7 . 7 7 7

TOU EQPAUPUOGTIXE XATd TNV XBavTwor tou nediou Klein - Gordon. Oupilovpe 611 10 TpdBinua

¢ Dirac ftav n aduvapio teptypaghc povoowpatidlaxmy xatactdoswy. H Lagrangian and

Vv onola mpoxvntel 1 e&lowaon Dirac eivou:

£ = iy Dy — mi (3.38)
And authy, o €youue yia Ty xavovixy opur Tou mediou:
0L 0L S0+ 0.0 .+
m(r) = — = =1 =1 =" (x 3.39
() 90~ B VT T ¥ (x) (3.39)

H evépyeio hotndy, Va divel:

H =) — &= ity 0pp—iy T (7°8) + 79 )9 — my T~y

H =4 (=iy Do) +m)y (3.40)
Ané v e€lowon Dirac mpoxintel Aoinov:
(=" 0 + m)p = ir°0ptp (3.41)
Apa
H = ¢74% 00y (3.42)
0

H= w+z§¢ (3.43)
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H éxgpaomn yio tny evépyeta delyvel mwe Moeig apvnuxhc evépyetag Ya €youv apvnuxr ou-
vewpopd otr Hamiltonian xat 1 evépyewa 1 ahhiodg dev elvan YeTind opouévr. Emopévmg do
TEETEL VoL TPOYWPHOOLUE o€ XBAviwon Y va tdpoupe Vetixée twée yia v evépyeta (av-
tiotorya oty KG 1 evépyewa frav detixd] uévo pe tny Vedpnon tou ¢ wc nediou). EdG
xatadevieTar xou o apyos xBavixde yapaxtrpac tng Dirac. Me Bdon ta mponyolueva
ovveyilouue xou Vewpolye 1o nedio Dirac wg xBoavtind teheoth. Oa eivon hoindv cuvaptroet
TV eninedwy AMoewv g Dirac:

35 m ’ A
0= [ gy 2[R 0 ORI (340
B(z) = / (if)gko SE;Q[aSJ’(k)H(S)(k)e”” T by (k)5 ()] (3.45)

6mou €86 uh?) xa v(12) o1 omvoplaxée Aoeic tre Dirac Detinhic xon apvntixfic evépyetac.

Emniéov o, bt o1 1ehectéc xataotponfic xa dnprovpyioc yio tic Vetinée xan opvnixée avi-
otoya Aoeig tne evépyelag. ‘Eyovpe mdper toug teheatés SlapopeTinolc mpofrénoviag xou
Vv un eppttetavy (dmhady goptiopévn) nepintwon. Avuxadiotdviac Aondéy otny Hamilto-
nian €youye:

.0 , 3k m , s ik . b
= / W%SEEQ(—sz)[as(k)u( V(e kT — byt (kYo (k) eih] (3.46)
Apa:
4.0 &’k m + +(s) ika +(s) —ikx
wigit = [ e 3l I

d3k’ m - N, () (0N —ik T i () (o ik
X P g 2 (R 0o (Rl ()™ — bt (R (k)]
s=1,2

KolasT(k)ay™ (k/)u+(3) (k)u(s') (k/)ei(kfk/)z

Z dk A3k m?
(271')3 (27T)3 kok/o

s,8'=1,2
asT(k)by T (K )u +(S)(k)v(s’)(k/)ei(kJrk/)x

bs(k)ay (k" )vT )(k)u(S’)(k/)e—i(k-i-k’)x

by (k)by* (K)o ) (R)ol) (ke kD]

Xernotonoldvtog Tic oLVINXES xAVOVIXOTOMNONS UETAEY TWV OTIVOPLOX®Y ACEWV:

/ / E /
uF (p)u) (p) = v (p)o) (p) = — s u* (p)o)(p) = 0 (3.47)
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Oa €youue TeEAxd:

31./
H= / iﬁkg T ko Y [t (k)as(k) — by(k)bsT (k)] (3.48)

[Mapaxdtew axohovdy| 1 Yedpnon twv oyéoewy petdleonc. Xougwva ye v Yedpnon twv
oyéocwyv petdieone nou etyaue Yewprion oty Klein- Gordon npoéxule n otatiotixy, Bose -
Einstein yia to owpatidia pag. H avdhuon pog xar va napopeiverl n evépyeta Yetixd oplogévn
Yo pog 0dnyhoer otig axdhovleg:

{as(k), ayt (K')} = {bu(R), by (R)} = (27) 53<k—k'>5f

{0 0), ) = o () 0, () = (349
{bs(K), bs(K)} = {bs +( ); bsr (k')}
‘Etot i tnv napoandve Hamiltonian Yo éyoupe, naipvovtog xavovixd didtaln teheotdv (yen-
OLHOTOLOVTAG TN oyéon avTiuetdleons yio ta b):

3 ko

3 m
H= /w+zv,/;d3 / dkgko OZas k) + bst (k)bs(k)]
3 m _
. / ;zﬁkg i S > [No(k) — Na(k) (3.50)

‘Onou Bhénouvye 61t 1 mapandve Exppac elvar Vetixd optouévy. Emhiinxe howndv étol ye
TOV 0ploUd oyéocwy avtipetdieons to npdPhnua Vetixd optopévng evépyetog. Ta to ohixd
dratneoluevo @optio Twpa Yo Eyouye:

3 m
Q= [ Eavt@te) = [ sk SN () - Nu(k) (351)

‘Onou €06 etvon ma gavepr) 1 avohoyia Ue TIC TPONYOVUEVES avalloel pag Yio TNy eélowon
Klein - Gordon. Eba lotmév éyoupe toug dlo aprduntixolc teheotéc Ny(k) yio to copa-
i xn Ny(k) yio o aviicopatidu, aviiotolya ye toug teheotée ot xon bt Snuoupyiac
couaTdiwy xou aviiowpatidiwy. H avtiotoyia eivor mhéov mhripng.

3.3.1 oUvdeo spin - CTATIOTIXYS

A¢ ndue vou xdvIuge OTwE ol TEONYOLUEVWS TNV avTioTolyla spin xot oTattoTixAc. Anladr
va Bpolue Tt eldoug cwpatida meprypdget N e&lowon wag. Do napdderypa and tic oyéoelg
avtipetddeong mov Berxoaue €youye:

{os " (k), ay " (k)
asT(k), ay™ (K (3.52)
asT(k)-ayt (k) = —ayT (k') - asT (k) (3.53)

0
0

}
)
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H dpdon mdvew otn xatdotaot xevol:

ast(k)ags T (k)|0) = —aqsT (k)asT (K)|0)
1(k, s), Lk, s')) = —|L(K, 5", 1(k, 5)) (3.54)

Anhady) 1 ®UPLATOOLVEETNOT, BVO CLPATIOIWY Elval AVTICUMUETEIXY WE TPOS TNV EVOANXYT
toug. [lapryver dnhady) 1 anayopeutiy apyn touv Pauli. "Eyet npoxtiel we dueon ouvénela
Twv oyéoewy avuetdeong mov Yéoaue xar tng xBavtinic Vewplag tediov. 'Etol Aowndv
eZlowon Dirac neptypdger @eputovia.

3.4 To nAextpopayvnitixd nedlo

To Yepehwdn nedia g @long Yewpolue nwg eivon ta Baduwtd medio, ue nuioxépouo omy
(Aemtédwia xan quark) xou tar Sravuopatind nedia Badpidoc (aoevi, nhextpoporyvnTid xou t-
oyupd), ue onv oxépono aptdpd. Ebixbtepa ta teheutaio tpoxintouy and v avanaitnom
yioe avadhowwtnta g Lagrange xdtw and toug anatobuevoug uetaoynuatiopols Baduidag.
Aoyohobpaote enopévmg pe TV xBaviworn mediov Paduldac xar ye v xBaviwon tou nhe-
xtpopayynTuxol nediov, 6nwe unayopedel N xBovtixh nhextpoduvauxt Yewpia (QED) . To
nhextpopayvntixd medio etvar dualo xar €yet 8o Paduoic ehevdepiag. H ouvahholwtn me-
pLYpapt) Tou ElBoE WS anotTel TNV €XQPUOT) TOU UEOOW TOL TeTpaviouatog A . JUvenog,
TPoXVUTTOUY 800 TEPINTOOELS. EXPPALOVTAS TNV xPAvVTwor Tou mediou Yéow twv dUo Guvl-
OTOOWY, YewpnvTag auTég WG QUOIXEC TOCOTNTES, YAUVOUUE OF GUVUAAOWTATA. AV ouwg
TPOYWENOOLPE oTNY XPBAviworn ue diathpnor g cuvalroiwtng meprypapnc, Yo pelvouue ue
000 dyENoTEG CUVIOTWOES. LTNV cuvéyela Yo Qavel 0 UTOAOYIOUOG Xat Yia T D00 TEPITTWOELS.
O avtiouppetpinde Tavuothg FH eldaue nwg yedpeto:

Fu, =0,A, —0,A, (3.55)
Me Lagrangian:
1 174
L= _ZFWFM (3.56)

Or opoyevelg e€ionoeic Maxwell ixavonootvtar autdpata. T tig dhkeg 800 un ouoyeveic
Yo Loy et
0" =0 (3.57)

Or e€lohoeig auTég TPOXVTTOVY and TNV APy Y| TWV UETUBOAGY.
‘Omov 10 A, Yewpeltar o duvauixd nedio, ' doouévo nhextpopoaryvntixd nedio to A,
oev elvar govadixd. ‘Onwg eldaue 0 HETACYNUATIOUOS:

A, — A=A+ 0ua(z) (3.58)
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aghver avahhointo to tavuoth Fj . Awhéyovtog 1hpa xatdAAnio a(x) dote:
00t a(x) = -0, A" (3.59)
Vo tpoxder dnwe éxovpe RO del: 9, A" = 0 xou mpoxinTer 1 cuVIFxY (cuviixn Lorentz):
0uA" =0 (3.60)

‘Eva Stavuopatind duvouixd 1o onolo ixavonotel Ty mapandve cuviixn héue 6Tt avixel ot
Bodpida Lorentz (1) cuvahhoiwtn Baduida). ‘Onwe eivor pavepd, pe 0 ouviixn auth €youue
AOTAUPEREL VUL UELWOOVYE TOV aptdud TV aveldpntwy cuviotwo®y touv A, and téooeplc o

’ 2, ’ ’. ’ ’ 3 ’ !
tpelc. Ouwe xou mdht to A, dev elvon povadixd. Trv B cuvidixn avorotel xa 1o A’
epboov 0,0"a(x) = 0 . Mropolye hotnéy va StahéEovye T0 () Vo tXavomotéL Tnyv:

da(x) = —p (3.61)

Téte éyoupe ¢’ = 0 xou étol npoxinter VA’ = 0. Ta duvopund mov unoxovolv oe authY TV
ouvirxn:
=0, VA=0 (3.62)

Mg 6T autd axpiBdg avixouv otny Baduida Coulomb. Ilupatneoldye Aowmdy twpa Twg 6N
Botuido auth, €youv peiverl povdya 8o avedptntes cuviot®oeg Yo 10 A, Autd elvon o to
puotxd nhextpopayvnTixd nedlo.
3.4.1 Boduida Coulomb

‘Onwg einaye xou mo ndve:

L= —iFWFW _ —i(auAy 0, Ap) (9P AV — 0¥ AM) = %(EQ _ B

VYo ebvon €TOUEVKS Yior TNV xavovixt, opun:

oL oL
0 22 — =0 3.63
R Py 369
. L L ) ) )
S Ry U (3.64)

0A;  0(0v4;)

Mropotue howmdy topa va deydolue Tig oyéoeg yetdleong ioou ypdvou 6Twe xou To Tply
yia o urolovixd nedla xou €tol Yo €youpe:

[Al(x,t), A (x' 1)) = [ (x,t), 7/ (', t)] =0, 4,7=0,1,2,3 (3.65)



3.4. TO HAEKTPOMAI'NHTIKO IIEAIO 69
Av e 6pwBc Thpa Vo Tépouye Tic avtioTotyec oyéoelc uetddeong xon yio to T xan A% Ya
éyoupe (apol A; = —A"):

[Ai(x, 1), 7 (2, t)] = —[A (=, t), 77 (2, 1)] = i6;;0° (2 — x’) (3.66)

Avutég buwe ol oyéoeig petdieone dev elvar oupPatéc pe ) ouvifun g Baduidac Coulomb.
[Mpdrypatt autd yiveton Qovepd €dv deyTolYE:

VA=0 (3.67)

TOTE and TG TUPATAVE OyYEoelg PeTaleoTS, EQappolovTag TOV TEAESTY NG AMOXMONE XL YL
T 00 YENT:
[VA(z,t), 7 (2, t)] =05 (x — a’) # 0 (3.68)

Io va ixavonolody Aowdv ol oyéoelc autés tny ouvifxy Lorentz Yo avtixataotadel 1o 055
pe évay TavuoTth debtepng Tddng A;j, tov omoio Yo unohoyicouye axohoviwe.
Ipdpoupe emopévmne Ty ouvdptnon § oty OhOXANEWTIXY TNG LOPQT:

B —x') = /d3k: expk@E=2’) (3.69)

1
(2m)?

[odpovtag emopévig Eavd Tic mapandvew oyéoelc petdieorng, Yo etvau:

[Al(x,t), 7 (2, 1)] = —iAY (2;)3 /d3k: exp*(@E=2') (3.70)

xot TafpvovTag TNV andxhion:

[VA(z,t), 7 (2, t)] = (2;)3 / d%(ZkiAij)expm(m_m’) (3.71)

YUVEn®S €YouUe avdyel To TROBANUL Hog oTov Pndevioud Tou mopandve dpou. O pévog
TeoTOC Vo ouUfel auTd ebvon av deyToluE:

kik;
Aij = 6ij — (3.72)
k
xou ot telxég oyéoeig yetddeong Yo ebvou:
[Ai(m> t)v Aj(mlv t)] = [ﬂ-i(wa t)v Wj(mlv t)] =0
A ) 0;0;
[Al(, 1), 7 (2!, 1)] = z-((sij -3 )53(93 — ') (3.73)
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‘Onwg xon mplv douhéaye pe tny Dirac xar v KG, Yo tpoonadricovye va exppdoouue ta
owpatidio e Yewplag pag (ta potévia), péoa and tic hboewg ¢ Hamiltonian.
Sexvovtag yedgouue v eéioworn Maxwell ye ) Bordeia tng cuvifxng Lorentz:

0'0,A” =0 (3.74)
EmBdirovtag xou ) ouvdxn Coulomb do ndpoupe:

0"0,A=0 (3.75)
mou auth ebvon axpiBog N KG yia duoalo medio. 'pdgoupe tn Abon tng avtiotorya cuvaptroet

TV Veuelwddy Aooewy e evd o1 cuvteheotée Va evon davhopata (Bdvuoua téhwong
) €M (k). Yo éxouye howmdy oe TATin avahoyia e v tepintwon tou nediou KG:

_ d*k A O (1 omikz | ()4 ik
14@ﬁ—:/(%ﬂ%Mh£§%e(kﬂa (k)e ™ 4+ oNF(k)eik?] (3.76)
'Exoups:
k2 =0, ko=|K| (3.77)

Egapuoyt e ouvifxng Coulomb xou mdht Yo pag dodoet:

VA=0
—ik - €N (k) =0 (3.78)

Yuvenwe 1o A Yo pmopel va mdpet povaya 8o tuéc. H mopandver cuvdixn enlong delyvet
TS Yo o dedouévn xatevduvor diddoong k = Tz\’ 1 €Mk) Yo ehvou xddeta o€ auTHV.
Emniéov propolue va dtahéEovue o Staviopata autd Vo etvar oaxopa xo opdoy@via UETAE)
Toug. Anhady:

(k) - € (k) = drw (3.79)
Avtiotoyo hoindy ye 1o nedio Klein - Gordon Va Ppodue tig oyéoeig petdideong yia toug
teheotéc oM (k) xu aMF (k). Etor homdy avuiotpégoviac T avamtlyuata yia to nedio
Ay xon Ty opur) Tou AOvovtag wg mpog Toug Bvo autolg teheotég Va Bpolue TEMX®OS TIC
avtiotoyeg oyéoeg uetdeonc:

oM (k). M (B — V85 (e — k!
[aWM(k), o'V F(K)] = 2ko(27) 6xn8° (K fé (3.80)

[ k), ™) (k)] = [V (), a)* (%))

Trdpyet dnhady andhutn avtiototyia ye v nepintwon tou nediouv Klein - Gordon. "Etot xou
€00 hotmov ot 800 avtol TeheaTéq elvan avtioTolya TEAEOTES XATAGTPOPRS Xoun dnuLoupYiag Twy
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x(Baviwv tou nhextpopayyntixol tediou, dnAadh gwtoviwy. o va gavel axdun mo xadopd
Yedpouue g expdoelg tng evépyetag. o Ty Hamiltonian hoinév Yo €youye:

1 1 .
H= 2/d3x(E2 + B?) = 5 /d%(A2 +(V x A)?) (3.81)
auth 1oyler apod oty Baduida oxtivooliac eivar E = —A. Ou npénet howmdv téhpa Vo tdue

ot v unohoyicoupe 10 (V x A)2. Oa éyoupe:

V x A = e,,0; A

(V x A)? = €iik€imn0; AxOm An

(V % A)? = (8;m0km — Oin0m) 0 AxOm An
(V x A)? = (0;A%)(8;Ax) — (9;AK) (O A;) (3.82)

Trohoyilovtag topa T0 SebTERO GpO:

(0 A1) (0rA;) = 0;(ArOpA;) — Ar(0;0rA;)

(0;A1)(0kA;) = 0;(ArOLA;) — ArOk(VA)

(0 A1) (0rA;) = 0;(ArOLA)) (3.83)

To tehevtalo Bua Beloxer woyh Moyw tne cuviixng axtvoPfoliag. Emouévme pnopolue va
yedouue tov 6po autd cav ohxd Supopnd. ‘Ouwe Talpvovidas TO OAOXAHEWUI YLl TNV
evépyeta, o 6pog avtde eCagaviletar. Emotpégoupe howmdv oty EZ. (3.82):

(0jAk)(9;Ax) = 0;(Ar0;Ax) — Ar(0;0;Ar) (3.84)
[T €86 epgaviCetar emopévwe €va ohixd dapopixd. ‘Onwe xar T0 TPONYOLUEVO OUMS UTO-
EOUPE VoL TO E€aPAVICOUE XAUTd TNV OhOXATPwaT, exgeTalhevopévol To Yedpnua Gauss xou
nafpvovtag emipdvela ohoxhfpwong oto dnetpo. Tehixd:

(VxA)?=—-AV32A (3.85)

Yuvenwe 1 Hamiltonian yia to nhextpopoyvntid nedio yivetou:

1 .
= / Br(A® — AV2A) (3.86)
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Avuxohotedviag xou TNy €xgpact) Tou ediou oty TeAeuTala:

5 B 9 ) () ik
A :/ T Z O (k) ™) (k') (—iko

31431 ) , ,
A’ = /dk’dk Z eN (k)N (k) (—iko) (—ik) [a™ (k)aP) (ke " *+ED _ o) (B)aM)H()

(27’[‘)64]60]{3/0 IBY
:2
A4 =" /2773416022 o) o

A=1,2
Ouolwe Yo Tov dhho 6po:
&k ™ ™
VA= | G > eV(k)(ik) oM (k)
0 =12
(3.87)
2 &k ™ 21,0
VA= [ i 3 <V WIk) PV k)
A=1,2
2 Pkd’k O (1N o) NI 2T () (1 ik (N (o k@1 (N) (1t e
AV?A = — ng (k)eM) (k) |E P [aM (k)e™ ™ + oM T (k)™ [aN) (K )e
AV?A = / o) 34 o) Z |k:] a(/\)(k)}%—?ikr + oM (k)aWMT (k) + oM T (k)a™ (k
0)* 2 1.2
xot 7} Hamiltonian Ja elvou:
1 d*k 211 () p12—2ikz (A (1 N+ N+ (1~ (A)
H=3 | e > B | = (k)2 [[a™ (B)Pe 2k — ol (R)alV (k) — eV (k)aN(
A=1,2
oAAGL
ko = |k| (3.88)
xou 1 cLUVIRXY Yioe T Braviopata TOAGNG ebvor
N (k) - eN) (k) = dyn (3.89)
on6te vy Hamiltonian Yo elvor telhixddq:
1
H=1 / o 2ko ko 3 [l (k) + oW (k)a™ (k)] (3.90)

A=1,2
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XL APALLDOVTAC TNV EVEQYELX TOU XEVOUL:
[aM+ )
H = E / o 3%0 (k)a'V (k)] (3.91)

opiletan enopévme o aptiuntixdc teheotic owpatdiwy (pwtoviwy ), o onoiog dnwe gaiveto
elvon mdvta VeTind opiopévog, dpa Yetixd oplouévn Va eivon xat 1) evépyeta Tou nediou. Anhadi:

H = Z / o 32]{0/%1\7@)(1@) (3.92)

o NV (k) diver v aprdpmood muxvétnia gotoviey opuric k xa otic xoteudhuvoeic toéhwong
A =1,2. 'Eyoupe howndv oynuatiler wa xPovtixr) nhextpoduvapixt| Vewpla. "Eyovue xatapé-
pet va emTOyoLUE (BAvTwon wovo ot 2 and Tig 4 ouVIeTHOoES Tou A, , oL onoleg avTLoTOLY OV
otoug 2 Baduole ehevdeplac tou dualou nhextpopayvntixol nediov. H ouvirxn Coulomb
ouwe mou emPBdihape xataoTeéPel To cuvaliolwto. H ouvirixn Lorentz nou Yo eZetaotel
o1 ouvéyela dlatneel TN cUVAAAOLOTNTA.

3.5 Boduida Lorentz

Apyixd 6ha To mopamdve meénel var Teptypaoly Ue ouvallointo tpomo. Ilpdto pog péhnua
ooy ebvon va ypdoupe Tig oyéoelg uetdeong {oou ypdvou pe ouvahholwto tpoéno. Eiod-
yovtag oTic oyéoelg pag tn wetpix) Minkowski, Yo €yovue tic oyéoelc uixpoartioTnTaC:

(A (1), T (2!, )] = ig,0° (z — 2') (3.93)

[Au(z,1), Ay (2!, 1)] = [r(z, t), 7 (', 1)] = 0 (3.94)

6mou 1 teTpaopur Tou tediou Baduidag etvou:

oL
7TM = — (395)
0A,
‘Opwc 6noe eldaye xon mpty ebvat:
oL
M =""=0 (3.96)
0Ap

xou emouéves 1 Tptn oyéon yetdieone yia 1o Ag dev ixavornoweitar. Tautdypova o petadé-
g tou pe 1o 0 ebvan undevixde xan dpa to Ag dev Vo efvar Théov wa duvopixd petaBinTy -
TENEGTAC xat €TOL EYOVUE T CUVIAAOLOTNTOL.

Ipoxinter enopévwe 1 avdyxn ebpeong wag xouvolpylag Lagrange xar 1 omola Yo diver un
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undevixd Tur yia 1o 0. T var ixavonolotvion o ot e€lowoeic Maxwell Yo ypnotponotficou-
pe tnv Lagrangian Maxwell xou emniéov wa ouvakhoiwtn cuviixn: tn ouvirxn Lorentz.
Mpdryportt:

1

L=—F"Fu - (0, A")? (3.97)

1
2
oL oL

— _ Ak AV VAR UV —
S = A YA =gt =0 (3.98)

Haipvovtag topa tic e€lodoelg Euler - Lagrange yia to nedio A, Yo éyoupe:
0u0"A, =0 (3.99)

Ot onoieg etvan o Euler-Lagrange.

O 6pog mou mpootélnxe ovopdletan ‘6pog xadoplouot PBaduldac’ xar YEVIXE 1 CUYXEXQPIUEVY
wévodog efvar dadtepa yprown ot petayéipton un APehavdy Vewpiwy Baduidoas (n U(1) mou
uehetdue eivar ABehavi). Ye autd to onueio vrohoyilovpe Zavéd ) 70 xa Yo éyovue Aoyw

Bonduidag Lorentz:

oL

™= —"=-9,4"=0 (3.100)

04y
To anotéheopa tou unoloyiopol uneptoviCel ott dev umopel va Yewpniel wg wa tekeotixt
e€loworn xou mavta xdtew and Tt ouviixn Lorentz ahhd mpéner va umdpyel wio mo acVevr
anaitnon. ATUTOOUE ETOPEVWC YL QUOIXEC XUTAOTAGELS UGVOo, €6Tw |1), o teheothc O, AY
Vo €el undevixy) avaevouevn 1. Autd onuolvel:

(10, A*9) = 0, quadubdvo oe Yuowéc xatactdoelg (3.101)

[pdpouye Tic Aoelg twv elonoewy Maxwell oe popg?| eninedwy xuudtwy. Oo €youpe:

3k ) .
— A) \) —ikx N+ ikx
Ay(a) /(%)32,%501:23% (B)a (k)e + oW (k)] (3.102)

xo oty tehevtaio e€lowor epgaviCovtoar téooepa Stavbopata téAwone. Kavovixonouwvrag
AUTES TIC TEOOEPLS XATAOTAGELS (VEWPMVTAC TO 5#(0) (k) ypovoetdéc xou ta uTdAotna YWEOELDT),
Yo elvou:

£, Me, N — o Mg () — o W ) _ o g ) _ )0y () _ 2,00, () — 0

Ac Yewprioouue Tpa £va YOTOVIO UE TETRUOPUT:

K=(k 00 k) (3.103)
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X0l ETOUEVMS YOl TIS XATACTAOELS TOAwoTNG Yo efvau:

1 0 0 0
0 1 0 0
0_ 1_ 2 _ 3 _
e=lol>c=lol> =11 =9
0 0 0 1
omou Ya toyveL:
ke =0 (3.104)

Pwtdvia pe téhwon €0 ovopdlovian ‘Padpwtd’ # ‘ypovoedr, autd e méhwon €3 Ayovia
“Broprhpen’, eved o el o €2 efvar o Yveotd poc ‘eyxdpoa’. Ta ypovoetdr xon daphxn gotévia
elvon mpogavmde xou ta un guoxd. Tdpoa Yo mpoonadioovye 6Twe xol GTIC TEONYOVUEVES
TepInTOOELS, Vo Ppole oyéoec petdieorc Yo Toug Teheotéc o xan ot Ané 1 Lagrangian
Tou €youue VEWENOEL, TOLPVOUUE YLO TNV XAVOVIXY| OpUN:

u_ 0L

=~ = F" _ g0y yAY 3.105
oA, g ( )

Avuté dnhadr onuatvel: ‘ _

0 =—A0 1 VA, 7'=0A"— A (3.106)
Me Bdon autd, o €youpe yia Tic oyéoeg uetdeong ioou ypdvou:

(A (2, 1), Ay (x,1)] = g o> (x — =) (3.107)

Ané v éxgpoon tou éyoupe deytel yia to medlo A, , Yo €youpe:

. A3k . .
A —/ e, N (k) (—iko)[aW) (ke Hr — oMt (k) etk
o= | oy 2, (k)e'™

AvtxahotodvTag Teeo auTtd 0TV €XQEACT TOU UeToéTr:
[a(’\)(k),a(’\/H(k’)] _ —g’w2k0(27r)353(k _ k:’) (3.108)

‘Ohot ot undroior petadéteg undeviCovton. Koatd ta yvewotd unopolye vo epunveloouue Toug
TORATAVE TEAEOTES, WG TEAEOTES XATACTEOPNE Xau dnuLovpYiag uToViwy dTwg €youue Tpoo-
vagépet. H avtiotoyn epunveio otig ypovoeideic ouviotwoeg eppavilet tpoBhiuata. Tpdypott
epocov yio T uetpxr) Minkowski oy el

¢ =1 (3.109)
TOTE Yo Toug Ypovoedelc TeEAeoTég Yo €youye:

(@O (k), aOF (k)] = —2ko(27)36% (k — K/) (3.110)
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Or undhoinor tehectég dev epgaviCouy mpdBAnua yiotl ta ototyela Tng wetpixhc Hray Ao -1.
Edw duwg o petodétng pag yiveton apvntixde.

[Mo mapdderypo Yewpdvtag TNy xatdotacy yia éva uévo Baduwtd gwtdvio, Ya €yovue v
dpdom Tou TERECTH dnovEYiac 0TV XATACTACT XEVOD:

3 .
1) = / (zg?zlﬂ)elkxa(oH(kﬂO) (3.111)

[afpvovtag ) vopuo:

3 31./

‘Oupwe 6o €yovpe and 10 PeTaléTn TV TEAECTWV XATACTPOPNS Xt dnutovpyiag:
(010 (k)o@ (K)|0) = (0] — 2ko(2m)*6° (k — k') + O (k)a®) (k) |0)
And n ouvirixn mou €youue deyTel Yo TN BACIN XATACTACT], WOTE VAL YNV UTHEYOLY 0PVNTIXES
wroTiuég:
o (k)|0) =0 (3.112)

[Tdupvouye Tehxde:

&’k PE ke 33 /
W0 =~ [ i e 22 8 e — W) 01)

3
(1) = _/(27%3’“%<0|o> (3.113)

Brémouvye dmhady 6Tt M xatdotaon avty €yel apvnTixy) vopuo. To mpdPinua dnwe gaiveta
TPOEPYETA UTO APVNTIXO TEOGNUO TOU UETAIETY TV TEAEGTOV XATACTRPOPNS o dnuLovpyiag.
[Mapatnpolye dpwe mwe xat 0 UToAOYIoWOS TNe evépyetag eugaviCel npoBafuata. TMpdypart:

H = / o 32]{}0 Alzzyg{a(k)‘f'(k)ao\) (k)] — a(0)+(k)a(0) (k)} (3114)

Anhadh) tafpvoupe apvnTIXT) oLUVELOQOEA oTNV EVERYELX and Ta PodumTd gwtdvia. Oo ovary-
XAGTOVUE AOLTOV VO YPNOILOTOLGOVUE TOV TEAEOTH aptdUnTIXfg TUXVOTNTIUS TWV PWTOVIWY.
LuyrexpIu€va 0 TEAETTAC aptlUNTIXAC TUXVOTNTOS PWTOVIWY YLOL TNV YEOOVOELDY| TEPINTWOT)
el apvnTxd TpEodONUO.
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3.6 OloxAnpduata SLAdEOWUNS

Ohoxknpidvovtag autd 10 xe@dhono, eEETACOVUE TOV POPUIAIOUO TWV OAOXANPOUITGY Bladpo-
unig, mou ovctaoTixd anoteel ta pardnuatind g xPavtinic Yewplog mediov. Eva yapaxtnpt-
oTIX6 mopddetypa anoteAel To melpaya SitArc oytopic. Eotw 1o nhextpdvio mpoepyduevo and
™y YY) S %ot 010 Spduo Tou npog Tov aviyveuth O péoa oe ypovo T nepvd and péoa and
o006vn A, n onola eivon epodiacpévn pe dVo oytopée Ay xar Az. To mhdroc aviyveuone tou
nhextpoviou otov aviyveuth O biveton obugwva pe Ty xBavix unyavixy and ty vrépieon
TWY TAATOY TV 000 autdy dpdpwy, dnhady S — A1 — O xour S — Az — O. Av ouveylooupe
ONUIOVEYWVTAG OYIoPES aTNY 0UOVY), 0 LTOAOYIoUOS e Bdon Ty apy ) Tne urépdeong Vo etvo
10 Upotopd TV TAATOY TiavoTnTag Yia TIC TeElc auTég nepintwoelg. Enaywyixd Aowndy, 1o
{ntoduevo mhdtog divetar:

A(aviyvevorn oto O oe ypévo T) = ZA(S — A; — 0)

3.7 Awyedppato Feynmann

Trdpyer W yevix) apyh 0T ouaTdlxr Quoixy, 1 onola Pépet To dvopa BIaoTAUEOVUEY
ovppetpla (crossing symmetry). YrnoOéote yio napdderypa pro avtidpoon e poppihc

A+B—C+ D.

Onolodrnote and autd to cwpatidio unopel va petageplel otny dGAAT TAeupd tng avtidpaong,
0edopévou OTL xat EMEXTAOY PETATEENETOL 0TO avTiowpatidio Tou. Enouévwe xou 1 mpoxd-
TTouco cUVAETNOY Vo elvar eniong duvatt. Apa,

A—-B+C+D

A+C—B+D

C+D—A+B
Emunhedy xan n avtiotpogn ouvdptnon eniong eivar eguet) C+ D — A+ B, to onolo mpoxtixd
dlapoporoteiton Bdoet g apyfc datrhenong avTdpdVInv-tpoidviwy. Ilpdyuatt, énwg Va
dolue, ol utohoylouol Tou yecohaBoly oe autéc Tig avTdpdoelg eivar Tavtéonuol. Mropolue
GAMwoTe Vo Toug Vewproouue cav dlagopeTix) 0HAwaon tng (Blag Yeuehiwdoug dadixaciag.
Trdpyet ouws wia Paoixt| aduvapio tou utovdintetar. H dathpnon e evépyelag pmopel va
aoxel Béto otV mpapatonoinon tng avtidpoone, mou unopel vo eival ETITPENTH WS TPOS TS

udlotneg napopétpous. Mnropolye enione vo dniwooupe 61t 1 Sraotavpoduev (1 avtiotpopn)
avtidpaomn unopel vo eivar duvouxd ETTEENTY, AN unopel Vo uny eivol XvNuaTixd ETLTEERTH.






Kepdiowo 4

MEI'AAOENOITOIHMENEX
OEQPIEY

4.1 Avdyxn evoroinong

Force Strength Theory Mediator
Strong 10 Chromodynamics Gluon
FElectromagnetic 1072 FElectrodynamics Photon
Weak 10~13 Flavordynamics WandZ
Gravitational 1042 Geometrodynamics Graviton

Ot Suvdpetc uraxolouy ot wa exdeTixt| Lop@n OTKS

(/) /y2,

6mou 1o a eivon 10 €0pog. T T S0vaun Coulomb xar yia o vépo tng mayxdoutag EAENg
tou Newton 1o €0pog elvar, a= 00, eve 1o TNV 1oy LEH dlvapn to « etvan mepimov 10713 cm
(1fermi). H otadepd Aenth uphc, anotelel onuavtixf évvora tne xPoaviixic Yewpiog tédiou.
Anotekel ouvolaoTixd adidoTtato pétpo g toylc Tng duvaung. Emopévewg, ouyxpivoupe tnv
evépyeLa xatd TNV aAANAenidpaon 800 nhextpoviny pe TNy evépyela npeuiag Tou nhextpoviou.

1 e me? e? 1
a=———/mc = R —.
4 (h/mc) dwhe 137

H otadepd Aenthc vghc and v dhin, eCuptdton and To optio. Luyxplvouue, yio Tapddery-
po, TNV evepYo dratopny g oxédaong Thomson gwtoviwy and nhextpdvia e Ty oxédao
Rutherford. H evepydg Satoun yio potévia peydhou uixoug xbuatog, divetar og:

8, a2 2

org = — (—)

2 2
47 R
3 “me 3a(7re),

79
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6mou 10 R elvan 10 uixog xOpatoc Compton. Puoixd, avth n Twh g evepyol diatoprnc
umopet va mpoxiet xon and TNy xhacoixy Quoixy. Amo Tny GAAT, 1 drapoplxt EVERYOS dLaTout
Rutherford nhextpoviou and nuprva goptiou Ze, divetau:

dO’R . Z2a2 1
dQ  4FE? sin*(0/2)

O ouvteleotic o diver Ty mdavéTtnta anoppdPnong 1N anoBolfic evog gwtoviou. Xta bio-
yedupata Feynman, xdde anoppdgnon 1 anoolr) pwtoviou and éva poptio e ywpetotd, divetar
anté éva oUVTEAEDTY € 1/ X0 ToU TawTOYPOVA aVaTUploTd 10 TAdTOS TdavdTNToS Yio T
oLYXEXPWEVY aAANAETDpaOT).

Avtiotoya urnopel va toyuptotel xavelc 6Tl 10 ypoOUN TV xoudpx anotelel To avtioTolyo
poptio TV LoyLp®Y ahAnhemdpdoeny. To yXhOUOVIL AVATAPIGTMVTIC TA PWTOVIAL TV L) U-
ewV aAANAeTdpdoewY, Yapaxtneilovton ue 0 oelpd Toug and TN otadepd aAAnAenidpaone as.
H a, eivor dpota 10 teT1pdywvo T0u @optiou Tou @épel To ypwua, dioupeuévo ue 4m. H acuy-
TTWTXY CUUTERIQPOPA NG XAUTOANG TS oTalepds as Yo loyLEEC IAANAETIdpdoELS amoTEAEL
xou onuelo avagopds yia T yehorn Yewplog Statapoywy.

Xpewalotav enoyévag wa egiowor, 1 onofa Ya unopoloe vo nepthdBel xan Ty meptypagr vPnid
OYEUNIOTIXOY CLUUTOiwY. XTig apyés g dexactiag Tou 1930 éxave v eupdvion g pia
véa Vewpla. H xBavtied nhextpoduvopxy (Quantum Electrodynamics 4 QED, oto €€4c)
avantiyUnxe Kdote va tepthdfel Tig ahhnhemdpdoeic goToviwy xar niextpovioy. H 1déa tou
Maxwell yia evormoinomn nhextplopol xou UayvnTiopwol, onuatoddTnoe TV anapyr (ac véog
nopetag yioo TNV guotxr. Me 1t oelpd tou xat o Einstein npoondinoe va evooer tn dOvoun
¢ PapbTnTag Ue TNV NhexTPOdUVOUIXT OE Uiol evorolnuévn dewpla tediou. H mpoondieia dev
anédwoe xopnols, wot6co odfynoe toug Glashow, Weinberg xou Salam otny Siatinworn g
Yewplo Toug yio evonoinoy Twv acdevady Suviapewy pe Tic nhextpopayvntixéc. H dewploa Toug
Zexwvd pe téooeptg dualoug BiadoTeg ahhd xadweg mpoywed Teelc and autole anuttoly pdla
(ta W xou t0 Z), uéow tou unyoaviopot Higgs xau éva napapéver dualo, 1o pwtdvio.
Yric apyéc tng dexaetiag Tou efdoprvia €yive To endUEVo PEYAAO Bua €veong Tng toyvenc
dUvaune (ue Bdon v apy” e ypwuoduvauixic) pe Ty nhextpactevy Sivoun (énwe authy
v dpdppwoay or GWS). "Extote, éyouv yiver tohhéc epyaoiec, npoteivovtac Yewplec pe-
yahoevornolnong.
HoapatneRdnxe enlong, ROn and apxeta vwpls, 6Tt wa Yewpla Paduldog neprypdpetar TAn-
PwS amd opddeS xou TIC avamapaotdoel Toug. I'vwpilouue, 6t to Standard Model €yel Tic
axbhoudec opddec: SU(3) ® SU(2) ® U(1). H 1déa hoindv mou Peloxetoun niow and g pe-
yoloevomoinuévee VYewplieg elvar 6tL umdpyel pior oudda peyahitepn and outy tou Standard
Model. Anhodr:

GDOSUB)c@SUR2)LU(1)y (4.1)

6mou ol delxteg avapépovtar oTta Qoptio Ta ool yevvoivtal uéoa and TNy anaitnon avaiioi-
OTOU XATw An6 TI AVTIGTOLYES OUABES YETATY NUATIOUWY, OE auugwvia ue To O©. Noether. To
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poptio anotehel dratnpoluevn nocotnTa. Tavtdypova, To poptio Tpénet va avtiyetwnileton g
wia otadepd CeVENG TOU QAVERMOVEL TNV €VTUOT) TWV AAANAETOpdoEWY TwVY Tediwy Baduidag ue
Ta avtiotoya cwpatidia Tou éyouue ewodyet. ‘Etol 1 evoroinon tng nhextpacievoi Vewplag
pe v aoevi| divoun, dnhadh to yivouevo SU(2)r, x U(l)y xou xatd ouvéneta i evonoinon
v 800 otadepwyv (ebing oc wia otadepd, 010 PopTio TV NAEXTEACVEVMY BUVAUEDY Xt 1)
neptypagn e oto mhaicto tou Kadiepwuévou Ilpotimou eivon dovieio twv Weinberg - Salam

H mkeov olyypovn popgy tou Standard Model nou tuyatver metpopatixrc eniPBeBaiwong o-
xohovlel mopaxdtw. ‘Ohn n OAn anoteleiton and tpela €idn oTOLEWDOY CLUATBILY: Ta
AETTOVLA, TA x0VAPX X TOUg Yopelc. Yrdpyouv €81 Aemtovia, To onola TagvouolvTal oUUPK-
va e 1o @optio Toug (Q) xou toug Tpelg hentovixole toug apripole. YTraxovoly enogévng
070 XAVOVAL TV TPEIDY OIXOYEVEIWY (1 YEVVEQDY).

I Q@ L. I, L;
e —1 1 0 O
ve 0 1 0 O
pw =1 0 1 0
v, 0 0 1 0
T 1 0 0 1
v. 0 0 0 1

Trdpyouv eniong €€ avTIAeTTOVIA, UE OAOL T TROCTUOL AVECTEUUUEVA. LUVETOS UTdpyouv 12
Aentovia. Ta gepudvia g Yewplog uropodv va eviayolv 610 axéhovlo yweloud TEELWY
YEVVEQV:

( leptons — (e, ve)-

quarks — (u, d).
leptons — (1, v,)"
quarks — (c, s).
leptons — (7,v;)
quarks — (t,b).

1n yevved —- {

fermions — 21 yevved — {

3n yevved —. {
H Yewpio nepthapBaver (Bh. Ewwoywy?) ta oxdhovda proldvia:
bosons  —  (gwtévio v, WT,Z° W~ 8 gluons, higgs cwpdtio )

‘Opota undpyouy €€1 YEOOEIC TV XOLAPX , TO OTOLL XATNYOPLOTOOVVTAUL CUUPWVI UE TO
poptio, ™ nopaZevia(S), yontela (C), opopyid (B) xou adfdero (T). To xoudpx unaxolbouy
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enioNg TO AAVOVA TV TELOY YEVIWV.

¢ Q D U S C B T
d -+ -1 0 0 0 0 O©
v 2 0 1 0 0 0 0
s —3 0 0 -1.0 0 O©
c 2 0 0 0 1 0 0
b -+ 0 0 0 0 -1 0
T 2 0 0 0 0 0 1

IIdh Sha ta mpdonua elvon aVECTROPUEVA OTO TVAUXO TV oVTIXOUdEX. XTo petadd, xdie
XOLYPX XA AVTIXOUGEX UTAEYEL O Tpld YeWuaTa, ONOTE UTAPYOLY GUVOMXE 36.
Téhog, xdde ahhnhenidpaon @éper ToUG POpElC NG TO PWTOVIO YLoL TNV NAEXTEOUAY VITIXT
alnhenidpacn, ta 800 W xou 1o éva Z yio Ty aclevy) 80voun, to yxpafLtovio yio Thv
Bapltnta xou 7 toyuey| BUVAUN UE TO YXAOUOVIO.

Oa Zexwviioouue TV avdAuoT wag Ye To Toh) onpavTiXd auldpUnTo OTACHLO GUUMETELAS
Borduidoc.
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4.2 Avddbpunto ondoipo exteTopévng cvppetelag PBold-
widag xo Oewpnua Goldstone

Yy nepintwon autr 1 Lagrangian tou ouostuatog pag Yo eivou:

L=T-V = (9u0)(0"¢)" — ¢ 0 + M¢"9)] (4.3)

OToU E0W 0 0POg TOU A | elvan évag 6pog aANAenidpaong Tou tediou pe Tov eautd tou. ‘Onwg
paivetar evxola, 1 Lagrangian auth eivar avodholwtn xdtw and U(1) ohxolc petacymuott-
ouolg Poduidoc, Snhadh xdTe and YETACYNUATIOLOUS TNG HOPYNG:

0= ¢ =exp®p, (a=otadepd) (4.4)

Wdyvoupe va Bpodue 1 Baoixh xatdotaon tne Yewploc pac (xevd). Ipoc tolto, dev éyoupe
Topd VoL Tapary wYooLUE T Buvaxy evépyela xat vo Bpolue TNV eEAdyloTn Tl Tg. Oa éyouue

hotmdy: oy
* 2 *
—_— = 22 4.5
9, ¥ (1" + 220" p) (4.5)

Ed¢ howmdy Yo npéner va Sraxpivoupe 800 mepintdoeic. Edy Yewphoovpe p? > 0,A > 0, 1é1¢
éyoupe eAdytoto Yo p* = p = 0. Edv dpwc tdpouue v tepintwon émov p? < 0,A > 0,
T6TE Talpvoupe éva Tomxd U€yioTo Y ¢ = 0 xat eEAdyLoTo Yiou

2
P = -5 =0 v ol =0 (4.6)
Yy xBavtiey Yewpio nedlov 6mou 10 ¢ Yewpeital W TEAEOTAS, 1 cUVITXY AUTH AVAUPECETAL

(G AVOUEVOUEVT] TIUH TOU @ WG TPOG TO XEVO, xou ebvou:
[{0le]0)* = v? (4.7)

To duvauxd V' gatvetar 610 Topaxdtew oYHuo, CUVIPTACEL TV 800 ECWTERIXWOY BadumTwy
o1 xu 2 (ebvar @ = 1 + ip2). Ta eldyota tou V' Peloxovion xatd prxog tou xdxhou
|| = v. Auté eivan xar To 6UVOLO TV xEVHY TNe Vewplog pac. H xdie pio xatdotaon xevod
TPOXUTTEL ANO TIC UTOAOLNES UECW TEPLOTPOPAOV.

To guoixd nedio T omola avtioToy o0V o€ BinyNEUEVES xaTaoTdoel; YOpw and To XeVo, Tpay-
potonotovvtar egappélovac mixpée dratapayéc Yipw and autd, dnhady Yipw and to |p| = v
xou Oyt YOpw and 10 ¢ = 0. Mnopolue Aowndy oty cuvéyela va doulépouue ue mohxég
OUVTETAYHEVES:

p(z) = p(x) (4.8)

OTOU QUTO TOU €YOULUE XAVEL ElVOL VA EXPPACOLUE TO Utyadixd medio cuvaptrioel Twv 5o
Boduwtdv nedivv p(x), §(x). Avtd mou éyouue Thpa va xdvoupe eivar va emhéEouye pio and
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TIC XATACTAOEL XEVOD Yial TN Vewpio Lag xon TdvVw o€ auTH VoL EXTEAETOUPE TIC xBavTinég pag
dieyépoeg. Emhéyouue hoimdy wg To xevo:

(0l¢]0) = v (4.9)
omou v elvon mparypatixdg aprdudg. Tote Yo éyouye:
(0lpl0) = v, (0/6]0) = 0 (4.10)

xou €T0L Ye TNV exXhoYT auTh Tou xevol g Yewplag pag, €YouUE OTACEL OUCLAOTIXY T CUY-
petpla g Baoixhc xatdotaong oty Lagrangian. H exhoy#| tou xevol yéoa and to duvatd
oUVOAO xeVwY elvor To auddpunto ondolpo tne ovppuetploc. Topa Aotmdy propoldue vor WAr-
OOLPE %ot Yl To QUOIXE Tedla Tng Yewplog poc. Autd onwe avagépape o Tavew Yo eivou
dieyépoelc Yopw and to xevo. I'pdgoupe hoinov:

plx) = [p/ () + ]’ (4.11)

‘Ornov tdpa, o uoxd nedia pac p’ xon 0 €youve xou o D00 PNDEVIXEC AVOUEVOUEVES TILES 6C
Tpog To xevo. Elvon dmhady:
(0|p"10) = 0,(0|6]0) =0 (4.12)

A¢ ndue howndv topa va ypdouue 0 Lagrange cuvoptioer twv medlwyv avt@yv. [a tov
xavnuixd 6po T' Yo elvou:

T = (9u)(0"9)" = (Oulp' () + v]e*@) ([ () + v]e"™))
T = [0up' +i(p" +v)0u0][0"p — i(p' + v)0"0)]
T = 0,p'0"p' + (p +v)?9,00"0 (4.13)

‘Ocov agopd to duvauixd dpo tng Lagrange V', Yo €youye:
V =120+ Me*0)* = 1 (p +0)° + A0 +v)*
V = =220%(p +0)? + A(p +v)!
V= 72)\02(,0'2 + 0%+ 20p)) + )\(p’4 + 4p'3v + 6p'21)2 + 4p'03 + o)
V= )\p'4 + 4)\p'31) + 4)\p’21)2 -2t (4.14)

‘Apa 1 véa Lagrangian, yetd tnv emiBorr) tng datapoyhc Yo yiver tehxd:

L=T-V =09,00"p + (p +v)*9,00"0 — (4)\v2)p'2 — )\p'4 - 4)\,0’31) + ot

L = [0,0'0"p — (400?)p"*] + [020,00"0] + (o + 20p")8,00"0 — A\p'* — Axp"*v +
(4.15)
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H avdhvon tov dpwv tng Lagrangian Yo avadeiler onuavtixd ovunepdopata. Méoa otny
TewTn ayxiln tepiéyovtar ot xivnTixol dpot xan ot 6pot pdlag (tetpdywvo pdlag). Avtidétwe
10 medio O epgaviCel xivnTind 6po alhd anovaidlet dpog pdlac. ‘Etot to nedio 6 eivan dualo. Ot
unéhotrot Gpot efvon dpot péloc adlknhenidpoonc Tou tedio p’ xou 6 petall Toug ahhd xou Gpol
Tpltng xou tétapTng alAnienidpaong Tou p' pe tov eawtd tou. Téhog otn teheutaia e€iowon
epgavileton xou o otadepd. Ta anotedéopata pac, delyvouy tde éyoupe ondoet tny U(1)
ouppetpio. Ta do palied proldvia, dnhadih ta p xou O éyouv edwoel 11 Héon toug ot éva pf
xan éva dualo medio 6. "Eyoupe dniadi:

ey 10 avdbépunto ondowo 2 yalixd medi
uetd 1o audbpunto ondoo :1 palixd (my = V8Av2) xou 1 dpalo my =0

Mropolye va amodOoouPE 0T ATOTEAECUATA JOG X0 TEQIOTOTERT] PUOLXT| UTOCTACT) AVAPERD-
HEVOL 070 oyfia Tou duvauxol, Yewmphvtac T deyépoelc xatd tny axtivixy dievduvor (p')
OTOU TO BUVAPIXS TaEOVGLALEL XUUTUASGTNTA, 0O1YEl TNV AVATTUEY BUVAUEWY ETAVAPORAS OL
omnolec xootilouy ot evépyela, 1) ool Pe 1) oElpd TS onuaiver un undevixr| wala yio 1o tedio
P’ Aviideta dieyépoeic xatd ) yowviod diedduvon dmou to duvouxd mapopéver otadepd,
oev xootilouv oe evépyela oto obotnua. T autd 10 Moyo To nedio O dev amautel vo €yet
wdla. To cwpatidio Aowndyv 6 eivor Yvwotd wg wnolovio Goldstone. Téhog
onuavtixd onueto tng OAng dradixaoiog etvon 6TL To Qouvépevo autéd amoxtd yevixr woyl. To
avVopunTo ONACLLO oLRUETRIAG dNAadY 0dnYel oty Unapdn evog dualou
cwpatidiov, Tou urofoviou Goldstone.

Téhog a&iler va avagépovpe twe ota Bia axpBng anoteAéopoata Vo efyaue xatahiZel, eav ei-
YUUE YPNOLOTOAOEL YioL TNV TEPLYpapT| TG dtadixaciog oyt TNy Toixr wop@n ahkd ta Quotxd
medio pag Aoy to eERC:

1+ i
=v4+ — 4.16
@ 7 (4.16)
omou
(0]¢1]0) =0, (0[p2[0) =0 (4.17)

onéte nadpvoupe to tpdTo palind (M1 = V4Av?) xou o dedtepo dpalo (me = 0).

4.3 Avddbéppnto ondowpo tomxhc U(1l) cvppetploc Bod-
widag, punyovicouoc Higgs

A¢ mpoyweriooupe todpa Ayo mapaxdte xou ag dolue T ouvyfBaivel oty tepinTtwon auddpunToL

onaocigatog pag tomuxhc ocupuetpiog Baduidag. Ye avahoyio pe tny noupandve nepintwon ag

Yewprioovpe xau €86 Tomxh U(1) ouppetpio foduidac. Téte n Lagrangian Yo etvon avarlhoiwtn
%34T and TOUS YETACYNUATIOUOUC:

0 — ¢ =@y (4.18)
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Enlong, ue Bdon ta 6oa €youve Aeydel oc mponyoluevo xepdioo, 1 Lagrangian da €yet yio
™V eniteudn Tou avallolwTou TN Lop@n:

. . * * * 1 v
L = (9, +ieA,)p(0" —ieAM)p* — [1Pp* o + Mp*p)?] — EFM Fu (4.19)

IT&ae Yo mpéner va mpoadlopicoupe 1o xevo g Yewplac pog. Bploxouye to ehdyloto e
duvaxiic evépyetac (o tpitog dpog ot Lagrangian eivon amhd xvtnixds bpoc yia 10 nhe-
xtpouayvntxé 1edio). ‘Onwe xou tponyouuévee Yo eivor:

aV % 2 *
90 ¢ (12 + 200" p) (4.20)

Ko yio p? > 0 mofpvoupe v tetpppévn deopia evéc goptiopévou Baduetol cwpotdiou
walag p xou goptiou e, Tou ahknhemidpd ue To dualo nhextpouayvnTixo tedio. H evdagpépouoa
buwe guotxh Yo mpoxtibel edv Yewprooupe p? < 0. Téte oe aviiotolyia pe T 600 éyoupe
el Topamdve Yo TdEOLUE To Xevo TN Vewplag pog otny Teploy:

2\1/2
_ v _(_~
ol=—7=(-3) (4.21)
Anhodh:
nhad "
(Olpl0) = — (4.22)

V2
Ocwpolue tpa T0 TEdio Y 0T LoPYH:
_ ¢ tiv
V2
Evo petagepdpevol ota Quoxd medla xar eXTEAOVTOC To aulépunto omdoo cupueTplag,

dtahéyovtog dnhadr €va amd tor TOANE xevd yia T Vewplot pog xon EXTEAOVTAS OLlEYEPOELS
Ylpw amd autd, Yo Eyouvye:

(4.23)

vt 1 tip

4.24
7 (4.24)
6moL
(0l1]0) =0, {0[2[0) =0 (4.25)
H Lagrangian Aoinév, Yo yivel cuvapToel TwV QuUOLX®Y Tediwy:
. . * % * 1 174
L = (9 +ieAu)p(0" — ieA)g" = [iPp" 0 + A(@"9)’] = JF" Fuy (4.26)

Avahbovtag xde dpo Ceywpiotd, Yo éyouue, Eexvavtag and tov xwvntixd dpo tne Lagran-
gian:

1
T = (0, +ieA,)p(0" —ieAr)p™ — ZFWF’W (4.27)
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O deltepog bpog mapauével we EYEL.
I tov mpwto bpo €youpe:

(0 +ied,) (PP g, ey (VEELZTR)

V2 V2
1 ) )
=3 [[(@Aﬂ —epaA,) +1(0up2 + ep1 Ay + evAy)] x [(0Fp1 — epa AF) — i(0F o + ep1 AF + ev AM)] = ]
(4.28)
1
=3 [(%601 — epaAy)? + (Oup2 + ep1 A, + evA,)?] =
(4.29)
1 2 1 2 1 2,2 “w o
= 5(8#4,01) + 5(8“4,02) +getv A AP+ ev(0Mpa) A,
(4.30)
1
+=[(ep24,)” + (ep14,)%] + €001 (A,)? — e(Dup1)p2 A + e(Dup2)pr A™u
2
(4.31)
[pdpovtag Toug 6poug TNg BUVOIXAG EVERYELNS:
V = 120" 0 + Ag*0)* = =20 + A(p*p)? (4.32)

Etvou:

oo = (U ha 90\1/5_ im) (U ha (’0\1/; m) = %[(v +01)? + (p2)?]
L@ Tt (2] (439)
(670)2 = ot + (o) + 402(01) + (02)* + 203 (1) + 40Py + 20%(2)? (4.34)

4
(1) + 2(p1)*(02)? + 41 (02)°] (4.35)

1 1 1 7
—)\Uzgo*cp =)\ 51)4 + 502@01)2 + v3<,01 + §U2(g02)2 (4.36)

* N2 vt 1 4,6 5 9 1 4 1 2 3 3
Ap"e)? = A+ 700" + 30200 + (02! + S0%() + oo + o) (437)

3 (2 +vgr(ea)?]  (438)
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Onbre:
N 2 3 1, 2]
V= )\[20 + 2v (p1)° +v°p1 + 21} (p2) |
vt 1 4,6 9 9 1 4, 1 2 3

+>\[Z+Z(<P1) + v (¢1) +1(902) +35v (2)" +v7p1

1 -

v(e1)® + 5 (1) (p2)” + ver(2)?|

A 4 A 4 3 2 9, A 2 2 2 vt
V:Zwl) ‘1‘1(@2) + Av(p1)” + Av (1) +2(<P1) (p2)7 + Avp1(p2) —)\Z (4.39)

‘Etot howndy 1 Lagrangian cuvapthoet Tov Quowoy nediwy Yo ypdpetou:

1 1 1 1
L = [50up1)? + 5 (Oupa)? = M2 (p1)?| = |7 By — 562024, A%

2 4
V(9" p2) A, (4.40)
[ llep280) + (1 A40] + Popr(A.) — e@uppadt (441)
+e(Oup2) 1A (4.42)
- {%(@1)4 + %(902)4 +v(p1)’ + 2(901)2(@)2 + >\U<P1(902)2] (4.43)
+)\Z4 (4.44)

Ye autd 1o onueio amouteiton piot avdhuon TV GpwV Tou pag tpoéxuday. Apyixd €youvue 500
VN TeoVg 6poug Yo Ta 800 QuUOIXd TEdi hag 1 xat 2. Autol guivovtal oTnY TEOTY ayXOAT,.
Ye authy undpye: enfone évac dpoc pdlac yio o Tedio ¢1. Tuyxexpipéva: m? = 2 v?. To
nedio o mapoapével dualo (urolévio Goldstone ). Xtn Sedtepn ayxOAn €youue avapopd 6To
nedio A,. Exel undpyel évag xivnuixde 6pog yia 1o tedio autd xadwe xon évag dpog wdlac. H
uéla ou wedlou A, etvar: ma? = e2v?. O axpiPdc enduevoc bpoc elvan évac bpoc pifng v
nedlwv A, xou g, €vag tétotog bpog Gumg elvor yevixd avemtiuntog. Autd 1o YEYOVOS Xdvel
TO (2 TAEOV VA UNY CUUTERLQERETAL WS €Val Yuatxd nedio. Ot endpevor bpot mou egavilovtan
ebvor 6pot alAnhenidpaong TV medinY UeTAE) TOug xon UE TOV EaUTO Toug, BelTepTS, TEltng
xon tétopTng 18Ene. Téhog eugpavileton xou pio otadepd.
Fupvivtag howndy twpa otov avemdiunto 6po WENG, oxe@TopacTe €dv Yo UTOPOUCUUE UE
xdmoto tpéno va tov e€agavicovpe. H Sobixacio enttuyydveton péow Tou YETAoy NUATIONOU
Bordpidag. Eivow dnhadr:

© — @ (4.45)

TOU Yol ATELPO0TONG PETAOY NUATIORO0E 1oy VEL:

¢ = (1+ia)p (4.46)



4.4. AYOOPMHTO XITAXIMO TOIIIKHY, SU(2) XTMMETPIAY. BAOMIAAXY, 89

Erniong 6nwe oploaue mapandve:

Ch 22 (4.47)
V2
Omndre tor i oyt
VT p1 T 192 N (1 4 ia)v ©1 T 1P2
V2 V2
— -«
P1 P1 P2 (4.48)

Y2 — Y2 + a1 + av

‘Onwe gatveton and €8 10 nedlo o axohovdel Evay un ogoyevy| petaoynuatiowd. O yetaoymn-
HATIOUOC aUTOS avTIoTOLYEL XAl OE TEPIOTEOPT AAAY X OE UETATOTLON GTOV EOWTEPIXO YDPO
©1, 2. Etor howmdy Yo mpénel va 1o e€agavicovye. Oewpolue Aotmdy xar mdht 0Tt UTHEYEL
éva xatdhAnho a o onolo pmopolue va drahéouue €tol wote va emitdyovue w2 = 0. Tote
Aowmov Aépe OTL douhedouue otn Quoxn 1) povadiaxt Baduida 6mou To dvopa npoxinTel AOYw
eupavione oty Baduido auth pévo PUOIXGOY TEdlwY. XN Quown Baduida Aowndy 1 Lagrangian
YedpeTou:

1 1 1
L= [5((%01)2 - )‘UQ(Spl)Z} - [ZFWFW - §e2v2AMA“} (4.49)
1 A vt

+ [§(e<p1Au)2 + e%sol(Au)Q} - [1(901)4 + Av(sol)ﬂ AT (4.50)

H Lagrangian autr nepiéyet mhéov 600 @uowxd nedla. ‘Eva nedio Baduidag A, xar éva Bad-
pwtéd nedio p1. IIAéov xar ta 800 medio pog €youv anoxthoet pala.

Me 1 petagopd howndv ot povadiaxy Baduida, to avemddunto Boaduwtd nedio (unolbvio
Goldstone) 9, éyet eZagaviotel xa otn Véon tou To medio Padwidag Tne TomixAg
ocvppetpiog Paduidas (e8¢ @wTtoVIo) €xel anoxthoel Rdla. AuTtd To Qou-
vopevo eival Yvewoto wg pnyoviopos Higgs. AZiler edd eniong va onueidoouye
WS 0 6LYOAIXOC apllude TV Badudy eheviepioc Tou cuothuatog €yet datnendel. Apyxd
elyope 1 Badud ekevdeplag yia xdie poalixd Patuntd cwuatido xa 2 yia 1o dualo gwtdvio.
Y0voho 4 Podpol ehevdepiog. Metd 1o ondotpo €youue 1 Bodud yio 1o éva palind Poaduwtd
nedio pag (w2 ) xar 3 Badpolc yia to palixd putévio (2 eyxdpoteg xou 1 droaprxng). Lovoho
4 Badyol ehevdepiag. Télog, Vo mpénel va avagépouue Tws T0 Tedio Y2 10 0nolo EloAYIUE WS
dratapayf 0TV XATAoTACT XEVOL TNV omolo emAéEaue yiot To au¥opunTo ondoLpo GuPPETRLAC,
ovoudletar owpatido Higgs.

4.4 Avddbépunto ondoipo tonmxhc SU(2) cuppetplag Bod-
widag

Ac egapupdoovpe topa o avdopunto ondowo xou to unyavioud Higgs oe por yeyoldtepn
Tomxy) ouppetpia Poduidac. Eotw hoimdv 6t v Lagrangian pag elvar avahholwtn xdte and
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v tox SU(2) = O(3) ouppetpia Baduidac. Xtn nepintwon e O(3) ovpuetplac urnopolue
VoL EpYA0TOONE OTwg xou Tty Ye €va Tedlo TPV CUVICTWOWY. JUYXEXPIEVAL

p=| (4.51)

Y1 nepInTwor TOP NG UNEEEEMS NS t60d0VoUNS TOTUXHAC CURMETEIOGC UE TNV TOQITAvVe,
dnhadh SU(2) unopolye va tpoywpfGOUUE GTNV avahUGT) YPNOILOTOWMVTIS YIol T @ THY eENC

wope: )
o+ , T = —=(p1 +ipa)
d = ( 0 > , onou{ B0 — }g((pg o), (4.52)

H SU(2) tomxd avarhoiwtn Lagrangian da efvou:
1
L::@%@XLW¢YF—Uﬁ@+®+mM¢+®f]—ZW”WW%V (4.53)

‘Onov énwe €youue Beel o mponyoluevn mapdypapo:

Ti

. i . T
D, =0, —ig2 5 W,' =0, — 192§Wu (4.54)
W, =0W,—-0,W,+gp(W,xW,) (4.55)

Katd to yvwotd, (hdyvouue 1o ehdytoto g Suvoixfic eVERYELag Yio Vo Bpolue To xevd Tng

Vewplag pac. Eivau:

ggzz¢+gﬁ-+2A¢+¢) (4.56)

‘Oneg xo mpwv dkéyoupe Ty Tepintwon 6mou p? < 0 xor TéHTE eivon:

2 2

o UK
= 2 2\
v

TOU LoYVEL YId TO XEVO NG Vewplag Yag.

Ipoywpolue oto auddpunto ondoiwo ovppetpiog pag. Ilpémer va SiahéZouye oe mold and
TIC T€00EPIS CUVIOTWOES Tou Tediov @ Yo dwoouue avopevouevn Tl wg ©pog to xevd. Mia
mdoav exhoyn elvan vor TdpeL TNV avoevouevy Tl 1 teitn Tou ouwiotwoa. Ondte xou oL
OVOPEVOUEVES TWES WS TPOS TO XEVO TWV GUVICTWO®OY Tou P Yo elvau:

(0lp1]0) = (O[p2[0) = (Ol¢a]0) = 0, (0lep3|0) = v (4.58)
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AlapopeTind UmopolYE Vo yeddouye:

(0|®*|0) ) 1 ( 0 )
0|®|0) == & = = — 4.59
ol == 0 = ({00lo) ) =5 + (4.59)
H ovppetpla éyel ondoel ot Baowr xatdotaon tne Vewplog pog. Xt cuvéyeta Yo gikoouye
yia T uotxd medio g Vewplog. To nedla autd dev elvon dAla, and ta nedla Tou TEOXHTTOLY
and Tig xBavtixéc dieyépoelg TG PACIXAC XATACTAGT G TOU XEVOL.
[o ) Siéyepon oy et

1 + 12
P =Py 4+ D= — w1 : 4.60
0t \/§<U+903+Z<P4> (4.60)

Ta téooepa autd nedla avantuosdueva uéoa ot Lagrangian epgavilouvy 6poug 60leuing twyv
TOEAYOYWY TOUSC UE TOUG 6poug TwV nediwy Baduidac. Emmiedv npdfinua arotehel 1o oTL
nopapgévouy duola Baduwtd copatidie. Xuvende, arogauvouacTte 6Tt oTa Tedla auTd Tpénel
vo anodwiel 1 16T Ta 1wy would-be Goldstone bosons. Aixhéyoupe otnv cuvéyeta Evay
xatdAANAo petaoynuatiopd Baduidag xou émerta doukebouye oty wovadiaxy| Poduida, 6mou
exel Vo eppaviotody povo ta emtduuntd puowxd nedia. Metd to petaoynuatiopd etogéveng Yo
oy et

01, 92,04 = 0, 3 = h(z) (4.61)

E€agaviotnxav emogéveoe 6ha ta would-be Goldstone bosons xou éuewve ygovdya to medio
Higgs. I'pdgovtag todpa Eavd T Satapayn Yopw and T wovadiuxt Badulda etvor tehuxd:

1 0
o=— 4.62
Al e
H Lagrangian otn Baowi| auth xatdotaor Yo ebvou:
1
L = (D,®)(D'®)" — 12T + \(2T D)%) — TWW (4.63)
Egapuolovtag tn Sratopayn Yo €youue yia xdde 6po ywpelotd:
EH)T — g T wo_ Tk +
(D, ®) (D ®) [(au ngQWﬂ)cb] [(a ig2g W )fb} (4.64)
6ToL 0!

W, =7'W,' + W, + W2

{01 ) 0 —i 2 1 0 3
w,= (g )mae (w5 5 )
w,? Wul—in)

TW,U = < Wﬂl +iWu2 _W“?) (465)
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Kot €101 0 emnhéov dpog otr Lagrangian o yivet:
(s . T (O 0 .o w,? W, —iw,?
D”q)_(a” 1922W“>@_[< 0 a“> ) (WM1+iWM2 —w,? ®

Dao— L Oy — %W, =W, —iw,?)
PR\ W i) O+ iR WP v+h

Do L —292(W1—1W v+h
B2 Ouh 4% W, v—l—h
Do L —Z2W,2(v+h) — 192 Y(v+h)
22 Ouh +i2W,3 v+h
(4.66)
'Etot avtiotorya Yo €youye:
1

(D, @)t = ﬁ( —Z2W2H(v+h) +iZWH(v+h) Oh—iRW3¥(v+h)) (4.67)

O »vnuxdg 6pog Va yiver:
(D,®)(D'®)T  (4.68)
1
= [ - %W,ﬂ(u +h) - %Wul(v + h)} [ - %WQM(U +h)+ @Wlﬂ(u + h)} (4.69)

+ [Oyh + ig—;W,f)’(U + h)] [8"11 o Zw+ h)] (4.70)

(Dué[))(DWI)) (4.71)

%[%Wj(v + h)} g [%Wul(u + h)} +(8h)? + [922 W30 + h)} L)
(D,®@)(D"®)"  (4.73)

1 2 (92)2U2 142 212 32
= 50uh)” + =0 [(W,.)" + (W.5)" + (W) (4.74)

(92)2U2 2 12 22 312
+— Quh+ B [(WL)? + (W) + (W) (4.75)

‘Onou €66 dlaxpivoupe €vay xivntixd 6po Yo to tedio Higgs xan tpeic dpoug udlag yio to tpeta
nedla Baduidag. Trdpyouv téhog xat Sidpopol dpol ahknhenidpaong Twv tediwy Poduidag ue to
owyatioto Higgs. Ipoywpmdvtag topa mapaxdtw, T0 UTOAOLTO 0XENOS TNE XIVITIXTG EVEQYELIS
otn Lagrangian, o xtvntixog épog yia ta nedio Baduidoc, topopéver avennpéaotoq.

[ duvayxn evépyeta Yo toy et

V = 12070 4 \(DTP)? = —A?d TP + \(PT D)2 (4.76)

Ay 212 vt
Vi=ht+ b 4+ A?h? — Ay (4.77)
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Fpdpovtag dhoug toug dpoug emouéveg otn puotxy| Bdon Yo elvou:

1 1
L=T-V=|= 2_Z
5 (Ouh)? =

(4.78)

(92)2U2[<WM1)2 + (WMQ)Q + (WH3)2] _ )\U2h2 + (92)2

(2vh + AW, N2+ (W52 + (W,2)% + %h”‘ + A
(4.79)

[apatnpwvtag ta anoteAéopata Tng neptypagpnc tne Lagrangian oy let yia tn npwtn oryxOAn,
oTL uTdpy oLy Téooeplg XVNTIXOL GpoL TwV TEdiwY. MTn deltepn ayx VAN UTdEYOLY Ol TEaCERIG
opot ualaog yro T telar medio Baduidoag xar to cwypatido Higgs. Téhog undpyouv xat ot dpot
aAnhenidpaong Twy medlwy tpitng xar tétaptng &N xadng xar wo otadepd. O pdleg twyv
nediwy mou Beédnxay elvou:

My = My = Myys = %, my, = V2 v (4.80)

’ ’ 4 7 4 7 4 /7 7
Eyoupe howmdv magouvsidoer 1o avpddpunto ondowo ovupetplag. MeEver va dolue nog Vo
EVOOUATOTOVYE TO Unyoviopd autd otn Yewpio tou Katiepwuévou Ipotimou.
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4.5 Movtého Weinberg - Salam SU(2);, x U(1)y

Apyixd, Yo pag anaoyolfoet 1 teptypapy| Twv geppioviwy. H Lagrangian tou Dirac etvou:

L= ME'Yﬂa/ﬂb - W/_ﬂb

Ocwpwvtag undevixt| udla: B
L = iy Oy

¢L2(1_275>1/17 ¢R2<1+%)¢

xou tehxd 1 EE.(4.81) yia pepproviar

L =ip + Yry"0, (L + ¥R) =
L = iYpy"Oubr + i " 0001 + i " Oubr + 10 pY Outhr, =
L = iyYpy"0utbr + i " 0,91

Enione, ypdgouye:

apo:
ﬁm”@wR :[<1 _275)1&]7“(%(1275)@& N
(I ()
(),
xou

xou tehxd 1 EE.(4.85) yivertou:

iy =~ 0 (F5 2 ) (FE2 ) =

2 2
apol
L=\ /1+7\
() (57) =0
Avdhoya Vo ndpoupe: o
7/}R7“8M¢L =0

‘Etot n Lagrangian (BA. EZ.(4.85) ) Yo yiveu:

L = ihpy"0ubr + iy 0,01,

(4.81)

(4.82)

(4.83)

(4.84)

(4.85)

(4.86)

(4.87)

(4.88)

(4.89)
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4.5.1 AvonapaoTACELS TWV CWORATIOWY Kol ANOB0CY] PopTiwy

Ac¢ mdpe va teprypdiouye To owpatidia pe Ty Borflela Twv omvdpwy. Apyixd eiodyouue ta
Guola vetpiva. And v EE.(4.81) o 6poc pdlac unopel va ypopei:

mipp = m(YrYL + YrvR) (4.90)

Yuvenmg yia va TpoxUTTEL undevixdg dpog pdlag yio tor veTpiva Yo TEEMEL VoL AMOUTHGOUUE
Vo €YOUV UOVO WLl GUVIOTOOU. ATUTOUUE ETOUEVKS VO EYOUV UOVO TNV dploTEPOaTEOYT
oUVLETOOA xot UNdeVixY detoaTEOYN,.

Apa 1 Lagrangian yio to vetpiva, do ypopet:

Lleptons = 7;@’7“8;161% + iﬁfyyaueL + i@'Y#auVeL + iﬂiR’YHauNR‘l‘ (4'91)
iRy Oupr, + WY Ouvpur, + TRV OuTR + T OuTr + LY O L (4.92)

I Moyoug anhotntog Yo utohoyioTolv Uévo ol Teelc TpmToL oL, Tou APopolY Ta aToLyela
NS TPOTNG OIXOYEVELS. LUVETWS:

Lleptons,genl = i@v”@ﬁ}z + iQ’Y”aMGL + i@’yua;ﬂ/eL (493)

Oa oynuatiotel axorol¥we wia teptypapt|, Tou Yo Slorypd@el TNV CUPUETEIN TOU XATEYEL AUTH
n Lagrangian. O mpéner ta owpatida va unaxobouv oe ouuuetpieg otpoghic uéoa oTo
Ywedypovo xou aneudeioug ypdpetar o axdlouvdog isospinor:

w= (). = ) (4.94)

€r

Y11 napandyve dimhétTa Tou oyuoatioTnxe, anodidetar éva pn-ABehiové goptio Iy = 3, 6mou

autd axpBwe ebvon to acvevég isospin (oe avuotoyia pe To WoyUES isospin Tou TpwToViou
xou Tou vetpoviov). T tic tpitec ouvot®oes Ty 800 ototyeiwy tne (4.94), Ya eivor yia to

vetpivo: Ty® = % ot Y1 10 nhextpévio Iyy® = —%.
AvtioToya, 1 8e€léoTRo@N cUVIGTOOA TOL NhexTeoviou Yo oynuatilet Ty singlet xatdotaoy:
Ir=er, Ilr=r¢R (4.95)

aol 1) 8e€L6oTRoPN cuVoTOOA VeETpivou anoxAelotnxe. To avtiotoryo acVevég isospin Iy =
Iy = 0. Etot n Lagrangian uropel va ypaget:

Lgenl,leptons = iEVMaulR + Z'E’YMQJL (496)
Axolodwe gaiveton 1 avolhowdtnta e Lagrangian xdtw and SU(2) petaoynpatiopoie. O

petaoynuatiopol Yo €youy wg e€hg:

—iaZ

lL — € 2lL
lr =R (4.97)
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Apa
vy —ial 0
e | = ¢ 7 o (4.98)
€R 0 0 1
Téhog, 10 goptio cuvdéetan Ue To aovevég isospin, wg axohovdwg:
1
zL:QZIWtQ, lr:Q=1Iyp%—1 (4.99)

apol yYvwpilovue 6Tt To NAexTEOVIO EYEl @opTio -1 xon To vetpivo elvar nhextpixd oudétepo.
Topo o napandve npénet va exppactoly cav cuppetpio Baduidoc (Bh. §2.3 Eowtepitéc
Extetapévec ovppetplec) Autd onpaivel mwe npénet 1o a va e€aptdton and 10 Ywpdypovo.
‘Etor Ya mpoxiouy tpla duala nedia Boduidac. Ilpocoyr duws! To gwtdvio dev pmopel
va efvon €va and autd. Oo mpénel avtdétwg, N 0eElO0TEOPT CUVIOTOOW TOU NAEXTEOVIOU VA
aAnhemdpd pe to medior Podpidoc pac (wg singlet) xon dpo o pe 1o gotévio. Tehxd, Ya
TEEMEL VoL UTAPYEL ot Piot axOUY) oupuetpio tou Yo unaxovet 1 Lagrangian e eZlowong (4.91).
O anholotepog petaoynuatiopdc nou doxapdletar apyxd eivar evac U(1) petaoynuatiopds tne
de€i60TPOPNC oLVIOTKOOAG Tou Nhextpoviou. Ilpdyuatt n Lagrangian nopapéver avahhoiw
(ATW omo EVUV UETACY NUATIOUOS:

er — ePep (4.100)
Téte buwe ot onivopeg pog mpénetl va tpononoinioly wg:
vy, s 0 13
UL): | e, | — 0 e 0 er (4.101)
eR 0 0 ¢b eRr

Anhadh, Yo mpénel oToug aptotepbotpopous onivopes tne EE. (4.98) va mpootelel 1 ¢pdon
e, mou Tautbypova bpwg Yo Stapoporotel T HAoT TS BEELOGTEORNC CUVIGTAGAC.

[a to xadoptopd tou n napatnpolue 6t 1 U(L) ovppetpla Yo pyac ddoet éva dratnpoluevo
goptio. To vetplvo xat 1 ApIGTERPOGTROPN GUVIOTOOU TOU NAEXTPOVIOU TalpVOuV BLapopETI-
xéc Tipég - dpa to medlo Paduidac tne Vewplag Weinberg - Salam Siapoponoleitan and to
nhextpopayvnuxd. O Weinberg npdtewve tov optopd tou acievois unepgoptiou:

Q=1Iy>+ Y7W (4.102)
Ané ) obyxplon pe tic eliovoe (4.99) elvou:
lp :Yw=-1, Ip:Yyw=-2 (4.103)
Apa xar ot onivopeg Vo petaoynuatilovion ETOUEVOS WS:

v, eiéﬁ 0 0 v,
UL :| e, | = 0 eiz8 er, (4.104)
0
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Evé v Lagrangian etvou avolholwtn xdtow and SU(2), x U(l)y petaoynuatiopoic. Autd
mou anopéver efvar vo uetatpanel 1 ovppetpion auth og ouuueTteio Baduldag.
Ye auté to onueio Yo tpooVécoupe xa to quarks. IIdh, n Lagrangian yia to peppidvior (BA.
EZ. (4.82) ):

L = ipy" 0,9 (4.105)

(6pora pe tnv Lagrangian twv vetpivwy)
LR = gyt O up + dury* Opur, + idpy"Oudg + id " Oud+
+icr " Oucr + iccy et + iSrYMOusk + iSpY OusL+
ity Out g + itLy Oyt r + ibpy" Oubr + by Oubr (4.106)
[Mo v anhomoinoy twv utohoyiouwmy Yo avapepdUacTe WOVO OTN TEWTY YEVEQ:

poentauarks — ypak 8, up + ury O ur, + idpy 0udg + idpy"0,dr,

Ernlong, ot aplotepdatpopes oUVIGTHOOES TwV quarks cuuneptpépovton we BIMAETTES XATw and
v ouppetpio SU(2)r x U(l)y evéd ot de€ibéotpogec ounotmoes we singlet. Emnhéov, pe
Toug avtioTolyoug petaoynpatiogols Peloxoupe xou ta Qoptia.

Ywpatido Srivopac | Iy | In® Yw | Q
T
vy, vy, VL 1 3 0
) ) l 9 2 -1

(o) ) o) e e 1) ()
€R; MR , TR lr 0 |0 -2 -1

ur, crL tr 1 % 1 %
BIGIGICENIE e
URr , CR , tR UR 0 0 % %
dr , SR, br Dr 0 |0 -2 | -3

H ohur) Lagrangian tng dewploc tov Weinberg-Salam nepiéyet oha tor nopandve) coudtio
xon enopévec Yo eivar avodholwtn xdtew and SU(2), x U(1l)y tomxolc petaoynuatiopoie
Boduidac. Apyixd Véhovtac va petatpéoupe v SU(2) oe tomny| cuppetpio Baduidoc, av-
TiXoTOVUE TNV TapdywYo UE TNV avtioTtoyn ouvallolwty napdywyo (e€dptnon tou a and
0V YWwpbypovo).

8, — D, =3, — i%TAH (4.107)
‘Onwe umg Qavnxe xon Tapamdve, 1 cLVAAROIWTY TopdywYog Yo avapépetar HOVo UE OTIG
OAANAETOEAGELC UE TIC OITAETTES TWV CWUATIOIWY Xt Yt OE EXEIVEC TV LOVWY XATAGTACEWY,
agol bnwe eldape autée avixouv oty avanapdotaon U(1). Apa:

Dylp = 9,11, — i%TAHlLDuQL = 0,QL — igTAMQL
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Y ovvéyewa petatpénovue v U(1) ouppetpla oe ouppetpla Boduidoc. Enopévewe, n cuvak-
Aol mapdywyog Tou tediouv Baduidag tng U(1) Yo glvou:

. Yw

8# — D# = a‘u — ZQTB'M (4:]_08)
xou dpa To aovevég unepopTio Eyel NoT etoayel.

Metd ) avtixatdotaoy ToV Topay®yny and Tic cuvahholwtes Tapayoyoug ot Lagrangian,
OTN GUVEYEL YRAPOLUE TOUS XIVNTIX0UE OPOUE TWV EEICOOEWY UAS.

H nmpoonddeia yio va ypddovpe ouvortixd tn Lagrangian etvou:

L=TLF"4 Lo, (4.109)

[Ma to téooepa nedio Baduidag mov éyouy ewoaydel, n Lagrangian Yo etvon (Vo elvar tne popgrc
8). EE.(2.105) ):

. 1 1
L = [0 Ay = 0, A, + g™ A A)] = 2(0,B, — 0,B,)° (4.110)

Ov avtiotouyot dpot udlac tne Lagrangian anoppintovton, Aoyw tng analtnong yia avoarlholwto
%4t and toug npoavagep¥évie petaoynpatiopols Poduidog.

L\'))\n = Z ﬁ’yﬂDﬂf =
f
30— Y3 — Y
= Z [z’lLvl‘ (8u — igTAM — igTWBM)lL + ilpy* <8M — ig7WBM)ZR
i=1

— . Y
+iQ " (@L — ngAu — ngWB#) QL

- Yy _ Y;
il (au - igTWBM) Up + iDpy* (au — 2'97”’3“) DR} N

. 37r — —
Lo = 3" [y (9 - idTA, - iggBM>lL + il (0 - z’%BM)lR
=1

+iQryM (8M — zgrA“ — i%BH> Qr
— .2 — ‘
iRy (aﬂ - zggBH>UR + iDpy" (au . %BH)DR} (4.111)
Téhoc, ehéyyoupe v VUmapln dpwv pdlac tne popehic m2AHA,. ‘Onwe, mpoavapépdnxe

OUwe Evag TET0l0C HPO¢ BEV TUPAUEVEL AVUAAOIWTOC XATW OO TOUS TOTIXOUE HETAC Y NUATIOLOUS
Boduidag. H dewpla hotndv 1wv Weinberg - Salam agopd dualo nedio, dnhadi duala uroldvia.
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And Ty dhhn mheupd, To geppLOVIa anatToVY udla. LuyreXQEVA, TNV dpYT) TNS TARXYEAPOU
elyope deydel undevinr) pdla (m=o0). Autd Vo anotehel xar T nepLypapr oL P TOViov. Av
npoonadicovue va Tpociécoupe Gpoug Udlag yior To AETTOVIAL xou Toe quarks g mopamdve
poppnc, tote N e&iowon Dirac:

m*if = m*(fLir + Fric) (4.112)

Yy SU(2) dpwc ot 8e€iéoTpoges xot aploTEPOOTROPES GUVIGTWOELS TWV YEPUIOVIWY EYOouY
dtapopeTixéc avanapaotdoelg, napaBidlovtag €tol auty T cuuuetpion. Emouyévee, dev unopet
va tpoPAiepiel 6poc pdlag yio T cwpatida poc. (Avon: O unyaviopde Higgs).

4.6 Pepulovind Peduyata

Zextvaue TV UEAETN TV xvnTX®V bpwv g VNG xar and v EE. (55) éyoupe (uehetdue
TAVTA Yol BIEUXOALYOT] UAC TNV TEAOTY YEVER COUATIOIWY U Ta (Bl toydovta dedouéva xon yia
TI¢ UTOAOLTES):

/
Lmatterkln = Z'ZL'VM (aﬂ - igTAlL + Z%Bu) lL + ilRV“(au + Z.g/B,u)lR
/

/
_ . ‘ _ 2
QA" (au — zgrA” — ’L%BM)QL + iUy (au — 1—3‘(] BM)UR

/

+iDpy" (0 + i%Bu) Dr (4.113)

7, ’ ’ 4 4 I 4 a4
Ocot bpoL and Toug ToPATAVEL TEPIEYOLY TNV Tapdywyo 0, eivar ot xwvntixol 6pot tne La-
grangian. Anloadi, cuvVoTTIXOTERA:

Lo = il " 0ulp + ilpy"Oulr + iQy"0,Qr + iUpY"0,Ur + iDpy"0,Dr
Lo = ily"9,l +igy"0,q, émovl=e,v, q=u,d (4.114)
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Ov unéhoinot Gpot e EE.(4.113) eivan 7 e€iowon pedupatoc yio tny Lagrange xou o ouyxe-
xpruéva Vo pavel wg e€nig:

/
Lcurrents = ilL’Y“( - i%TAM + Z%Bu) ZL + ilR’Y'u(ig/B,u)lR

/ / /

_ . 9 -
iQLfy“( _ igTAH _ z’%BM> Q1 + z’UR'y“( _ i?gBu) Up + iDp" (z’%B,J Dg
(9 g Ty
Lcur'rents - lL7 2TAu - 2 B/.L lL - lR7 g B,LLZR+

o / o 2 7 /
QL’}/“ (%TAM + %BM) QL + UR’Y‘u?gBMUR - DR'Y'H%BMDR

1— 1—
Lcurrents =g |:§ZL’YMTA;LZL + §QL7MTAMQL:| +
91 on 15— u Tt A 25
B [ — Iyl + gQL’Y Qr — 2lpY"lr + gURW Ur — gDRW DR] B,
Avantiocovtag 1oV Tp®To and Toug TAUPATAVL Opoug, BAETOLUE:

TA, =74, + A2+ 342

1 —1 1
TAH:(? 0)AM1+<? oZ)AM2+<o _Ol)Alﬁ

— A At —id?
TA, = ( Atz A (4.115)

OnAadt| o mpwtog dpog Yo elvau:

1— 1 AR At —iA2 VL
ST Ak —~(u & p " m 1
g T AL =5 (7 e )y < Al +iA2 —A8 er
1, v A +ep(A —iA%)
= — 1 123 M 1%
2 ( vp €L )7 < VL(A,ul —|—Z'A#2 _ GLA;}) (4'116)
1 1 1
= 5(17[,7”1/[, — éL’}/MeL)A#B + §(I7L7“€L + éL’y’ul/L)Aﬂl — 5(77L'Y'M€L — éL’}/MUL>A'u
(4.117)
Kot tehixd o mpdtog 6pog:
1- 1—
Lcurrentsl =g [ilL’YHTAMlL + iQLry'uTAHQL}
1 _
=g i(le'Y'uVL — éL’y“eL + ﬂLv“uL — dL’)/‘udL)Au?’ (4.118)
1 _
—f—i(l?L’y‘ueL-f-éL’y”l/L—i-ﬂL’y‘udL+dL’}/‘LLuL)AM1 (4.119)

Z —
—i(ﬂL’y“eL — éL’y“I/L + HL’y“dL — dL’yuuL)A‘uQ} (4.120)

2
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Avtiotoya o debtepog dpog Yo elvau:

~

Q

_ 1—— _ 4 2
Lewrrents® = = [ — Ml + gQLV“QL — 2lpy'lR + gURV“UR - gDRV“DR] By

\V]

~

1 1- 4 2 -
= %[— vpytvr —epyfer + gﬁL'Y'uuL + gdL’YMdL —2egyter + gﬂR’Y“UR — §dR’Y“dR
(4.121)
Apa dnwe gatveto:
L’ulhslkin = LO + Lcurrents = LO + (Lcurrentsl + Lcurrents2) (4122)

Or mapandve exgpdocic Yupilouv dueca ta peduata Dirac xar avopéveton va €youy tny wopp:

"=yt (4.123)
Anhady) ot dpot péoa otig nopeviéoelg eivan ta pedpata Dirac. Ilio ouyxexpéva, oe xdde
nepinTwon €youue T pebUUTA PepUIoViwY T omofo aAANAemBpoUY e Tar medio Poduidog pog

pe évtaom avdhoyn twv otadepwy (eng. OpiCovue enopévmg, ta pepuiovixd peduata To
avtiototya pe to medio Baduidag, we e&hg:

1 _
JH = S(yfer + epy'vp + ipadp + diyur) (4.124)
JoH = ;(DL'YN@L —epyMvp + upytdy — dpytur (4.125)
1 _
J3H = i(DL’y“VL —eryter + upytur — dpytdy (4.126)

1 1- 4 2 -
IV =~y — epyter + gLy ur + gdiytdy — 28pyfer + guryur — sdrydr

Ipdpouye tn Lagrangian otnv axohovdn pop@r enopéveme:
/
Lcurrents = (g‘]l'uAul + g‘]2NA/L2) + (gJ3MA#3 + %‘]YHBM) (4127)

Mot ouvéyelo Yo pag anaoyohfoel o mpwtog 6poc. Opillouvpe o poptiouéva peduata
JHH T wg eBhc:
JTH = JU 4 g g2 (4.128)

J = Jir g% (4.129)

Avuxathotodviag Ya tdpouye:

JHH = (ppyter + trn'dyr) (4.130)

5
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JH=(epy'vr + CZL’)/‘UUL) (4.131)

Kot otnv cuvéyeia axolouvdolue avtidetn nopeia. Exgpdlouvpe tov 6po cuvopTthoet TV @op-
TIOUEVWY PEVUATOV:

JH = %(J‘“ + JT (4.132)
JH = %(J‘“ e (4.133)
Tére
1 :
g(TW AL + T A2) = \% [E(rﬂ + A+ %(J*# gt 4,2
1 . 2 1 . 2
9 [ au( A — A (A 1A
- B (i)
- %[ﬁuwf + T W, (4.134)
omou €86 €youpe oploel Ta véa medlor Porduidog:
At —iA2
w,t="r 4.135
p 7 (4.135)
A +iAz2
W, =# 1 r 4.136
H \/5 ( )

'Etot éyoupe ndpet To xopudtt g Lagrangian yio tig AeyOueveg ahAnAeTdpAoELS PORTIOUEVWY
PEVUATOV:

Lectpora® "7 = g(JH AL + THALP) (4.137)
L = %[ﬁﬂwf + TR, (4.138)

Toutdypova TapapéVEL TO XOUPATL TOU AVUPERETAL GTIC OUDETEPES AAANAETLOPAOELS:
/
Lpsoumatextrmoud’etem — gJ3yAu3 + %JY“BM (4139)

H avdivon tou xouuatiod avtod tnc Lagrange Yo axolovUhoel. Yuvvontixd, n Lagrangian
1 Py 1 Ui » M
Yo €yer Ty axdloudn wop@n:
= Ligauge + One = Lgauge + Lo + Lecurrents
_ kin 0pTICUEVAL oudétepa
= Lgauge + LO + Lpa\')p.a-caq) eriow + Lpe()ua‘ca ¢

Anhady) eivon avty) ) Lagrange nou 6nwe mpoavagépdnxe anotuyydvel va anodooet ualeg ota
pepmovia xou ot medio Barduidag.
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4.7 Mnyavioudg Higgs

Sexwvdye Eavd and Lagrangian avalhointn xdtw and petacynuatiopoic Baduidac SU(2) x
U(1) n onolo neprypdgper ev yéver dualo tedio. ‘Onwe gaiveton  EE. (4.110) mepihayBdver
Téooepa Tedla. OEWE®VTAS TS TO EVA And AUTA AVTIOTOLYEL OTO POTOVIO, T EVATOUENVAVTA
nedio Yo ebvon popeic g acVevic ahinienidpaonc.

‘Onwe axpiPde xat 610 Tponyoluevo xepdiaio, Yo oploovye éva véo Baduwtd nedlo, To nedio

Higgs, wc¢ axololdwc:
+ 5 (1 +1
o= ( Y, > _ (e tie) (4.140)
2 ﬁ(ws + ip4)

IupiCoupe emopévwg otny anddoon xBavtixdy apriuny aclevois 160Tomxo) Spin xot UTER-
poptiov o BLmAéTTaL

Y
Q=1Iy3+ TW (4.141)
To cwpatidio Higgs Vélovye va elvon nhextpixd ouvdétepo, dpa:
1 1
Iy =3, IW3:(_21), Y =1 (4.142)
2

To uévo mou amopével elvar 1 anddoor AVOPEVOUEVNS TiUNG 0To xevd, omou 1o Higgs da
TOPUUEVEL NAEXTELXA OLBETERO.
Tehxd, n ouvakhoiwtn nopdywyog tou nediou Higgs Yo éyer:

/

TA, — i%Bu) o (4.143)

D@ = (8, — i
2
Anhadr oty Lagrangian mou €yer xataypagel mapamdve Vo npéner va tpootedel xar évag

XVNTIXOS 6p0¢ Yo To VEo medlo mou etoriydet:
Lg"™ = (D,®)(D'®) " (4.144)

Emniedv Yo npootedel xou évag 6pog duvauxic evEpYeLag avtioTolyog Ue exelvoug Tou TpoT-
yoluevou xepahaiou:
Lo®™" = 120+ ® + \(91 D)2 (4.145)

Téhog mépa and TNy aAAnAenidpaon ye Tov Eautd Tou xon Ye To media Padpidag, 10 cwuatidio
higgs Yo mpénet vo ahAnAemidpd xow peta undroina cwpatidia e Yewplag wag, T AenTOVIAL
xo T quarks. Yuvendg Yo undpyer xou évag 6pog otn Lagrangian tng popghc:

3 N . N < (4) = . i s (i .
Lyukawa = Y A0, D010 4 £, QLD SURD + £,D QL SDRD) +h. ¢, (4.146)
ij=1
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O1 ouvtereotée f;19)) £,09)  an. Bivouv ™V oy 0 e alnienidpaong tou mediov higgs ue
To avtioTtorya xdde popd geppiovia. O oupfohiopds h.c. onuaiver twg Yewpolyue to pryadixd
ouluyég NG mupdoTaong Tou meonYRInXeE.
Tehxd n EE. (53) Swpoppdvetar we e€hc:

L = Lgaugekin + LO)\nckin + (Lq)kzn - Lq;dyn + LYukawa) (4147)

Kotd ta yvwotd tAéov, Ja npéEnel va BpoUUe TO EAAYLOTO TNG SLUVAULXNAG
EVEPYELAG, VA ETLAEZOLUE TNV xATACTACY] XEVOL TN Vewplag (awddpurnto
ondoio) xou €nelta Beploxovpe Ta puoxd Tedia Tng Vewpiog, exTEAdVIAG
xPavTixég Sievépoelg YORW ANO TNV XATACTACY] ALUTY] TOU XEVOU.

‘Eyouyue hoimov:

Lo®™" =V = 201 d + \(0T0)?

ov
— = ot (2 +2)0TP) =
5% (w* + )=0
2 2
pro="2 = K
2 2\
(0®[0) = = (4.148)

V2

Mropolue twpa va emhéZouye towo Va elvar To xevo e Yewplag pog. ‘Onwg avagépdnxe xo
Tponyouuévee Yéhovue To owuatidio higgs va eivan nhextpind ovdétepo xau yia va Yivel auto,
Bdomn twv ®Pavtixdy apruoy Tou Tou €youve anodolel, Va TEENEL Vo BOCOUVUE AVOUUEVOUEVT,
T ¢ TPOS TO XEVO 0TNY TEITN Tou cLVIOTWOoA. ANAadY| 1 Bactx xaTdoTaoy TOU ETAEYOUUE
Yo etvau:

 06nl0) — (0l6al0) — o010[0) = 3 —  PIBF0)) _ L (0
(0161[0) = (0]53/0) = (0]54]0) = 0, {0]6s]0) = v(0]D]0) = By = ( oo ) =75 (o
Oloxhnpdvovtac ) tpdty @dor, 1 SU(2) x U(1) ouppetpla tne Lagrange otn Baotxn tne
xatdotao €yel ondoet. Ta Quowd nedla tng Yewplag pag Yo tpoxdPouy and avdntudn Yipw
and 10 xevéd autd mou éyoupe emthéler. Opilovtac ta nedla, ¢1’, ¢o', d3', d4’ , Brotapaxtind
TWV AVTIOTOLY WY @1, P2, D3, Pa,0a EyOuyE:

/7i ¢1/+i¢2/
<I>0+<I>_\/§<U+¢3,+i¢4,> (4.149)

Axolovdovtag T culhoytoTixr Topela Tou TpoNyYolUEVoU xe@aulaiov, BAéTouue Twg and Ta
téooepa Badumtd tedio tou elofyinoay wg datapayés Yopw and TN xatdotaoy xevol, to Tpia
and autd Yo eivon would-be Goldstone bosons, xou to tekeutaio and autd Yo anoxtroel pd-
Ca. Exteh@vrag hoimdy 1ov xatdhinho petaoynuotiopd Baduidag, agold dAhwote douhebouue
TOTUXG, UETAPEPOUACTE 0T Lovadtoxy) Paduida 6mou exel Vo elvou:

o1, 92,04 — 0, @3 — h(x) (4.150)
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Enopévwe, e€agaviotnray oha T would-be Goldstone bosons xou éuetve uévo éva medio,
to nedlo Higgs. I'pdgovue emopévewg Eavd tnv datapayr| Yopw and To xevd oTr Hovadiaxt
Borduido:

b = \}i ( U+(;L(x) > (4.151)

‘Olot ot 6por tne Lagrangian Yo mapoapetvouy (Blot, extég amd autolc mou avapépovtal 010
higgs.
To tov xvnuxd dpo Va 1oy let:

/

Du® = (8~ i9T A, — i%Bﬂ)é (4.152)

Loy et dpwe yio To Tapamdve:

B A3 AL —iA2
TA“ < Aul + ZA“2 —A'LL3 (4153)
Apa
Do L% 0Y_.9 AP At —id2\ g ( By 0
NG 0 9, 2\ A, +iA2 A8 2\ 0 B,
D& — 1 au_l(%Au?)) _%(Au2+iAu1) ( 0 >
PV g iad) aci(sal g )\ vrhe)
Dao— L —2[A2(v+ h) +iA, (v + h)]
" 2\ Ouh+ii(gA> — g'Bu)(v+h)
‘Opota Vo etvou:
Dre)t = 91 A2 4 ) — AW (0 + R)Oh — i (g A — ¢'B R)) (4.154
(D'@)" = (= JLA™ (0 h) = A (0 4+ WO — i (9A% — g B)(v + 1)) (4154
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XL 0 xvnTxog 6po¢ g Lagrangian:
Ly = (D,@) (D' )" =
— A2 04 1) A 0+ DA% (0 + ) — AT+ B)
[0+ i5(9A° — o Bu)w+ W][0h — i3 (gA% — o B)(w + 1)}

1¢° 1 11
= S LA @+ 1) + (A 0+ W)+ 50,0 + 551945 = o' By) (v + )
kin _ L o | 1g%0? 2\2 142 1v? 312 1A 3pu / 3 ’2
Ly 25(3uh) +§T[(A“ )°+ (A7) ]+§Z[g (A2)" =99 Ay°B" — g9 BLA™ + g
2
1
+ LA + (A120h + 1) + L(9A° — o/ B (20h + 1)

(4.155)

Yy tehkevtaia e€iowon mapatnpodue Aomoy, Twe 0 TEOTOS 6pog eivon €vag XvNTIXoS 6RO
7 : N4 / 4 Z 7 4
yio To medio higgs. Mog diver dnhadn v vyt evépyeta Tou cwpatidiou. Axolovdoldv o
%o 6pot pdlac yio ta media Ayt xon A% ‘Onwc gaiveton ot pdlec twv 8o autdy tedioy Yo
elvon {diec xou loeg pe:
gu

Ma, = Ma, = % (4.156)

‘Ocov agopd Toug ENOUEVOUS GPOUS, TARATNEOVUUE Ttws U€oa TNy oy xOAN untdpyouy dpol udlag
yioe Tot dhha 800 medla Porduidog. O etvan Aotmdv:
/
gu v
.1\4141:]\4142:]\4143:?7 MB:? (4157)

Emnhedv bpwe mapatneeitar 61t 10 A3 dev eupaviletor wévo tou, ot aviideon e ta tedio mou
wac €dwoe 1 SU(2), ahhd napoatnpeiton pi&n pe to nedio Baduidac e U(1) ouppetploc.

‘Ocov agopd toug evanopeivavteg 6poug tng Lagrangian, autol anoteholv dpoug ahhnhe-
nidpaong twv nedlowy Tpltng xan TéTapTng TAgNC.

Ye auto 1o onpeio elvon anopaltnTy xou 1) TEPLYPAPY) Tou duvamxo) 6pou Tou mediou Higgs.
Luyxexpéva:

Lo™™ =V = 1200 + A(p*p) = — W% 0 + A(p*p)? =

4
Lo®m — %h‘l + k3 4+ A2 — A (4.158)

4
‘Eyet yetald dhhwv vrnohoyiotel xau 1 udla tou cwpatdiov Higgs (muiggs = V2Av) . Ot
umohotnol ot aPopolY HPoLE AUTOUANAETIBpaoN S TEiTNG Xat TETapTNG TANG, xodwe xat uio
otavepd.

,

n

(Bu)?]
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YuvoliCovtag ta uéyper otiyuric dedopéva, yedgouue tn Lagrangian nou éyer npoxdier and
10 ondotpo v SU(2)r x U(1)y ovyyetpidv:

_ kin kin
L= Lgauge + LO)\nc + L<I>

= Lgaugekm + Lfermionskin + Leurrents + LCka - L‘den + LYukawa

kin kin kin 0pTIOUEVAL oudétepa dyn
= Lgauge + Lfe'rmions + Lo + Lps()pataq} PTIOUEVS + Lps\')ua‘ca % — Lo™" + Ly ukawa
(4.159)

4.7.1 AN\NAETLORACELS PORPTICUEVLY PELUATWY %o ANOS0CY, UALAg
ot W unolovia

Ot aAANAETIBRAOELS TV POPTIOUEVDY PEVUATOLY elval:

Lpsowwwopuouéva _ g(J“‘A,f + J2,uAu2) _ %[JJruWMJr + JﬁuWui] (4.160)

‘Onou o guoixd nedio A,' xow A% meprypdgouy edd ta WE unolévie. H pdla wov W
uroloviwy Yo unohoyiotel aviiototya péow e Lo ™ xor avtadiotdvtac xu néh o At
xar A% nedlo e 1@ WE. Ané 10 avnuind xopudrt e Lagrangian pog anacyohel o bpoc:

1 g%v?
5 1 [(Au2)2 + (4,17 (4.161)
XU OUYXEXPWEVA TROXOTTEL:
A=Az AN A -
( a 7% K > < % = (A + (A2 =W, e (4.162)
dpo ot Lagrangian Yo €youpe:
1 g%0v? Fr—p
§TW“ W (4.163)
1 SlopopeTInd:
Myys = % (4.164)

Mrnopolye enopévms topa vo ypdhouvue v Lagrangian goptiopévwy peudtwy cuunepthay-
Bdavovtag xou Tic Teels yevelée:

L goptiopéva Y
pedpaTa -

[(vpy'er + upy*dy, + cpytsp + oy o)W, T

S

(exy"ve + dpy'ur + spyter + by )W, ™| (4.165)
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4.7.2 AMN\nAemdpdoelg OLBETEPWY PEVUATWY xou Wdla Z wrofoviov

Avtiotoyo Yo pag anacyorfioer 1o xoupdtt tne Lagrange twv @epplovix®y peupdtwmy xou
oudetépwv alhenidpdocwy. Ta aviiotoya nedia Boaduidac eivar ta A2 xor By, . H popot
TV AAANAETULOPACEWY OUTOY Elivol 11 YVOOTH:

/
I oubétepa gJSMA/L?) + %JYMBM (4166)

eeluaTa

Ye autolg Toug 6poug Vo avapépovTal Xou oL NAEXTEOXY VITIXEC alAnhemidpdoetc. O Tpitog
bpoc e eliowone (4.155 ) diver:

102

2
5 19" (A) — 9g' A’ BY — gg' BuA™ + ¢7(B)’] (4.167)

H wi&n nediwy mou nopatnpeiton Yo ddoeL 10 PwTdHVIO.
Suyxexpiuéva, apyixd topatneolue ot o Tivaxag ualwy dev Yo efvar Sy wviog, ahhd Vo €yet

1) pOpPOT:
U2 92 _gg/ A 3
oA Bu)(_gg, % )( i ) (4.168)

Kotahyoupe madc yror var WAGUEe yiar Quotxd mediar xat yio Wales Twv Tedimy auToY, 0 TopaTdve
nivaxog Teénel vo dtaywvonomiet:

2 2 P 3
S (4l B, )UU—1< _?gg, g%g )UU—1 < % ) (4.169)
I

6mov U, UL eivor ot unitary nivaxec otpopdv:

- cosf  sind 1 [ cost —sinf 1
U= ( —sinf  cost > U= < sinf  cosf > UU™ =1 (4.170)

Extehovtag npdelg:

-1 @ —gq U— cost) —sinb @ —g4 cosl  sind _
—gg  ¢” sing  cost) —q9 ¢ —sinf  cosh

(4.171)
cosf —sinb g%cosh + gg'sind  —gg'cosb + g*sinf N
sinf  cosf —g'%sinf — gg'cosd —gqg'sind + g'*cost
B (gcost + g'sind)? (gsinf — g'cost)(gcost + ¢'sind) (4.172)
—\ (gsinb — g'cosf)(gcost + g'sinb) (gsinf — g'cosd)? '
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Ané v analtnomn yia daywvonoinon tou mivaxa paloy Yo etvou:

(gsinf — g'cosd)(gcosd + g'sinf) = 0
gsinf = g'cosf (4.173)

Katalfyer emopévng o mivaxag yalov vo taipver T wop@n:

g
o8 9 (4.174)
0 0

O nivaxag autdg amodetxviel mepitpava TNV o NUaTiXy TEQIYRAPT TOU QWTOVIOU Xal O0TO
mhaiolo g eprypagnic ot Quotxt| Bdon Ty Tediny. Luyxexpluéva To x4Tw Sy dVIo oTolyEelo
Tou mivaxa Twv palov eivor undév.

Trohoyilovye Thpa T0 PwTOVIO Xt T0 Z,, Tedio Paduidag:

Zy\ = Au3 [ cos —sinf Au3
A, ) B, )\ sinf cosf B,
Zu \ A#?’cosﬁ — Bysind
A, ) Aﬁsin@ + By,cosb

Z, = Au?’cose — B,sinf

3 . (4.175)
A, = A, sind + B,cost
Eva o 6pog udlag yio 1o medio Z), euploxetar:
v? g Z v2g? 1
_ cosf I — 2
8 ( ZM AM )(ZMAM) < 0 0 > ( AM ) 8 COSZG(ZM) (4176)
XAl GUVETWC:
Mz °J (4.177)

~ 2cos0
Eavaypdgpovtac tn Lagrange (4.166) twv oudetépwy peupdtmy axohoudmvtos to TeEAeuTaia
anoteAéopoTaL:

/ 3
LPEOWWWPTLUUEW = g‘]BﬂAﬂg t %JYMBN = ( gJ3“ %JY“ > ( % )

o
3
prww%pucueva — < gJ?W %’JYH )UU—I < IZL ) (4.178)
Elvou:
/ / cosf sinf
( g I )U: ( gl gI" > ( —sinf cos@ > - (4.179)

= ( gcosfJ3 — gls%o,]}/“ gsin 6.J3 + 9,C72059JY“ ) (4.180)
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sinf .
cos 0"

avtixadiotdviac Yo g =g

( g Ly )U: ( gcos 0.J3 — 9520 Yy 951n0<J3“+ JY“) ) (4.181)

2cosf

Apa yior To 0LBETEPA pEVUATAL

LQSO“aTa(pothouEva - ( g cos 9J - g2SCl(I)1S0 J g gszne <J g T 5!] IJ) > ( Aﬂ )

n

gsin® @

opTioUéVa __ 3
Loeppara PPV = (g cos 6J" — Sy

JY“>Z —i—gsm@(JB"—i- JY‘L)AN (4.182)

O deltepog 6pog TV PELUATWY TEPLYPAYEL AAANAETIBPUOT, TOU PEPUIOVIXO) PEVUATOS UE TO
pwténo, pe otadepd Lebine (o goptio) mou Ppioxeton oty apyh. Heprypdonxav enopévne
we emtuyio ot nhextpouayvnTixée ahhnhemdpdoelc. Xuvenog Yo toydet:

gsinf = g’ cosf =e (4.183)
Kot otnv ouvéyeta AMue 611 10 avtiotoryo pebua etvau:

1
JEmH = T3y §JY“ (4.184)

AN, avtixadotdvTag PE TIC avTioTolyeg exppdoel:

1 —
Jem,,u :i(DL,yMVL _ éLfY'ueL + ﬁL’YMUL _ deY'udL) (4185)
1 1 1-
5(—17L7“VL —epyfer + gULVMUL + gdLWHdL —2epyfer
4

2 _
gfLR’YﬂuR - ng’Y”dR)

1- 2 1-
Jt = —ervyter + gﬂL’}/‘uuL — gdL’y‘udL —ervyter + gﬂpﬁ“uR — ng’y‘udR (4.186)
1.
JE =(—1)eyte + 3u7“u + (— 3d7“d>

Ondte tehixd PAETOVYE TS 0 6POC AUTOC AATAPEPVEL VO THPEL TNV HOPQTN:

Lem — Zle(fL'Y'qu + frY" fr)A
f
R SR (1157
f
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v f gepuovio xon @ tov xBavtind aprdud tou nhexteixol goptiov.
Oa yedpouue TdA TOV TEOTO 60, 0 onolog Va pag dwoet Ta oLSETEP pedaTA. O EXPEACTEL
HE EUXOAA, CUVAPTACEL TOU NAEXTEOUXYYNTIXOU PEDUATOS!

JYH = g gemp _ g y3K (4.188)

Avuxadhotodviag Talpvouye:

) )
geosfgt — IS0 gemy 9O g} 9 (g 2 g gemy 7
cos cosf cosf

Tehxd 10 oudétepo pelua etva:
JOH = J3 — sin? g JemH (4.189)

Avuixadiotdvrog 1o JH xa JE™H Yo éyoupe Yio T 0udéTEpR pEOUTL
1 1 1 2
JOr — 517L7“VL + [— 3 (-1) sin? 9} eryter + [5 — gsin2 9} aryHtur,
1 _
[— 1-— ( - g) sin? 0} dry*dy, 4+ (—1)sin? fepytep

2 1 -
3 sin? QupyHup + ( —3 sin? Gde“dR)

Ondte ouyxpivovtag xou 6T GUVEYELX OYABOTOLOVTAS TOUS HGPOUG, TAlEVOUUE Eval YEVIXG TOTO
yia xdde pepuiovio f:

IO = (I = Qysin® 0)(fLy* fr + frY" fr) (4.190)

Tehxd ypdgpouye yia T 0LdETEPU PEVUATAL

L™= Ef: (I = Qysin® O)(FLr" fu + Fr fr) Zu (4.191)

4.7.3 Mdlec gepuiovivy and Yukawa opoug

'Onwe npoavagepinxe 1o xouudtt tng Lagrange 1o onolo nepléyel dpoug ahhnenidpaong ue to
pepulovia Tng Vewplog pag anotehel teptypapy| Tou duvopxol Yukawa. ‘Eyouue %on eugpavioe
Toug bpouc Yukawa, oty e&lowon (4.192).

3 N . N < (4) = . i s (i .
Lyukawa = Y A0, D010 4 £, QLD SURD + £, QL SDRD) +h. ¢, (4.192)
ij=1
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Apyxd, Yo npoonadioovye va ddoouvpue palo ota Aentovia. Emniedy yia Aoyoug anhovoteu-
omng urohoyilouue LOVO yiol TNV TEOTY 0OYEVELX owUaTIdlwyY. O €youue ETOUEVLS Yiol TOV
6po alnhenidpaong tou Higgs ye ta nhextpdvia xar tor vetpivar:

ATV, 4 00 WF;, M (4.193)
Jr
e [ ¥ Wes (oF o0 ) [ VE
fi (I/L €L><¢0>€R+fl 6R<90 4 )<€L> (4.194)

Metd to avddpunto ondotpo xon apol avantiEoupe YOpw and To xevo xar ueTaPeplolue 6Ty

povadianer) Borduida, Yo ebvou:
+ 1 0
¥ —
< 0 ) =% ( ot hi2) > (4.195)

avtixaiot@vtog avtictorya otn Lagrange:

(171) 0
LYukawalepton&gl:fl\/ﬁ [(ﬁ eL)<U+h>eR+6R(O U+h)<Z§>}

(1,1)
LYuk:awaleptcms’g1 = L(U + h) (qeR + @eL)

V2

[0, D
Lyukawaleptons,gl = 7@@ + \/§ hee (4.196)

H nopandve napdotacn nepiéyer hotnby evav 6po alknAenidpaomg ahhd xon évav dpo paloc.
Trevivpiletar 611 0 bpog pudlac atny eiowaon Dirac €yel tn wopph miip.
Yuvenoe Yo toyvet:

0
meée = ée
’ V2
(1,1)
Me fl\/iv (4.197)
AN xon yior Tov bpo ahknhenidpaong ue to medio Higgs 1oy ber tehud:
(1,1)
flﬁ hee = ZChee (4.198)
v

Anhad 1 1oy 0 e ahknhenidpaong Twv geputovioy ue to nedlo Higgs etvou avdhoyn g udlog
TV gepuovioy. Enopévwe 660 Bapitepo eivar 1o cwpatidio téoo mo éviova ahhnientdpd pali
tou to Higgs.
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Téhoc, tovileton 61 1 EE. (4.196) exgpdler dpalo vetpivo. To Higgs dev ahhnhemdpd e
T0 VETPivOo o eMOUEVeS autd dev amoxtd pala, agol To avtioTtoryo otoryelo mivaxa eivou
pndevixod.

Avtiotoya, Yo urnohoyicouvpe ) wdla yio ta quark tng mpotng oxdyevelas. Me v e€rg
onuavTixy dlagopornoinom: 1 tapandve dradixactio Ya aghoet o u, ¢, t quarks dpala, divovtag
ouwe pdla ota d,s xar b. Ta mpdta Yo ytunroouy mdve oto 0 g dimAéttag xatd To
auddpunto ondouo.

Enoyévee, Vo xataoxeudooupe Evay XaTIAANAO UETAC Y NUATIOUO TTOL VoL TEPLY PAPEL ETUXPLBMOS
Tic waleg v quarks ywelg va tic undeviel:

F . * (900)* )
O =ind" = N 4.199

i ( —(¢™) (4.199)
Tehxd o 6pog tng Lagrangian yio tnv ahknhenidpaon Yukawa xan yia to quarks tng npadtng
YEVELAC, ElvaL:

Ly upang 407591 — fu(l’l)@(l)éUR(I)+fd(1’1)@(1)<I>DR(1)+fu(1’1)73(1)$QL(1)+fd(1’1)ﬁ3(1)5QL(1)
(4.200)

Zavd oe autéd o onueio epapudlovue to avddpunto ondotpo, o P Yo dolel axpBidc dnwe

xow oty EE. (4.151). To petacynuatiopévo duwc Higgs @, Yo eivau:

b = \}i ( “Jr(?(x) > (4.201)

avtixohot@vtag oty Lagrangian:

u(l’l) _ h
Lyukawaquarks’glzf\/i{( ar dp ) < Ug >u3+1‘m( v+h 0) ( Zi >]+

f{;ﬂ[(m JL)<U$h>dR+JR(O v+h)<x)}

(1,1) (1,1 _ _
Ly ukawa 191 = fd\/i(v + h)(arur + urur) + d\/i (v+h)(drdr + dgdr)

(171)?) f (1,1) f (1,1)U B f (1,1)
Ly uka aquarks,gl — fdi* + d hau + d dd + d
Yukaw V2 Tttt TR V2

Ly ukawa 4490 = myuiu + ULCTYT™ + mgdd + M b dd
v v

(4.202)

hdd

'Etot howmév dwoape dpoug udlag xou ota quarks uéow tne alnienidpaong toug ue to higgs.
Yuyxexptuévar:

fu Mo fatDv

5 M= (4.203)

My —
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H olury Lagrange yia tic aoAAnhemdpdoeic Yukawa etvou:
Ly ukawa = Me€e + myfipt + M 7T + mytiv + mgdd + mece + mgss + mytt (4.204)
bbb + e hée + L hap + T hEr + b+ e hdd
v v v v v

+ % hee + Mo hgs + Dlhgt 4+ by (4.205)
() v v ()

6Tou
0D £y Fa
e = ; u = ) = , 4.206
m 7 m 7 my 7 ( )
S fl(22)v . :fu(22)v . :fd(22)v
12 \/i 9 c \/§ 9 S \/§ )
_— fl(SS)U _ fu(33)v fd(33)v

, m , Mmp =
N Y, B A

Me npooextiny) TopaTANoY TWV TARATAVE BOCUEVKDY UTONOYIOUWY, TARUTHPOVUE OTL Ol OTo-
VYepée fo"" anotehody audaipetes otaepéc, ondte dev unopoly va enaknieutody ducoa.

4.7.4 Mdlec quark, oudétepa Xl POPTICUEVA EELUATA GTY PUOLXY
Bdon, nivaxag CKM, ywvia Cabibo

Al emavepydopote Topa 0To (TN ToL 6poL TwV ahknhemdpdocwy Yukawa. To {htnua
mou €yel TpoxOYPEL OYETINS YE TIC OTAVEPES AMALTEL YLol GUECT] AVTIUETWOTION.

Apyixd Vo ypddpouyue Yo ndye niow ot neprypapr TV ATOTEAEOUATWY Uag UEow Tou Tivaxa
paldv Twv gepwovioy. Oa éyouue you ¢ udleg Twv quarks:

Lmassesquwks = muﬂLuR—i-deLdR + MeCr,cr + M58k + mutrtr + mbBLbR + h.c.
My, 0 0 UR
Lmassesquarks = ( ur ¢ tr ) 0 me O CR
0 0 me tr
3 B my 0 0 dR
—l-( dr, 51 bp ) 0 mg O srp | + h.c.
0 0 my bR
UR
Lmassesquarks = ( ur, Cr, EL )MU + CR (4207)
lr
dr

+(dy 5L by )Mp | sg
br
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O nivoxeg palddv Vo éyouy ) poper| mou gaivetar oty EZ. (4.207). Or nivaxeg paldv howndy
avopéveTon Vo Efvar Blory OVIOL Xt ETOUEVKS Ol XATAOTACEIS U, C, T, d, s, b Va elvon Broxatactd-
oeig g wdlag. ‘Onwe Yo gavel axohothdwg 1o npdfAnua éyet mpoxder and tn Yedpnon twv
[BlwV 1B10XATACTAGEWY XUTA TOV UTOAOYIOUO TwV 6pwy Yukawa.

Ilicw ota anotehéopata gag ebyope yia to 0udétepa pevpata and v eiowon (4.208):

Lem =3 eQp(fin* fu+ frn" fr) Ay (4.208)
f
xou
L™= Zf: COiQ(Ing — Qysin® 0)(fL* f1. + oy fr) 2y (4.209)

evdd Yo ta popTiopéva pedpata (enéxtaon e EE.(53) yro g tpelc yevede):

L = %[('L—LL'Y'udL+EL'7“5L+£L'7“[7L)W/L+ + (JL’}/MUL+§L’Y”CL+EL’7M7§L)WM_] (4.210)
M 6Oyxpion tov napandve pe v EE. (4.207) deiyver 6Tt o iBloxatactdosg Tou mivaxa
palov paivovtar va efvon {Bieg e TIC IBLOXATAOTAGELS TwV acevay pevudtwy. To nelpaua dung
XAToPEInTEL TNV VEWENOT XOVOV IBIOXATACTACEWY. LULVETWC, 0 Tivaxos ualwy mou Qolevtat
oty EE. (4.207) Bev elvon Sraydviog xou enopéves pog amouéver va tov meptypddoupe 6
‘puowx] Bdor’. Luyxexpwéva eiyape Peel (BA. EZ. (4.206) ):

£y
\/i )

M mpooextixt| dayelpnon 1wv cuuBohioumy Yo eivon 1 e€ig:

Ma’i,j — o= l’ U?_D %ol 17] = 172,3 (4211)

. B UoR B B dor
Liasses™ ™ = (‘tor cor tor ) Mou | cor | +( dor Sor bor ) Mop | sor
tor bor

OpiCoupe toug xatdhinioug unitary nivaxes Lp, Ly, Rp, Ry tétolol wote:
Liasses™ ™™ — ((@or, @1 tor ) LuLu 'MouRuyRy™" | cor | +( dor 301 bor ) LpLp *MopRpR;

xou omouToUPE v 1oy UL QUOIXL:

Ly *MyyRy = My,  Lp *MypRp = Mp (4.212)
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Me My xow Mp toug diaywvonomnpévoug nivaxeg paloyv. Anoutodue eniong ot avtiotolyeg
XATAOTACELS Var avTanoxpivovtal oTig Wioxatactdoelg udlag:

UOL ur UOR UR
Ly '\ cor | = e |. Bu'| cwrn |=| cr
tor i tor iR
dor dr, dor dr
Lp ' sor | =1 sz |, Ro'| sor | = sr (4.213)
bor br bor br

xou TEMXA 0T1) Quowxt| Bdomn Yo €youye:

L 0 0 UR
Lmassesquarks = ( ur Cr EL ) 0 me 0 CR
0 0 m tR
B _ mgq 0 0 dR
(dp s b )| 0 mg O sr | + h.c
0 0 mp bR
Lmassesquarks = Z MeqrLqr + h.c. = Z mqqq (4214)
q q

Enopévwe Yo emtyeipioouye va e€eTdoouye eav aAAGLOUY TO NAEXTROUAYYNTIXO , TO OLDETEROD
xo oL POPTIoUEVA PEOUAT UE AUTY T1) VEX HOG TEPLYPAPY.
Zexvaue and TO NAEXTPOUAYVNTIXO X0 TO OUDETEQO:

it fo + fry* fr (4.215)
Mo g tpelg yeveée Ya ebvan:
) UoL ) UOR
(wor crn tor )| cor |+ (@r @r tor )7 | cor |+

toL lor

B B dor B B dor

(dor Sor bor )| sor |+ (dor Sor bor )" | sor

bor bor

Y1 guowt| Bdon yenotponolodue Toug unitary mivaxeg:

ur, URr
(ar e tn )L "W'Lu | e | +(ur ¢er tr )R YRy | cr |+
tr, lr
dr, dr

(dr 5. bo )Lp "Lp| s. | +(dr Sr br )Rp '"W"Rp| sr
br, br
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xot TEAXA EXPETOANELOPEVOL TIC WOTNTES Unitary mvdxwy:

Uy, UR
L™ = ( ur, ¢ tr )’y‘u cr, +( ir Cr 1R )’y‘u cCr |+
tr, tR
dr, dr
( di s1 b )’Y” s | + ( dr 5r br )’Y” SR
bL bR

Anhady) T 0udETERU PELUTA EfVOL LAY MVIA WC TPOG TIC LOLOXATACTACELS Ualag xou TIC aoVeVE(S
BloxataoTdoel Tautoypova. Emouéveg umopolue va uetagepdolye and Tn wo Bdon oty
GAAT aPHVOVTOG TOUC TVOXES AVAAAO{TOUS.

Avtideta ta goptiopéva peduata dev mapapévouy avahholwta xatd Ty ahhayt Bdong:

g 1] -, ny J - 7 _
L = E[(UOL’Y“dOL + CorY*sor + tor o)Wyt + (dory uor + Sorycor + bor v tor) W, ]

g ) dor B ) uor
L=\ ( @ cor tor )v™| sor | Wut+ (dor Sor bor ) ¥ | cor | W.~

\/i bor tor
(4.216)
xou oTN) puowxt| Bdon yedpovto:

7 dr, B B ur,
L¢=— ( ur ¢ tr )’yuLU_lLD SL, W'u++( dr, 51 brp )”)/MLD_lLU crL, W~
V2 b tr

uE:
Ly 'Lp = (Lp'Ly)™ = Vokm (4.217)

xa:
VCKMVCKM+ =1, |det VCKM|2 =1 (4.218)

Enopévwe o un diaywviog mivaxag yio to @opTiopéva pebpota anotelel €voeiln uilng twyv
OLXOYEVEIWY TWV QPEQUIOVILY.
Anhadt, o xatactdoeg tAéov Twv quark dev elvon otadepés ahhd unopolv va umdpouy
HETOPBAOELC and TN (Lol OLXOYEVELL 0TV JAAT.
[Tpoonatolyue va utohoylooupe tov véo autd mivaxo xar Yo eivan avtioTtorya ye T Suvatég
ui€ec twv quark:
Vud Vus Vub
Vea Ves Ve (4.219)
Via Vis Vi
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O mivaxag @épel 9 npayuatinés TopapéTeEoug.
Tevind, yio Yewpia Ng yevedy o nivaxac gépet 2Ng? nopauétpouc. Ané tov mepioptopd mou
Véoape otny eZiowon (4.218) ot nopduetpor perdvoviar otic Ng?. Avtiotoiya amoppogoiye
xou Tic (2Ng — 1) opilovtac xatdhinha Tic Ydoelc TV xataotdoewy twy quarks. Ondte Vu
elvau:

Ng® — (2Ng — 1) = (Ng — 1)? (4.220)

H Yewpla pog anoutel cuven®g 3 mpoypotixée Tapauétpoug xat wio ond autés Yo elvon pio
oyeuxt| gdor. Or vrnoloyiopol 1wy Cabibo - Kobayashi - Maskawa eivat ot axdrouvdot:

C1 —S51€C3 —5183
0 creoss + cps3e (4.221)

Vekm = | sic2 cieacz — sasze’
J 18983 — 0263625

$1S9  €182C3 + cos3et

6mou ¢; = cosb;, s; =sinb;,i = 1,2, 3.
H perétn twv aodevody arinhenidpdocwy €yet dwoet Tig¢ axdrovdeg Tég:

0.9745 - 0.9757  0.219 — 0.224 0.002 — 0.005
0.218 —0.224 0.9736 — 0.9750  0.036 — 0.046
0.004 —0.014  0.0.34 —0.046 0.9989 — 0.9993

LOuQwvo Ue o Tapandve TEMXE, o popTiouéva peduata oTr guotxy| Bdon Yo yivouy:

dy, ur,
L = q[( ap ep to )Y"Verm | sp | Wut+(dr 5L b )" Vexkm | e Wu]

\/5 by, tr,

‘Oha o topamdive propoty va emtAuvdoly oe Bdomn didpopn tng puotxic Bdong. §2¢ napddelypa
eniong Yo emAbooupe yio T mepintwon 6Yo yevewy quarks. Ou mivoxeg palov ebvou:

d 0 m U 0 n
()= (o) ()= (0 2)
S0 m m Co n n
Ondte n Lagrangian o ypdpetou:
- d,
Lmassesquarks = ( Uor, CoL )MOU ( HoR > + ( dor  SoL )MOD < o ) + h.c.
CoL SoL

Ondte opilovtag toug xatdhinioug nivaxeg €youye:

U — cosfy  sinfy Ur — cosfp sinfp Ul cosby —sinfy U
U=\ —sinfy cosby )’ D=\ —sindp cosbp U =\ sinfy cosOy )’ b
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xat 1) draywvonoinomn yia T Lagrange o €yer wg e&hc:

N\
dor

Liasses™ ™ = (1o, @r ) Uy~ "Uy Moy Uy~ Uy ( HOR > + ( dor S0z ) Up 'UpMopUp~'Up < sor
/

coL

OoTE Vo oy et

Uy MoyUy ™!

cosbfy  sinfy 0 m cosbfy —sinfy
—sinfy  cosfy m m sinfy  cosfy

( msinfy  mcosfy +m'sin by > ( cosOy —sinby >

mecosOy —msinOy 4+ m' cos Oy sinfy  cosfOy

2msgcy + m’sg> —msg? 4+ meg? + m/sgep
= 2 2 / ! 2 (4.222)
mcg® — msy“ + m'sgcy —2msgcyg +m'cy
‘Omou Eavd ¢; = cos b, s; = sinb;, ¢ = 1,2,3. H enilvon twv napandve Yo dooet:
m092 — m592 +m/'sgcy =0
1
m cos 20y + im’ sin 260y = 0 (4.223)
2

tan20 = — (4.224)

m

Ko tehixd €yovpe oploet Ty ywvia 0. Avtiotolywng Ya €youy xat ol utoloylopol Tou mivaxa
Moyp. Emopévwe n ouvdptnor mou pog divel To TAfYog TV YEVWNTOpwY Yo 1 Yewpio pag
EE. (4.220) diver (Ng — 1)% = 1 xon ago) 0y = 0p = 0 . H napdpetpoc auth ebvou 1 yovia
ui&ne Cabibo.

[ va gbvon mAfeng 1 Yewpla pag, teénet va e€etdoovyue xon ta pedpata. To oudétepa peduorta
TUEUUEVOUY AVUAROIWTA, EVE) T QOPTIOUEVY PEVUITA EVOL:

d = _ _
(4.216) = L = [( ay, Cr )’Y“Ucabibo< Sg )WMJr +(dp 55 ) YUcavivo " < Z}Z )WM }

(4.225)

Sl
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Agoi ypetalbpaote wdvo wio napduetpo, t ywvia Cabibo, eivar ebxohog o unoloylopde.
Onédte Ya 1oy ler:

_ dr o cosf) —sinf dgr
o X — H
( ur, cr )7 UCabzbo < SR ) = ( ur cr )7y < —sinf cos 0 ) ( SR )

drcosf + spsinf )

—dgrsinf + spcosf (4.226)

)
=(aL e )"

= ary*dr cos@ + upy'sgpsinf — épy*drsin§ + ¢pyHsg cos b

- " a1 urR Y\ _ 7 " cos) —sinf UR
(dL SL)’Y Ucabibo <CR> (dL SL)"Y (—sin@ cos 0 ><CR>

—(J 5 ) u [ urcosf —cgrsind
— 4L ST ugsinf + cg cos 6

= dry"ug cos O + dry"cpsind — 5,y ug sin @ + 5.y cg cos 0
Apa

L (upy'dRcos @ + ury'spsinf — epy*dgr sin + ¢py*sp cos H)I/V,fr

-9
V2

+(dpy*ug cos 0 + dpy'epsind — spy ugrsin@ + 5.y cg cos )W, ~ (4.227)

‘Opota toydet 1 avdhuon xou Yo Tic undloineg yeveég quarks. And tn oOyxplon tng e&lowong
(4.225) xou tne (4.227), mpoxinter 6Tt o1 apyxol Gpot €youv Biagoponomiel xatd cosd xu
sin @ napdyoviec. H guowxt| évvola mou xpiBeton elvan 6t éva Sadddpevo quark pmopel va
petatpanel o éva dhho. I'a mapdderypo éva u quark propel vo petatpanel oe éva s quark xox
pe miavétnTa avdhoyr tou cos ¥ Tou sin tne ywviag Cabibo. Ilepopatixd 1 ywvia Cabibo
€yel mpoadloploTel we 0 ~ 13.

4.8 Ou SU(3) 6por tnc Lagrangian

Younepaopotind , to owpoatidior vaxolouy xat o€ W Gy teitn ovppetpia, ™y SU(3),
onhad” tn ovuuetplo ypwuatog. Ko autd gaivetar and tov tpémo mou €yel Vepehiwdel uéypt
oTiyune, 1 Vewpla pog.

[ vo ebvon emopévng avarhoiwtn 1 Lagrangian pog xdte and toug SU(3) petaoynuatiopoic,
Yo mpénel va tpoc¥écouye 8 media Poduidac, ta gluons G,%, a = 1,...,8. H cuvallolwtn
napdywyog tng Yo yivel:

Aa

DY = (9 — igs%

Gﬁ) v (4.228)
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omou g3 1 ototepd (eVENg TV oY LEMY IAANAETOPACEWY.
Me ta 8 nedla Baduidag va uvnaxodouvy oto vépo petaoynuatiopol (Bh. Iapdptnua A):

/ 1
G % =G, + g—&,ﬁo‘ — fabc’GLC Bh. xon BE.(2.179) (4.229)
3

6TOU fape 0L oTadepéc doprhic e opddac (BA. Hopdptnua A xa EE. (74) ).

Hopayéver wotdoo va toviotel 6t 1 SU(3) eivar axpiBric ovppetelo tne @oong xa
enopévwg dev anouteiton avddpunto ondotwo. Ta gluons napapévouv duala. H Lagrangian
g oyuens ahknhenidpaong, €yl wq:

1 _
LN = 2 G PG 1§ 8 (0, — igsXa2G, ) (4.230)
f

xo ot ebvon mou Va mpénet va mpootelel oty ohxry Lagrange tng avtiotoryng ahhnheni-
OpAUOoTS.






Kegdhawo 5

B(G) function

H oyéon yia 1o nhextpixd @optio eivou:

Y]
Q=1Iy?+ TW (5.1)
Yowpatido Yrivopag | Iy I Yw | Q
4 VE,L
ApiotepboTtpoga ( er )
1
5 0
Aentédvia ( V:’LL ) Iy, % ( _2% -1 ( 1 )
Vr L
()
Ae&iéotpoga eRr
Aentovia LR lr 0 0 -2 -1
TR
, up” ur® ur”
Apiotepbotpoga LR d.© B
R G B 1 2
CL CL, cr, £ 2
quark s B ( s.C ) < s B QL % ( _2% % ( _3%
tLR tLG tLB
bLR bLG bLB
AeZiéotpogu ur® . ur® , ug® Ur 0 0 4/3 | 2/3
quark drf , dg® , dr® -2/3 | -1/3
crft, cr® | cp® 4/3 | 2/3
sp™ , srY | spP Ug 0 |0 -2/3 | -1/3
tr®  trY | tgP 4/3 |2/3
br®  brY , bRP 2/3 | -1/3

123
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Yopatido | Ynivopag
H,
(7 )
OcewpdvTac 6Tt OAec oL ahknhemdpdoeic cuvdéovton oe pia ueyohoevoromuévy Vewmpia (GUT)
xou pe wa otadepd ouleténg ga, utd Ty onola Ghe ot undhoines otadepéc ouleting g; (av-
tiototya pe to unoolvola G and to onola anaptiletar To G) cuvdéovTton e Vo oUYXEXPLUEVO

TEOTO Xt Yo xde ouyxexpévo alvoro G.
H o0Ovdeon twv otadepddv (e0ing unopel va gavel xou anéd tn B function.

Katd ) Swdixacia e Sotatixic opahonoinone (ehhd xau otic undhoines pedddoug
enovaxavovixonoinone ) etofydnxe wa avdaipetn otadepd 1, 1 onoia éyel drootdoelc pdlog
(ot nepintwon g dotatixrc ouahonoinong). Aueco emaxdrovdo frav vo egetdoouvye
xtd 1660 €€apTOHVTUL Ta ATOTEAEGPATA Uag and TNy emhoy? g otadepds authg. Oa dodue
TeEMxd 6Tl 1600 1 udla 660 xat 10 QopTio TapAUEVOLY avalholwTa xou elgaote Théov o Véom
Vol 0p{GOUUE TNV OUABO ETAVAXAVOVIXOTOINOTC.

Ev apyn, ftav o Wilson xou 1 18€a Tou, 6Tt OAEC Ol TUPIUETEOL UIAG CUYXEXPLUEVNS ETOVAL-
xovixomotfotung Yewplag mediov unopodv va Yewpeniolv wg TocdTNTES ELUPTWUEVES AN TNV
xhipoxar avapopdc. Auth 1 e€dptnomn tdéne unopel va teplypagel xat vor utohoylotel xdie @o-
pd and amhég SLaoptxés EELOMOELS, Ol YVWOTES EELIOWOELS TNG OUADAG ETAVAXAVOVIXOTOMNONS.
Ot Aoeig Toug unopoly va 0dnyfioouy ot TpoBAédelc guotxhc xavolpytou Tomou: TEoBAEYELS
Ol OTIOIEC XU®TW ATO GUYXEXPHEVES GUVUTXES, O GLUVaPTACELS oLaYETIoNg XPavTixo) edlou
epgaviCouv acuvAdioToug ahhd LTOAOYICOUS VOROUS XAIUAXOG oAUV GUVAPTNOT TWV CUVTE-
Tayuévov. H Poaoud béa tou Wilson neprypdger tny yopaxtnelotixd oAl wixer diépdwon
TV xBaviixey dopddoeny oe wa Yewpio xon xadde tAnotdlovue oe Gho xot UiXpOTERES
anooctdoelC.

INa mpdTng tédéng didpdwon, n B function diveton wg:

8, = (167%) g, ;T(Rl)d(Rg) + %T(Sl)d(Sg) _ %oz(al) (5.2)

omou R eivon 1 avamapdotacy yio gepiovia xou S yio prolovia mou axohovdel n G opddo.
H otadepd o0leving mou oyetileton ye v oudda G etvon 1 g1. OupiCoupe o1t C elvon o
Clebsch-Gordan cuvteheotrc Tou G

Yxentépevor 6t oL unohoylopol etvon avdhoyol yia i Teelc yeveée, Va undpyel anhd mOA-
AATAAOLOOUOS YE Ngen. H SU(3) x SU(2) x U(1), Vo e€etactel npdtn ool SLamoTtedvVouue
6t anotehel ™y anholotepy twy tepintwoewy. H B ouvdptnorn e SU(3) howndy, yia v
e Ty d1opYwon Yo elvou:

(52) = B,, = (167)1gy? [gT(Rg)d(Rz) + éT(Sg)d(Sg) - gicg(cg)}

R e ORI O R R
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o loyber 61 T(R) = 3 yio bhec e tpimhérec.

e T'io SU(n) opdda, woyler Co(Gp) = nl. "Apa edw eivar Co(G3) = 3 (énou Gy, eivon
ovuBohopds obupuvos pe v etaivéunon Cartan).

e H dinhétta tou Higgs dev aviixer otnv SU(3) ondte o dpoc $T(S1)d(S2) pndevileton
xou 6LVEnC 1 B ouvdptnon e SU(3) x SU(2) x U(1) dev embdéyetou prolbvia.

o Ta apiotepdotpoga quark unopolyv va eggaviCovto pe teeia ypwuata, dpo ot BITAETTES
TV aploTepdotpopuy quark avixouy oty oudda SU(3)

e To {do woylet xou yia Ti singlet xatactdoeg 1wy deidoTpopwy quark.

o Tu apotepbotpoga quark oynuatilouv doublets, dpo yio Ty SU(2) 1 {ntodpevn did-
otao eivan 8bo. SU(3).

7 . . 4 4 4
o T dedlootpoga quark etvan singlet xataotdoelg xou enouéveng TohhanAactdlovye Ue TNV
povada.

Me 1o B0 oxentixd, vrnohoyiloupe v B ouvdptnon yia ty SU(2) x U(1) o tyv U(1).

2 1 11
(5:2) = B, = (167%) " g2 | ST(Ra)d(R1) + ST(S)d(S1) — - Ca(G)|
2/1 1 11 11
o 2 71 3 —_ —_ . —_ . —_ . — . _ — .
Bg, = (1677) " " g2 {3(2 3+ 5 1>ngen+ 33 Ing 3 2}

To axdrovda, BIELXOADYOLY TNV XATAVONOT:

(5.4)

e Ioylet xau €86 6t T(Ry) =T(S2) = 1.
e Tt tov ouvteheoty| Casimir eivar Co(Ga) = 2.

7 z 7 7. 7, 7 7z 7 7 7.
e O eviomoude v Oimhétteg cwpatdiwy elvar edxohog, agol ebvar yvwotd 6T elvor
EXEIVES TWV UPLOTEPOOTROPWY quarks xou Twv aploTEPO0TROPWY AETTOVIWY.

e Ed& ouvavtdpe xor v uévn (dpa d(S2) = 1) dimhétta twv proloviov Higgs ondte
UTdpEYEL o 0 avTioTolyog bpog.

Téhoc vy tqv U(1), vrohoyiloviac v B ouvdptnomn xar wévo yio tnv npdtn dbpdwon
€Y OVUE:

(5.2) = By, = (1671'2)71913 {;T(Rﬂd(Rg) + %T(Sl)d(SQ) - %CQ(Gl)}

+ %(%)22@} (5.5)
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e b0 o teheotic Casimir!

e Emnhéov o ouvteheothic T(R) eivar 10 tetpdywvo tou unepgpoptiov (BN Iivoxa 1).

e Ola ta aptotepbotpoga quark éyouv 1o (B0 unepgoptio, doa xar ouvteheoth T(R).
[Mapobyota xou ov doublets xau singlets twv Aentoviwy.

o TTupatnpolye Sapoponoinon Yo ta deidotpopa quark agol xar ot Tpelc Yeveés TwY
u, ¢ xon t (ahh& xou T d, s xou b) éyouv to Bio uneppoptio.

IMo dedtepne tdEne Sbpiwaon:

B = (167%) 1 g1® ST (R )d(R) + ST(S1)d(52) — = Co(G)]
+ (167‘(2)72_915{ [?CQ(Gl) + 2CQ(R1) + QCQ(Rl)] T(Rl)d(RQ)

+[20a(@n) + 40x(s)] T(s)(S2) — 0GP
+ (167T2)_2g13922[202(R2)d(R2)T(R1) + 402(52)d(52)T(51)] (56)

5.1 Eravaxavovixornoinomn otn QED

‘Eva 60Bapd onueio: yio va napauelvel 10 @optio Tou e abldoTato ot N dlaoTdoelg Yo TEEnEL
val 1oy 00EL O UETACYNUATIOUOS: e —» e(uz)%_2. [Tofpvouye yia mapdderypo yia n = 4, 10 e
dev éyer povddes: (ue dedouéva [L]=4 , [0,] = [pu]=1)

VONY —4=2[0]+1— [V] = g (5.7)
[FFu=4— [Fu]=2— Fu,=0,4, - 0,4, — [A] =1 (5.8)
eWUyrpA, — [e] =0 (5.9

'Ané ta otoyeio prag muaniic Lie dhyeBpog Badpol A, wnopei xaveic va xoto-
OXEVLACEL A WY Yeopixols avalloiwtoug TeEAECcTES, oL ontolol elva YVwoTol wg TeEAe-
otég Casimir xat avtipwetatidetar we x&de otoiyeio tne dAyefeac.
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I n tuyado etvou [L = n] Yo ebvou:

(Bl = 5 = 1+[4] =

n—1+n—2_> _H"‘ 1+n—2_>[]_n—4 n
2 2 neledTn 2 4= 2

eUyHUA, —n=[e]+2

To p? eivor o awdaipetn pdlo. AMG axpBoe 1 aveZopTnolo TwY QUOIXGOY ATOTENEOPITOY
amd T udlo auth Sivel Ty opdda avaxavovixonoinong. ‘AMwoTe 1 oudda autr ebvon avtiotouym
ue to bplo A2

5.2 TYroloyioudc tng beta function otnv QED

[ty Bedtepn té€n g Yewplag diatapay v tpoxiTTouy Teeio xVpLa ToToAOY XS Slory pdupaTa,
T omofol €youv edixt| onuacio xat ovopacio: SlagdePoT PELRATOS, SLddTNS NAEXTEOVIOU XaL
Tohwon xevol. Amnd ta diaypdupata Feynmann o unohoyiopdg tou avalloinwtou TAdTOUg
dlveTo: . _ _
_/ (27T)4TT |: /k 1 m(_i’}’ue)m(_ify“e)
/ i i

d4k5 . 1 . v
/W(_Zv”e)p—/s—m(_w”e) b ke /q_m(—Z’Y e)ﬁ

d*k 1 —1
L (i) (—jte) —
[ e i o
Xpnolponoldvtoag 1o Tapddelypa Tou diadoTn nhextpoviou, Yo va Bpodue tov mAfen Slo-
06TN ypnowwonotolue TN Tpocéyylon alucidag ue 1PI draypdupota.

iSr(p) = iSr’(p) + S’ (p) (—iZ(p))iTr’(p) + . .-

~ h—mo—2(p)
O B1ad6TNE ToL PwToViou elvou:
d"q : i . i
/WTT{—ZGV“H(—ZB’Y )m} (—1) (5.13)
_o2 [ e DA (A pm)]
B / (27r)"T (@2 —m2)((p—q)2 —m?2) (1) (5.14)

onuelwvoupe 6Tt 1o —1 ogelheton 6T0 PepUtovixd Pedyyo
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X0l TENLXS TPOXUTTEL:

2 1 4 27,2 uv o, v 2
- - — r 5.15
3(47r)236[pg p'p’]+e“Fa (5.15)

20 = —

‘Eyet mpoxOel enoyévwe €vag enavaoplopog tou Btaddtn tou guwtoviou. Anhadn: A, —

(1-22 (467:)2 + eQFA)%A#. H tehevutaio unopel va ypopel xou we:

24 €2
A, =(1-==
2 €3 (4n)2

C
+e2F,)2A, = (1+ ;eQ)%Au (5.16)

Onéte o 6pog

9 2
—ie[l + = —

3 (4m)? + € RN A, W

2
- —z'e(l v D—e)%mu\p
13

De2 Ae? Ce2\ L _
- —ie(l n i) (1 n —e) (1 _ —e) 2Py A, U
€ € €
D+A-1C ,\ -
— —ie(1+ e Uy Ay, W (5.17)
€
€yovtag oploet TeEMxd:
D+A-3C
er = e(l + 72€2> (5.18)
€
‘Oha ta topandve cuvodiCovtor otov axdrovdo mivaxa.
U = <1 + A%Z) Ur
C 2
Ay = < - Te)AuR
1+Z¢2
m = (1 — —Ai362>m3 = ;;ﬁ; mpg
_1 _Dé?
e:<17M62>6R: 1 e reR
() ()
Etvor )
er” 1
Zy=1——5- 5.19
v 1672 ¢ (5:19)
4 ep® 1
Zy=1- < - 5.20
4 31672 (5:20)
3 €R2 1
= mp(1- f—f) 5.21
m = ma( 16 72 & (5:21)
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2
(4} _ 2er” 1
e, 93 (1 + 3167r25)63 (5.22)
’Apa:
1,2 2 1
=—22(Z —ep=3ep? =
Blgr) 2 (3 CR33CR )16772
. 4 eRZ . 4 632
- _( - §> 1672~ 31672 (5.23)

5.3 Oudoda Avaxavovixornoinong - Anodsln tng § fu-
nction

Ye autd To onpelo ewwdyeton 1 €vvola NS yYevixeuuévne ouvdptnong Green G™) (T1,...,2p)
f G (py,...,pn) 010V Ybpo TV opudy xor twv 1-Particle Trreducible (1PT) Sarypopyud-
wwv. H Green rmeprypdger dadixaoiec aAlnienidpaons omotacdrnote td&nc. Ta 1PI Suo-
Yedupato etvon exelva Ta omola dev unopolue va ywelooupe oe dVo aveddptnTo dorypdupato
x0Povtag wa eowteptxy) yeouur. Mnropolue va oploovpe tnv 1PI yevixevpévn cuvdptnon
Green, T™(py,...,p,) v onola Bploxovue agupdvrac ta un 1PT Siaypdupota and ™y
G (p1,...,pn) xadde xar toug Bladbtec and Tic ewtepée Yoauués, dnAadrh wadnuatid
dratunwuévo elvat:

GO, n) = [ A@IT™ (@1, -, pn) (5.24)
i=1

6mou A(p;) o draddne tou mediov. Ntn ouvéyeto Yo npoodiopicouye 10 nEnEPAoUEVO PEPOC
TWV OTAVEPOV XAVOVIXOTOMONS Xl 6TA TAACLO OpIoPEVWY Tapadoywy, ol onoleg opllouvy To
oyfua emavoaxavovixononong. Fedgovtoac avahutixd tic e€uptroeig twv I etvou:

R (P, gr, mr, 1) = lim T (p, gr(g, %, n),mZy ™ (9,477 ), pm) - (5.25)

L™ (p. gr,mp, p) = lim 2% (g, n)I ™ (p, g, m. n) (5.26)

6mou ye Z; ebvan ol otadepéc xavovixonolnong xat enopéveg npocdiopilovtar oe xde Tain
e Yewplog dratapaywy. Eyouvue dnhadn yenotponotiost ot 1 avaxovovixonoinom etval ave-
Edptntn and ) wala. ‘Apa o anetplec yag dev eZopT@vTon and T wdla xou 1 uévr aneipla
wélac mou epgpaviletar etvon oty mpr = m(1 + dnepa) .

H (5.26) propel va ypagel xar wg e€hc:

T2 (p,gr, mr, )22 =T (p,g,m, n) (5.27)
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omou gaiveton Eexdapa ott dev eppavileton xapio e€dptnon and tn udla.
Hopaywyilovue v EE. (5.25) pe u%:

[ 0 dgr O 9Z,~ b 9 y(n)

Wou M op dgr M o oz, 1R
_ " y3-19Z 1
= 2Z2 6uF (p,g,m,n) = (5.28)

[ 0 dgr 0O 1 0%, 0 }f(”)

Hou "1 ou ogr ~ 2,2 op omEl R
nloZ
_ 1107 parm |
2Zon’” (p,g,m,n) = (5.29)

ou ou Ogr  Zm, o Ompgl B
nloZ-wm
_ ﬁ@rg = (5.30)
~ 0 . 0 n._ ~(n
s+ Blam)g,, — main(ar) 5 = 53R | TR =0 (5.31)
6Tou 9
B(gr) = i (5.32)
- 0
Ym(9r) = "o In Zy, (5.33)
= ;uan (5.34)

Ot B(9Rr), Ym(gr) o Y(gr) hapPdvovtor wc dpla tou n — 4. Ilpbxeitoa yio TENEPACUEVES
TocoTNTES, Aol eRPavilovTal and XUATACKEUTC OE XAVOVIXOTOINUEVIL UEYEDT.
Y11 dwotatixy opakonoinor eivon:

—v o aylg

g =" 5(,,3) +gr (5.35)
v=1
b,
mp =mp + mRZ S/R) (5.36)
v=1
Z=1+%" C”i‘zp”) (5.37)
v=1
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ToviCetor 6Tt oL gu(4_”)'p,m3, Z givou ot avaxavovixononuéves toodtntes (gr, mp, 1) xoun o
mohot yperdlovtar yior Vo anahetpoly ot toAol twv diaypauudtey Feynman. Mo Sadixacio
mou avagépeton ouyvd ot PiAoypagpia xo we ‘eENdyiotn agaipeom’.

AnodetxvieTton 6Tt (Yo TIC TEPINTAOOELS TOV LTdPYEL EEQPTNON UOVO antd Tov arhd TONO):

. 60[1
Blgr) = —2(a1 gRi@gR) p (5.38)
. 601
Y(9r) = —29r don (5.39)
gr Ob;
= IR DL 5.40
Yu(9R) ey Pl (5.40)

5.3.1 Oplopocg B xatd t’ Hooft

TCevixd 1 ouvdptnon [ unopel va optotel xou we (optoude xatd t” Hooft):

Oe e? e? \-1 e2 e3
S e
B(e) “au 56( +247725 +87T26 ee 67725+O(6 )) — G2 YW oe— 0
(5.41)
H Xoon tng mapandve diagopixic g ouddag emavaxavovixonoinong divetor ebxoha wg e&hg:
662 (62)2
— = 5.42
dpot
2
20\ _ e*(ko)
e(n) = PR TR (5.43)
672 Ko
_ a(po)
alp) = —1 ~Zalw) 1 2 (5.44)
3m HO

H ouvdptnon a(up) ovopdletar running coupling constant xou yetpd ouctaotixd oto nhaicto

avagopds yia v QED v évtaon tne niextpoporyvnuixhc aAAnAenidpaons . Xuyxexptuéva

n a(p) deiyver node petafdiieton 1 otadepd LeVZNg Ue TNy EVEPYELX. LTOV NAEXTPOROYVATIOUS

n otadepd LéuZne auvldveton pe tnv evépyeta (parvouevo screening). I'io mapdderyya, €xet

petenOel xou netpopaTind Ot Yo evépyetag tne xhipoxac twv 91 GeV eivor (91GeV) ~ ﬁ.
Fevixd, 1 mo ouvphouévn emhoyy yio otadepés o0leuing etvar:

CR()
as(Q) = 347,
9(Q) = 92(Q),

Q= Za(@) (5.5
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6mou pe @ éyouvue ouuBoiioet Ty otddun g opunic oty onola avagépduaote. IMaupaxdte
Yo dovue miavr ouoyétion toug Yo TeV opur mou anoutoly ot peyahoevonomuéveg Yewples.
I'vwpilouye emnhedy ot 1oy Vet

I _ tan Oy (5.46)
g2
omou Oy eivon 1 yovia Weinberg.
1 g1(Q)
— = tan Oy (Q 5.47
C 5(Q) w(Q) (5.47)
Q61600 Ui ouVdpTHoN NS opufc Q and Tic otadepéc oUleuing éyel Non mpoPiegiel. Opi-

Lovtag w¢ tpéyovon otadepd olleving: a(Q?) = 624(1722)

(5.48)
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.1 Lorentz avoAllolwTo

‘Evag Lorentz petaoynpatiopds oyetiCel tig ouvtetayuéves 800 ovotnudtwy avagopds. Ag
Yewprioovpe d0o yeyovota oto ywpdypovo (t,z,y,z) xa (t + dt,x + dz,y + dy, z + dz).
Mropotye thpa vo yevixedooupe Tng évvota Tng andotaomng wetald dbo onueiny oto yweo, ot
AUTH| TOV YWpoYEOVoU, £0Tw ds. ©ENouue 1 TooOHTNTA AaUTY Vo elvor avalholwTy Yo cuoTAATA
Lorentz. I'or va efvon auts] avahhoiotn yio 6houg toug abpavetaxols mopatnentés (Snhaudn
oe 6ha tor ouvothAuata Lorentz), Yo npénet va eivor avahholwtn xdtew and petaoynuatiopoie
Lorentz. To Pacxé avehhoiwto o petaoynuatiopolc Lorentz, eivor n nocétnia ds? =
Adt? — (dx? + dy? + dz?).

To ototyendec avarloiwto dnwovpyeitar Y€ow TNe AUEOIoNS TOU YIVOUEVOU TOV (BlwV Tavw
xou %34T SextdY. Anhadi:

3
ds® = dat'd, = dt? — (da® + dy® + dz?) (49)
n=0

r 7 ’ # 7 /7 N4 7. 7 7
Eva tetpdvuopa 6nwe o o xokeitor aviodlloiwto didvuoua, Ve To T, Xaheltan cuvalloiwTo
otdvuopa. To ecwtepind Yivouevo evog aviarloiwtou xat evHg cuvalloiwTtou aviouatog, etval
avairolwto. Ewodyetar eniong n obuBaoy tng ddpoiong clugwva ge Ty onola €dv évag deixtng
7 14 14 14 / 7 Ié 7 3 l[‘

eupavioTel pJOf popd vaw xou, ot xonw,/ro-rs npoxun/rz—:t aﬁPOLoYJ, onAod?, ’Z#ZOA 4# —
AFA,. Emniéov n oyéon evog cuvahhoiwtou xa evég aviahhoiwtou Saviopoatog divetou
€164YOVTAC TO UETEIXO TOVUOTY Guut

1 0 0 0
, |0 -1 0 o0

g =9"=19 o 1 0 (50)
00 0 -1

LOvenOg: Ty, = g’ = gMO:UO + gulml + gung + gM3:E3. Ondte 10 eowTERINd YIVOUEVO 80O
TETPAVUOUATOV YpapeTaL:

AB = A,B" = g, A’B,, = " A,B, = A"B, = g, A"B (51)

H petpweh) gur auth, €xel tic dieg oxpiBog Twég pe tn petpxn oe ywpeodypovo Minkowski.
TCevixd n petpint| pog nopéyet OAeC TIC andpaitnTEC TANPOPOPIES Yol TN YEWUETEIL TOU YWEO-
Yeovou. Xta mhaiota TG eXAg OYETXOTNTOS 1) WETEIX Qabvetan var €xet Eva madnTixd pdho.
Tty yevixh oyetxdtnta ouws, 1 Uetpixy eCoptdton and TNy OAN Tou UTdpYEL WECA GTO
Y WEOYPOVO.
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Téhog Yo opioTel xou 0 TETPABLAOTATOS BIAPOPIXOC TEAETTHC.

0 19 0 0 0 10

= — = = (- — —,  — ) = (—— "/ 2
o gar (G0, 01, 02, 0s) (cafc?x’ay’az) (Cafv) (52)
0 10 =
w_ T gy — (2
N R G
To Topamdve dfvouy tov Lorentz avakhoiwto dedtepng 1d4Eng dragopixd TeAeoTH:
I 1 82 2 " A . /
oMo, = i V# D’ Alembertian teheotiic (54)
OpiCoupe 10 TETPAVUOPA EVEPYELAS - OPUNC EVOS CwLUATIOOL:
E E
P=(0)s pu=(2,-D) (55)
To Lorentz avaiioiwto mpoxinTel cLVETOC:
E?
P =p'pp =5 —pp=m'c’ (56)
10 Ywpdypovo To OTOLYEIWDES Phxog dev efvan YeTixd optopévo. LUVENKS:
zt = (x07$17x2’$3) = (ct,x,y,z) = (Ctaf‘) (57)

.T,u = (1‘07331,332,363) = (Ct -, Y, —Z) — (Ct, _77‘) (58)



1. HYTYNAPTHXH 6 TOY DIRAC 135

.1 H ouvdptnon 6 Tou Dirac

H ouvdptnon d tou Dirac op{Ceton pe i oyéoeig:

d(z)=0 vy x#0 (59)

/ O(z)dx = d(z)der =1 (60)

6mou € wxpodg Yetxde apripdg. O oyéoeg autée onuaivouy OTL 1 cuvdptnon § undeviCeto
navtol, extoc and tn Véon x = 0, 6mou malpvel wiol TOAG UEYSAN T, TETOLL WOTE TO

ohoxhMipwpa TS ¢ Tog X va divel povada. ITpdxettar Snhady| yio wiot TOAD ‘oTev’ o TOAD
‘Y’ ouvdptnon,.
‘Evag 10080vapog oplopds tne ouvdptnong 0 divetow and Tt oyéon:

/_ " f()s()dz = £(0) (61)

Bhénoupe dnhadr 611 ) ouvdptnom d €yel TNV IBLOTNTA VA ‘OXOTWVEL TO ONOXANPOUA, OPTVOV-
ToG WG AMOTEAEOUA TNV TWH| TNS UTd ohoxAfipwan cuvdptnong f otn ¥éon x =0, otnv onola
‘edpelel’ 1 ouvdpTtnon 6. Av n cuvdptnon 6 ‘edpelel’ oty Véom a, LooduVaUA EYOUYE:

J(@)(a - a)dz = f(a) (62)

XpnoWonot)dvTag Tov 0ploud g ouVEETNoNS 0, UTOPEl Xdmolog Vo anodelEel BIdpopeS WBLOTY-
TEC NG, OTWG:

d(z) =0(—x) (63)
xd(x) =0 (64)
Slaz) = é'a(g:) (65)

Eniong unopel va 8¢l xdmotog 61t 1 ouvdptnon d unopel va tapactadel ypnolonowmviag €va
oOVOLO AVOAUTIXMDV GUVAPTACEWY @p(T), TETOUWY DoTE Vo Loy VEL:

5(x) = lim g (x) (66)

M autol Tou eidoug avanapdotaot g § - cuvdptnong eivar 1 axdlovin:

sinnx

lim (67)
n—oo L
‘Alhec exgppdoelc g ouvdptnong 0 eivon ot axdhouvlec:
1 . €
o) = lim (68)
1 2
0(z) = lim —=exp ¢? (69)

b—0 by/T
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.2 Oczswpla Opddwy

‘Eotw obvoho opiouévev ototyeinv xat éxer optotel wa tpdin chvieons autodv (m.y. mohha-
mhaotaouds). To oOvoho adto anotelel opdda drov:

e To ctoyeio AB avixel enfong oto obvoro, yia xdde A xar B
e To cOvolo eivon xheloTd W TPOC TNV TPdLN chVUEONC
e Trndpyet To TawToTIXNG OTOLYElD
4 4 4 2 ’
o Trdpyet yia xde otoryeio to avtiypapsd tou
Hepoodrepa yia v opdda U(1) tou eiofydel. Auth anotelel 10 6Ovoho Shwv twv tapaydv-

v gdone U(0) = €. Mafpvovtac, yia 800 atotyeia U(61), U(62) tne opddog xon ye mpdn
obvieone TwV TOAATAAGIACUS, TOTE:

o U(61)U(B2) =U(8y +62) € U(1)

o I=U(0)

e U H0)=U(-0)

o U(01)[U(62)U(05)] = [U(01)U(62)]U (63)

Enedn n napduetpog and v onola e€aptodvtar 6l Tor oToryeio Tng ouddog eivar 1 6 xou 1
onola mafpvel ouveyelc Twég 0 < 0 < 271 dpa mpdxettan Yoo wiot ouvey ) oudda. Emmiéov,
oy Vet ytoo v oudda U(1):

o To oTotyela g ebvon dragoploee noodteg, agol dU = iUdl

o mpoxerton Yoo ABehavy) opdda, agol ta otoyeio tng petatidevion.  Anhady, oylet
U(01)U(62) = U(62)U(61)

e H opdda U(1) eivar 1 mo anhy nepintwon ouddoc Lie. H 6udda Lie opiletar w¢ pio
oudda tng omofag o oToryela efvar BlaQopioIUES CUVIPTACES TV TUPAUETPWY TOUG.
Anhadt, woyber: A(01,02,...,60,) = eizazlneaFa, 6mou 0, oL mapdueTpoL TG ouddag
xan Fy ol yevvtopeg g opddag, xadmg YEVVOUY TOUG avTioTO0Ug UETACY UATIONOUS.
O aprdude n anotekel Ty Bidotaoy TG OUAdUC. OEWEWVTAS ATELPOOTES TAPAUETEOUS,
Ta oTotyela TG OUddAC UTOPOLY Vo Ypapolv:

A=T1+i0Y"0F, (70)
a=1
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Ioy et 6Tt 6tay xdmolol UETAoY NUATIONO! anoTEAODY YETACYNUATIONOVS GUUUETPIAS EVOS Pu-
ool ovoThuaTog Onwe Qaiveton Yo Ty 70, toTE Tar avtioTotya oTtoyelo TG ouddag TwY
HETAGY UATION®Y ouT@V A elvon povadiaxol (unitary) teleotés:

At=A"Y  f  AAt =1 (71)
Or avtiotoyol yevvAtopeg g ouddag , eivon eppitiavol teheoTtég:
Fi, = F, (72)

Tavtdypova, anotehody Tic otadepés tne xivnong, dnhadn petativevtar ety Hamiltonian
TOU GUGTAHUATOS!

[Fa, H] = 0 (73)

Ot yevvritopeg ouwe dev petatidevton petall toug:
[Faa Fb] = ifabc e (74)

Or aprdpof fape ovoudCovton otaepés doprc tng ouddag. Aty etvar xou 1) dhyeBpa Tng ouddag.
Eotw 6t k and toug yevvrtopeg petativeviar petalt toug. Téte k elvar o Badude tne oud-
dac. Autd onpalvel 0Tt oL YEVVATOPES Slaywvorolobvtar Tautdypova ue v Hamiltonian xou
€) 0LV €VOl X0WO GUGTNUA IBLOXATACTATEDY.

Hepioodtepa yia ) @uowxt| onpacia e opddac U(1). Avagépeton 610V EGOTEPIXG YDPO TWV
copatdiwy. H analtnon tomixhc woybog tng ouuuetplag authc Yevvd éva nedio Baduidag €éotw
B,,, To onolo cuvdéetar e To NhexTpopayYNTIXO TEdO.

XapaxtnptoTixd TApddErYUo OUddmY CUUPETPIUC EUPEWS YVWoTd 010 Nedlo TN Puotxic
OTOLYEIWOOY TWUATIOIWY ATOTEAEL XL 1) OUAdA TEPLOTEOPWY. Oewpeital YVWoTH 6Tl TEPIGTPO-
@ xatd yovia 0 yOpw and éva povadialo didvuopa n ex@pdleton and To Yovadlofo TEAECTH:

R(f) = ¢~ #0Im (75)

H ouypetpio wg mpog Tig tepiotpogée, divel Slathipnom tng otpogopprc J. Autéd duwg onpaivel
Twe 1 otpogopur petativeton pe Ty Hamiltonian tou cuothuarog:

[H,J]=0 (76)

Or teleotéc TNC 0TPOYOPUNS EMOPEVKS AMOTEAODY TOUG YEVVATORES TNg ouddag. Emmiéov,
€0 toyver R(01)R(02) # R(62)R(01), ondte mpoxerton yio Mn APBehavi opddo.
L yaunhotepn avanapdoTacT) TN opddag ot YEVVATOPES TNG YpdpovTaL:

J=5 h  Ji=g, i=123 (77)
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‘Onou 7; ot nivaxeg Pauli. Ondte ot yevvitopeg autol pag divouv toug unitary mivoxeg peto-
oy NuaTIopoO:
R(0) = e 2 (78)

ot onofot givor ot 2 x 2 nivaxec. To olvolo twv 2 X 2 mvdxwv aroterel tny U(2) oudda.
‘Opwe ya xdde tetpaywvixd nivaxa A oy et

det(e?t) = T4 (79)

Ko enetdr| or nivaxeg Pauli €youv fyvog undév téte ot nivaxeg g ouddag TV TEQIOTROQMY
€youv opilovoa povdda. Anoteholv enopévms wa urtoopddo e U(2), n onoia ovopdleton
special unitary 2 x 2 group xot oupBoiileta we SU(2). H adyePpa tne ouddag authc, énog
pavnxe eivar 1 dAyeBpa Ty mvdxwy Pauli:

Tk

| = Eijh (80)

Ty Tj
5
[Tpdxerton yia oudda mou xavelg and Toug TEEIG YEVVATOPES NG opddag de petatiVetar ye tov
GAho, ondte o Baduds tng ouddag elvon 1. Xuvenwe uévo évag and (m.y. o J;) Yo yetativeton
pe v Hamiltonian.

Axohotdnc, Yo optotoly ot oploydviec (orthogonal) ouddec O(n), ot onoiec eivar ouddec
TEPIOTEOPOY OE N-BLAGTATOLS EUXAEIDELOLS YMEOUE X apHvouY avelholwto To pétpo (712 +
xo?+ ...+ l‘nQ). Ot opddeg autéc moptotdvovton and opdoymVIOUE TVIXES RT =R~ 'Eav
emnhéov woyler detR = 1 téte npdxertan yioa Ty opdda SO(n). O apripde v napapétpwy
XL TRV YEVVNTOPWY TNG 0uddag autrhg etvor n(nT_l) H amholotepn yivetar o€ €vay diodidototo
XOpo xou oLVEN®S anotelel ototyeio g ouddac SO(2). Apa undpyet wévo wa TopdUeTpOS,
n yovia 0 tne teptotpogic. Ta otoiyela tng ouddag authc:

R:< cosf) sin9> (81)

—sinf cos

‘Onwe avagépdnxe xon oto Kegdhouo 2, n opdda U(1) pe évav napdyovta gpdong eivar avéioyy
pe v opdda SO(2). Ilpoywpdvtac mopanépa, 1 ouddo mou TEPLYPdpEL 6TPOYES O TEElC
draotdoeic xon aprver To uéteo (212 + 92 + 132) Vo éyet oTowyela, Ty, Y TEPLOTPOPH GTOV
z d&ova:
cost)  sinf 0
R=| —sind cosd 0 (82)
0 0 1

Tpbxerton enopévng yia v oudda SO(3), ue tpeic yevvhtopes xou Tpelc anelpootés mopaué-

tpouc. H opdda auth uévo yia anepootéc nopapétpous (dnhadh uévo tomxd) tautileton pe

v SU(2). Anhady SU(2) = SO(3) .
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1 Oswprpota gamma TvIXeY
I'evixd éotw 800 mivaxeg xar o évag onoloodhnote aprduog, ToTe:
Tr(A+ B)=Tr(A)+Tr(B)

Tr(aA) =aTr(A)
Tr(AB) =Tr(BA)
Tr(ABC)=Tr(CAB) =Tr(BCA)

YuveyiCovtag opiCoupe v Yetpixh) xou Tic oY€oelg Yetdleong yia toug 7y mivaxeg. And €50
xou mépa ue a, b Yo oupgPolilovye €va OMOOOATOTE TETPAVUCHA, EVG UE & TNV TOCOTNTA
a = a,yH. "Eyouue howndv:

guyg,uy =4

Ty = 29"

b Bt B = 20b
Ané émou maipvouye:
Yy =4
YV = =20 eyt =2 A
W =47 v bt =acb
WY VA = =2, B =24 B A

Yuveyilovtog pe ta Yewpruota tyvep pe Bdon to napandve, Yo €youye:
Tr(povée aprdpde v mvdxwy) = 0
Tr(l) =4
Tr(y'y") = 4¢"", Tr(f p) = 4a-b
Tr(y'y" %) = 4(g" g™ — g"g" + g"7g")
Tr(a bt Ad)=4a-bc-d—a-cb-d+a-db-c)
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1 TI'hwoodpr ArocTatixrg Avaxavovixonoinong

d*wl 1 ['(A-w) 1
/ (2m)% (I + M2 +20-p)A  (4m)T'(A) (M? — p?)A~

d2wl L I'(A-w) Pu
/ (2m)2 (12 + M2 +20-p)A  (4m)<T(A) (M? — p2)A-

/ dQLUl lp,ly o 1

(2m)2 (12 + M2 +20-p)4  (4m)“T'(A)
I'A—-w) 1. T'(A—1-omega)

X [Pupum o (M2 — p2)A-1-w ]

d>wl L0l -1 IN'A-w)
Lrp PuPvPp 7779  oNa—,
(2m)2 (12 + M2 421 - p)A — (4m)“T(A) U (M2 — p2)A-w

rA-1- omega)}

1
+5 (OupPv + OvpPp + 0pwpp) (M2 — p?)A-1-w

2

/ a2l Lilulyly 1 I(A - w)
(2m)2 (12 + M2+ 21-p)A _ (dm)=T(A) PrPvPePe 2 — oyazo

1
+§ [5uypppo + 51/Up,upp + 5popupu + 5yppupa
I'(A —1— omega)
(M2 — p2)A—T-w
I'(A — 2 — omega)
(M2 — p2)A—2-w

+0upPuPo + SuoPpby]

1
+Z[5ut/5m + 0up0uo + Oppduo]

143

(85)
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Me v ohoxhfpwor tou napdvtog Yo Hlela va euyoptoThHow dooug otdinxay dimtha pou
xoTd TN Bidpxreior OANG aUTHS TG TpooTavetag.
Tov Kadnynth pouv Nuixdrhao Tedxa yia tnv xadodhynon, tic oupfoudéc tou xou tnv it
nopoTEUVeY. Oua fieha Vo euyaploThow eniong xou ta dhha 800 péAN TG TEIUEAOUS GuY-
Bovkevtinrg emtpontc, Toug Kadnyntéc Kovotavtivo Avayveoténovio xo tov Kodnynt
Kovotavtivo ®apdxo yia Tig onuoavtixéc cuBoUAES, TN GUUTURICTACT Xl TNV JUECT] AVTATO-
xpton. ‘Eva peydho suyapiotd aliler endia e 6ho 1o BdAXTING XAt TEVE omd OAoL EPELVNTIXG
duvapxd tou Kriplov Puowrc yia tny Sropexr xou apéptotn Ny t1dvmon oe euydploTtes xia
duodpeoteg otiyuéc. Téhog, aovdvopar eniong v avdyxn v arevdive éva ueydho euyo-
ptotw mpog toug xadnyntég tou Touéo Moadnuatixdy nou pe evénvevoay and tny apy’h tng
goltnong wouv oto Edvixd Metadfio ITohuteyveio.
Téhog va avapépw oS 10 Topdy TOVNHUA Eivol AQLEpwUEVO €E” OAOXANPOL GTNV OXOYEVELX JOU,
n onola mavta pe nepéfoale we aydny, otneiler Ty xdie pou mpoondlela xon ywelc TV dixk
TOUG AVIBIOTEAT) Xt AVUTTOAGYIG T LTOCTAHEIEN Toug dev Yo elya TNV euxaupia Vo TpoyweRow
X0l VO TEPATOOW TIC OTOLBES UOU GTO GUVORO TOUC.
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